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1. ПЕРВОЕ УТРО ВОЙНЫ В МОСКВЕ

"Не скосить нас саблей острой,

Вражьей пулей не убить!

Мы врагов встречаем просто:

Били, бьём и будем бить!.."

(Песня из к-ф "Дума про казака Голоту")

Владик больше всего на свете любит ходить с отцом в поле или по лесу в выходной, или ездить с ним на рыбалку, когда тот вырвется с работы.

Стефан Фёдорович вырос в казачьей станице, он знает каждое деревце, каждый кустик, каждую травинку по одному только запаху или на ощупь. Он всё сыну рассказывает и показывает охотно. Это так здорово, кто понимает! И отец всё чаще берёт Владика с собой на привычную уже рыбалку, всё больше дает ему самых необычных поручений, хочет передать ему все свои навыки пластуна-разведчика, ветерана первой и гражданской войн.

В это воскресенье они едут в Водники, что с Савёловского вокзала, на канал Москва–Волга, который строил с другими зеками ещё дед-ударник, лишенец как коммерсант НЭПа. Собрались с вечера и первым поездом отправились. Приехали рано, ещё не все звезды ушли с небосклона. Тихо, спокойно.

Но что это? Их любимое место в кустах ивняка уже занято. Досадно. Новички, дело ясное. Знакомые рыбаки знают свои излюбленные места. А здесь торчат две удочки, качаются на воде белые поплавки, да виднеется уголок дерматинового чемодана. Владику даже послышалось глухое бормотание на непонятном языке, вроде немецкого, как бормочет их "немка" в школе.

Стефан Фёдорович резко подался подалее от привычного места. Что-то глухо произнёс, непривычно строг. Владик молчит – он всегда, даже затылком, чувствует настроение отца.

Положили на камни рюкзак, чехол от удочек. Достали насадку – мотыля, что купил отец в зоомагазине, да червей, которых вчера накопал Владик в саду ГОМЭЦ – бывшем саду Московской эстрады и цирка, ныне территории новой 113-й школы. В этой школе Владик только что окончил шестой класс и собирается поехать опять в пионерский лагерь. Но с отцом, конечно же, интереснее. Особенно с таким, как Стефан Фёдорович: бывший разведчик, унтер-офицер русской армии, участник гражданской войны, красный партизан, конармеец… А как ребята во дворе любят рассказы отца о былых боях и походах!

Но сегодня Стефан Фёдорович, ещё весёлый в электричке, почему-то необычно хмурится и молчит. Быстро забросили удочки. Стефан Фёдорович наказал сыну следить за ними, ловить молча, а сам осторожно, словно крадучись, пошёл назад. Что-то на него не похоже!…

Клюнула первая плотвичка, вторая, и Владик забыл обо всём вокруг, снимая с крючков плотву и опуская её в бидон. Лёгкое прикосновение к плечу его огорошило. Он досадливо передёрнулся и даже не оглянулся. Вдруг плечо его сжало со страшной силой, Владик охнул и обмяк от боли. Стефан Фёдорович повернул сына к себе, прикрыв ладонью его рот.

· Где шпагат? Быстро достань! – лицо отца непривычно строго и серо. Он почти толкнул сына к рюкзаку.

· Да сейчас, а то клюёт, клюёт же, пап! – руки отца опять схватили его, одна плотно зажала ему рот.

· Молчи! Быстрее… Дай моток сюда! Да пойди, позови мне дядьков-соседей, рыбаков наших, понял? Быстро и тихо. Это не рыбак, а немец-шпион, с радиопередатчиком… Открытым текстом шпарит, наглец! Я его вязать начну – пусть мне дядьки подмогут, ясно? Сам не суйся!…

Владик кинулся бежать по берегу канала, а Стефан Фёдорович крадучись пошёл назад опять.

Вот сидят два рыбака, дальше один, ещё дальше другой…

Мальчик скатился к ним, схватил одного за руку, зашептал:

· Послушайте, там немец-шпион сигналит… Ой, дядя Ваня! Отец просит помочь ему связать немца, скорее, туда!

· Ах, это ты, Владик!? Где отец, где немец? Петро, за мной, живо!.. Веди, Владик!…

Двое мужчин едва поспевают за мальчиком. Следом поднимаются другие. Владик с хода кинулся в кусты, прямо на возню и кряхтенье. Схватил чью-то длинную ногу в сапоге, налёг на неё всем телом и тут же отлетел прочь от удара другой ногой… Но отец уже сидит на длинном человеке и обёртывает его шпагатом, как куль с мукой. Человек сопротивляется изо всех сил, бьёт ногами кусты, кряхтит и ругается вполголоса.

· Ну-ка, берите его! Здорово, Пётр! А вы возьмите его рацию, да провод смотайте, поаккуратнее… Сидел тут, слушал, как он передавал по радио… Получается, война, товарищи! Германия в четыре часа напала на нас со своими союзниками – вся Европа!… Ведите его в милицию с его рацией!.. Началось, словом! Отрыбачили мы своё с вами, Пётр! Поищите, товарищи, вокруг, – он мог быть не один… А ты, сын, чего сидишь? Смелее, пошарь в кустах!…

Пока Владик, стиснув зубы от боли после удара сапогом в живот, встаёт на ноги, набежавшие рыбаки обшарили все кусты, взяли затаившегося второго, повели их обоих с их чемоданом.

Стефан Фёдорович опять повернулся к сыну:

· Удочки смотал? Чего рот раскрыл? Давно надо быть готовым!.. Бери рюкзак, выпусти рыбу, поехали в Москву… Догоняй меня, я прямо на станцию, позвоню в райком дежурному… Война, сын, дело такое – всё старое уже отошло, кончилось!.. Всё теперь будет по-другому, по-военному, сам увидишь!…

В одиннадцатом часу, непривычно рано Стефан Фёдорович с сыном вернулись домой. Солнце печёт немилосердно, а на улицах спокойствие: люди идут по своим делам, многие едут за город, идут в парки… Весёлые, нарядные. Кругом улыбки, цветы. Никто ничего не знает. Отец чернее тучи крутит радиоприёмник, ловит немецкое радио, стиснув зубы, слушает лающую речь Геббельса...

И вдруг рупор радио заговорил в полдень. И радиопередача московского радио необычная. С заявлением выступает сам нарком иностранных дел Молотов, сообщает гражданам Советского Союза о нападении фашистской Германии, о бомбёжке без предупреждения наших мирных городов, западных портов и железнодорожных узлов от моря и до моря.

Стефан Фёдорович сказал правду. Война началась! Фашистская Германия со всеми своими союзниками и сателлитами, нарушив недавно предложенный ею пакт о ненападении, вероломно напала на нас, на великий Советский Союз. Мирная жизнь страны социализма растоптана врагами с Запада опять!

2. СТАРЫЙ МАРШ

"Бей, барабан, походную тревогу,

Время не ждёт, – товарищи, в дорогу!…

(Песня из к-ф "Остров сокровищ")

Белорусский вокзал необычно многолюден. Даже камни пышут жарой конца июня сорок первого года. Ежечасно на запад отходят воинские эшелоны. Ещё более провожающих. Женщины, старики, дети. Гремит духовой военный оркестр. Наряду со старыми обжигающими сердца маршами, вроде "Прощание славянки", гремит и новый, никогда не слышанный марш "Священная война". Мужчины сразу выпрямляются, становятся строже и мрачнее. А женщины плачут.

Газет в киосках "Союзпечати" становится всё меньше и меньше. Исчезают республиканские газеты республик Прибалтики, Белоруссии, Украины… Именно за ними охотится Владик по заданию отца. Именно эти газеты за неделю исчезли все, а отец ругает его, Владика.

Но здесь, на народе, эти слова и музыка "Священной войны" окрыляют мальчика. Он становится, как и все мужчины, строже и прямее, взрослеет на глазах. Мужественная солдатская мелодия вдохновляет:

"Вставай, страна огромная,

Вставай на смертный бой

С фашистской силой тёмною,

С проклятою ордой!"

Владик за два дня выучил её наизусть. Оркестр играет её по нескольку раз подряд. Один раз или "Варяг", или "На сопках Манчжурии", и постоянно "Священную войну". Не выучить слова уже просто невозможно – все кругом уже подпевают. Необычные для советских людей слова ложатся в их душу, захватывая сразу целиком сознание, пробуждая давно знакомые, но почему-то забытые чувства и поэтому легко припоминаемые. Владик бесконечно напевает эту песню.

Мать, Клавдия Викторовна, смахивает слёзы, но крепится, молчит. Зато младшие сестрёнки охотно подпевают брату.

Только приход отца заставляет всех умолкнуть. Стефан Фёдорович всю эту неделю приходит с работы непривычно раздражённым, и дома все дети, особенно младшие сестрёнки, стараются сидеть тихо, как мыши.

Владик, чтобы поднять дух у отца, стал напевать ему новую разученную им на вокзале песню "Священная война". Клавдия Викторовна замахала сыну руками, но отец вдруг загадочно улыбнулся и снял со стены гитару. К удивлению жены и сына Стефан Фёдорович заиграл другую совсем мелодию, очень простую, но мужественную. И запел только что разученную Владиком песню по-своему, на свои слова:

"С германской силой тёмною,

С тевтонскою ордой…"

И припев у отца совсем иной:

"Пойдём ломить всей силою,

Всем сердцем, всей душой, –

За землю нашу милую,

За русский край родной!..."

Глядя на удивлённую жену и раскрывшего рот сына, Стефан Фёдорович рассмеялся, потом глухо заговорил:

· Вот и я с таким глупым видом слушал в полевом госпитале, в 1917 году, как пели её такие же раненые с германского фронта… Я-то был ранен в руку, легко, но наш отец-полковник приказал уберечь меня, мальчишку, и направить в госпиталь… Я благополучно тогда сбежал из госпиталя, вернулся в свой полк. Однако эту "священную" песню успел тогда выучить – до сих пор, оказывается, помню, да ещё как отчётливо! Вот что сделала эта гитлеровская война – вспомнил всё про фронты первой мировой. Вспомнил и свою вторую сотню Петропавловского батальона красногвардейцев из Армавира, в составе которого мы в 1918 году под Батайском отразили наступление германских войск из Ростова на Кубань!.. Да, да, эта уже третья война для меня, сын, с той же "тевтонскою ордой за русский край родной"!… Но уж теперь-то мы навсегда разобьём извечного врага, хотя крови это будет стоить нам безмерно!…

Владик был поражён, как и мать, столь же безмерно.

· Но все говорят, папа, что эту новую песню придумали поэт Лебедев-Кумач и композитор Александр Александров. Сразу ноты написали, чтобы оркестрантов своих научить…

· За одну ночь, что ли? – оборвал сына Стефан Фёдорович. – Нет, сын, это – старая солдатская песня. Я, например, знаю её с семнадцатого года!… И пели её бородатые дядьки, пели и плакали, оставшись калеками, без рук или ног… Забыть эти слова невозможно, сын… Сам вырастешь, узнаешь всю правду, коли заинтересуешься, а сейчас дело не в этом. Новая музыка и новые слова, ты прав, более сейчас нужны…

*     *     *

2 июля, так и не попрощавшись с рвавшимся на фронт отцом, я вынужден был выехать со своим шестым классом 118-й образцовой средней московской школы в эвакуацию на Рязанщину, следом за младшими, вторыми-пятыми, классами, отправленными 1 июля в школу-интернат №-113. Проводила меня на вокзал мать. Такие же товарные теплушки везли нас, детей и женщин, на восток – эшелон за эшелоном. Классы классом "под завязку" набивались в солдатские вагоны, с нарами и буржуйками, и вывозились из Москвы подалее, иные даже за Урал и в Среднюю Азию. И мы, знакомые по школе и двору мальчишки, в вагоне до самой Рязани пели старые солдатские песни, в том числе и отцовскую "священную войну", на старые отцовские слова. Так Москва спасала своих детей. А Стефан Фёдорович ушёл защищать столицу – в третий раз от "тевтонской орды" – и сложил голову на Угре, на Смоленщине…

*     *     *

Прошло полвека с того памятного дня, как отец спел мне "священную войну", вынесенную с германского фронта первой мировой войны. Полвека моих, увы, бездоказательных споров с некомпетентными официальными искусствоведами. И вот недавно, с запоздалыми сожалениями, прочёл я в ряде журнальных и газетных публикаций, что, действительно, автором старой русской песни "Священная война" был выпускник Московского университета, преподаватель русского языка и литературы Рыбинской мужской гимназии Александр Адольфович Боде, который весной 1916 года написал слова и музыку своей песни "Священная война" и разучивал её с молодыми призывниками, уходившими на Западный фронт, и что с 1917 года многие полковые оркестры на фронте играли "Священную войну" перед солдатами, идущими в бой.

Любопытно, что А.А. Боде ещё в 1937 году отправил Лебедеву-Кумачу свою песню "Священная война", но, не дождавшись ответа от "самого советского поэта", умер в январе 1939 года в пос. Кратово по Казанской ж.д. под Москвой, а уже известный специалистам плагиатор популярной песни «У самовара я и моя Маша», приписав себе и песню «Священная война», стал за неё лауреатом Сталинской премии. Впрочем, тогда многие таковые «лауреаты» были столь же краплёной масти. Правда, композитор Александр Васильевич Александров написал к словам свой мотив, так что его лауреатство следует считать вполне заслуженным. Ну, а компанию в то время не выбирали.

3. СУДЬБА НЕРАССТРЕЛЯННОГО-41

(Из "былей" комдива Белкина)

"За российское правое дело

Кровь мы русскую честно прольём!..

[Марш "Прощание славянки"]

Юрию Павловичу Пантелееву

Первые дни и недели Той войны ( самое трудное и печальное для памяти ветерана... Помню жестокие бои по сдерживанию атакующих танков противника по главным дорогам, остающихся ( на смерть ( заслонные взводы, и отходы по лесам и проселкам. И кровь, кровь от беспрерывных налётов фашистских асов после уничтожения ими "сталинских соколов" в считанные дни и часы...

Стремился я к одному ( сохранить свой стрелковый полк как боевую единицу Красной Армии. И командир дивизии, понимая это, вверил именно мне свою единственную надежду ( роту новых танков Т-34. От роты быстро остались рожки да ножки, всего-то один танк. Но зато танкисты, кто остались в живых, буквально молились на этот танк. С других поснимали запчасти, погрузили на свою "техничку" и возили за собой или несли на себе. Ночью ремонтировали, заправляли свой танк, а наутро он всегда шёл в бой. Конечно, всё держалось на их последнем командире...

О, это был чудо-танкист! Таких не на полк ( на дивизию, точнее сказать, на армию, приходилось два-три. Мы называли его с большой буквы! Я уже дважды представлял его к ордену Боевого Красного Знамени. Однако отступление нашей дивизии, да и всей армии, подчас бегство ( я не побоюсь теперь сказать так, ( чтобы сохранить боеспособные части, вынуждало и меня, и вышестоящие штабы забывать о людях. И судьба Героя нашей были ( типичная судьба Героя Сорок первого года! Собственно, в отступлении остались у нас единицы уцелевших танков и орудий, в том числе Его экипаж. И этот экипаж вытворял невесть что!

Сегодня всё кажется даже мне, очевидцу, небылью. Откуда они заправлялись, брали горючее и боезапас ( не представляю, это ( их ушедшая навсегда тайна, которую теперь не раскрыть... Помню, что в самых тяжёлых местах боя, в самый критический момент, словно из-под земли появлялся его танк. Сразу поджигал два-три немецких, подавлял огневые позиции врага, обращал немцев в бегство, и мгновенно исчезал ( уходил от ловивших его самолётов противника. Да-да, самолёты фашистов специально охотились за ним! А наше небо было пусто ( аж до самой Москвы!…

... Через Свислочь мы отходили по прочно сколоченному низководному мосту, построенному ночью остатками инженерного батальона дивизии с помощью моих сапёров. В колонне стрелкового полка, в мешанине людей, коней, разнообразных повозок и реквизированных гражданских машин шёл его танк, остерегаясь подавить людей или кого-нибудь из уставших раненых. А немецкие самолёты бомбили мост, в тридцати километрах, и две ложные переправы выше, за излучиной реки.

... Я стоял с командиром дивизии и докладывал о бое на рассвете, когда мы оторвались от немцев. Именно его танк расстрелял вырвавшиеся вперёд танки врага и последним покинул поле боя. Оставил там опять заслонный взвод добровольцев, более половины коих были ранеными... Эти, не оцененные историей, герои знали, что им оставалось жить столько, насколько им хватит сил и патронов. И они выполнили свой долг: дали нам спокойно переправиться через полноводную реку.

... И вновь я заговорил с комдивом о своих представлениях к наградам, что нашего танкиста надо представить к званию Героя Советского Союза, но тут неожиданно пожаловало высокое начальство. К мосту подъехали эмка и виллис. Из первой вышел седой и хромающий старик в генеральской форме, опираясь на палку. Мой полковник вытянулся перед командующим армией, начал рапортовать. Но командующий сердито отмахнулся, указывая на что-то палкой. Я стоял по стойке "смирно", стараясь понять их разговор.

Вдруг на мосту произошла заминка, раздались крики людей, ржанье лошадей. Я увидел, как наш танк, едва не свалившись с моста, рывком стал поперёк его, перегородив путь колонне и сбросив в воду телегу с людьми и лошадью. Командующий бросился к танку. В это время Танкист откинул люк, высунулся из него по пояс, чтобы разглядеть, что случилось, и как раз генерал стукнул его палкой по шлему и указал той же палкой выехать вперёд, с моста в сторону. Танкист, было, рванул рукой кобуру, но его быстро втащили вниз, и люк захлопнулся.

Танк, как подстёгнутый, рванулся вперёд, выехал с моста в сторону и остановился. Генерал что-то кричал уже на командира нашей дивизии. О танке все забыли. В это время и случилось непредсказуемое, самое неожиданное для всех. Танк вдруг рванулся в нашу сторону и поехал прямо на нас, на эмку командующего! Я запрещающе замахал рукой, но было поздно. Через пять секунд наш комдив с криком отпрыгнул в одну сторону, генерал с палкой отшатнулся в другую, а эмка командующего была раздавлена всмятку. Из виллиса высыпала охрана командующего, по танку загремели автоматные очереди. Но танк уже остановился, танкист выпрыгнул, снял шлем и опустил голову. Очереди стихли...

Танкист, видимо, осознал всё. Что, если Он, точнее, Его водитель, сбросил раненых в воду из-за поломки моста или по небрежности, по неосторожности, наконец, ( то раздавил-то машину генерала с целью явного, несовместимого с честью командира, отмщения за удар палкой именно Он. Жить с таким бесчестьем было уже для Него нельзя. И краткий приказ командующего: "расстрелять!"( был воспринят окружающими, в том числе и Им самим, ( как должное. Я горестно промычал...

Да и сколько их было тогда, настоящих героев, расстрелянных по-глупому, сгоряча, своими же!… Но генерал в тот момент поступил единственно правильно. Он лучше других понимал, что его армия разбита, что он, согласно чести русского генерала, обязан был застрелиться ещё вчера, даже позавчера. Но ещё было время сделать это сегодня, и даже завтра... А сейчас его долгом было вывести остатки своей армии и, главное, вынести Знамёна из вражеских клещей, сохранить максимум живых бойцов и командиров. Именно для этого была необходима железная дисциплина, пресечение всякой вольницы. А молодой командир на глазах десятков и, может, сотен людей проявил не только недисциплинированность, он сознательно раздавил его эмку, лишил его возможности быстрого перемещения по своим частям, то есть сыграл наруку врагу.

"Расстрелять", ( сухо повторил генерал, ( Там... Он указал палкой на противоположный берег и отвернулся...

У него дрогнули веки... Генерал с 22-го числа не спит ночами... Едва он закрывает глаза, как перед ним стоит разгневанный командующий Западным особым округом генерал армии Павлов:

(   Тактическая внезапность нападения не только для Вашей армии, но и для всего округа, для всего Союза, для всего мира, наконец, предопределена свыше! Поэтому запрещаю Вам все предлагаемые Вами меры для приведения своих дивизий и частей в полную боевую готовность!… Надеюсь только на боеспособность частей и желание солдат отразить и разгромить давно ожидаемое нашествие извечного врага!…

Голос Павлова треснул:

( Однако постарайтесь сберечь своих солдат, генерал!…

Вот и сейчас рефреном прозвучали в ушах эти слова командующего: "Постарайтесь сберечь своих солдат, генерал!…"

... Генерал был расстрелян сам спустя четыре месяца в Москве. За то, что его армия была уничтожена, за то, что он вышел из окружения живым. И, главное, не сохранил Знамён.

Генерал, как мне стало известно, не сказал ни слова в своё оправдание и спокойно принял смерть. И это тоже было единственно правильным для него. Да и для многих других... Тогда, в 41-м году. Но это уже другая быль...

Генерал уже не смотрел, как сержант из его охраны взял двоих бойцов из моего полка, с приговорённого другие охранники уже сняли пояс с пистолетом, сорвали кубики с петлиц и дали указание идти по мосту обратно. Танкист шёл, опустив черноволосую голову, глядя себе под ноги и молча слушая стоны и проклятия раненых, которые вытаскивали из воды свои вещички и коробки с медикаментами, помогавших им бойцов, срывали сбрую с утонувших лошадей...

Сержант указал в сторону опушки леса, и Танкист молча пошёл туда. Он шёл, наклонившись вперед, держа руки за спиной, как положено арестованному, отрешённо ступая по тропинке. За ним несколько смущённо и торопливо с винтовками наперевес шли два молоденьких красноармейца, последним шёл сержант с автоматом, беспокойно оглядываясь назад, на своего генерала...

...Больше я Танкиста не видел, не слышал, не встречался на войне. Да и самих свидетелей того отступления уже никого не осталось... Да, многие тогда погибли самым неожиданным образом... Действительно, первые недели и месяцы войны - самое тяжёлое, что осталось в памяти.

Действительно, как писал тогда фронтовой поэт В.П. Соболь:

"Дороги, страшные дороги!

Дороги смерти без конца…

Скрутили нас в бараньи роги,

И нет вам края и конца!.."

*     *     *

Как-то, спустя много лет после Дня Победы, приводя в порядок свои фронтовые записи, неожиданно наткнулся на одно из первых представлений к боевым наградам и вспомнил Танкиста, который для родных его, видимо, пропал без вести. И я написал им о героически погибшем "на моих глазах" (как всегда пишется в таких письмах) Его экипаже...

Ответил мне неожиданно сам Танкист. И вскоре мы с ним встретились. Седой полковник, Герой Советского Союза, рассказал мне свою судьбу "нерасстрелянного". Эта судьба тогда поразила меня своим счастливым концом, и я попросил ещё раз рассказать её мне в спокойной обстановке. Излагаю его рассказ.

"Я остановился на опушке леса, повернулся лицом к конвоирам и вскинул голову вверх, поглядел на жёлтое солнце, ожидая залпа. Но сержант сердито приказал мне идти дальше, поглубже в лес... Я молча подчинился и шёл уже по петляющей в стороны лесной дорожке, спотыкаясь о корни деревьев и ожидая выстрелов в спину. Раз-другой попытался обернуться, но сержант прокричал: "Не оборачивайся!…" Но я уже мысленно прожил свою жизнь, так и не успев отомстить фашистам за отца, мать, любимую девушку, которые остались там, на захваченной немцами стороне, и ( что-то подсказывало мне ( были убиты... Жизни мне уже не было! Я горько застонал, резко остановился у ствола дуба и обернулся: "Я готов, кончайте!…"

...Позади никого не было. Я крикнул громче ( только эхо ответило мне опять. Я побежал назад, петляя по тропинке, на которую падали длинные косые тени заходящего солнца, и увидел спины убегающих конвоиров. Я закричал им что-то горько, надрывно, но те, не оглянувшись, уже бежали к опустевшей переправе, которую вот-вот мог взорвать заслонный отряд...

Я вдруг сник, упал на землю. Не только жизнь, но и смерть отвергли меня. Это было страшно!.. Никогда мне не было так плохо ( трава, камни впились в лицо, и я выл, стонал, не понимая даже, что эти страшные звуки исходили от меня... Стемнело, высыпали звёзды, я умолк. Застыл. Точнее сказать, ночная прохлада привела мои чувства в порядок... "Я чудом остался жив, и я ( русский солдат, ( билось во мне. ( Значит, надо драться не за себя ( за Отечество"... Встал, одёрнул гимнастёрку. Не нашёл привычного ремня и впервые за весь сегодняшний день грустно улыбнулся непривычно неопрятному виду. Пошарил в карманах ( складной нож, подарок отца, был единственным моим оружием, не считая нескольких патронов, оставленных, как обычно, "для себя"... Я опять невольно улыбнулся и углубился по тропинке обратно в лес, соображая, что же теперь мне делать...

Неожиданно послышались звуки немецкой речи. Инстинктивно я весь собрался в комок, подобно кошке, огляделся. Вот знакомый дуб, у которого я должен был принять смерть. Мгновенно подскочил, подпрыгнул, подтянулся и взобрался на толстый сук. По тропинке шли двое в немецкой форме, громко разговаривая.

Дальше всё произошло быстро и жёстко. Прыжок на заднего и удар ногой в переднего. Оба немца с криком упали... Нож по рукоятку ушел в ключицу заднего, а выхваченным у него автоматом я раскроил голову другому. Оттащил оба трупа в глубь леса и вооружённый двумя автоматами легко двинулся к знакомой переправе.

На ней уже хозяйничали немцы. Меня удивило, что охранный отряд бежал без боя, оставив даже мост уцелевшим... На востоке, где-то в десятке километров слышалась артиллерийская стрельба, и небо то освещалось, то темнело. Спрятался в тени деревьев и стал ждать. Вот прошли несколько тяжело гружёных машин, притормозили у моста, потом проехали дальше. Видимо, везли боеприпасы.

Примерно через час опять послышался шум ( машины шли обратно. Пять, шесть... ещё шумит последняя, седьмая. Больше не слышно.

Я опять подобрался и кинулся вслед проехавшей седьмой, подпрыгнул и ухватился за задний борт. Меня рвануло, пронесло по воздуху, но уже в следующий миг правая нога была перекинута через борт, и я соскользнул в кузов. Сорвал со спины один автомат и дал очередь по кабине...

Машину стало заносить в сторону, она ткнулась в дерево и стала. Я выпрыгнул, рванул дверцы, убитых забросил в кузов, оружие оставил в кабине. И на большой скорости погнал машину обратно, надеясь проскочить по мосту на восточный берег и скрыться там в лесу.

Так и вышло. Часовые выскочили, закричали. Меня ослепил на миг луч света. Я непроизвольно вскрикнул и зажмурил глаза ( это и спасло меня от очереди в упор. Часовые увидели лишь мою перекошенную физиономию, пилотку и мундир водителя, наброшенный на мою гимнастёрку... А очередей вслед я не испугался. Раздались, наконец, очереди, но я уже встал правой ногой на подножку, машину крутанул вбок, и она, подняв тучу брызг, врезалась в воду, отвлекая охрану... Сам, не оглядываясь, побежал в лес.

... Рассвет я застал взмокший, уставший, в глухом лесу, с автоматом в руках и другим ( за спиною, вооружённый, как говорится, до зубов. Догонять свой полк было бессмысленно. Оставалось единственное ( искать партизан. И я их скоро нашёл...

Не сразу они поверили в меня, но мои дела убедили их пуще всяких слов. Обо мне сложилось у них даже мнение, что я ищу смерти нарочно. Самые рискованные задания вызывался выполнять я, и мне просто везло!.. В результате стал командиром взвода, потом роты партизанского соединения во главе с секретарём подпольного обкома, Главным партизаном, как его называли за глаза.

... За два года жизни партизаном было всё. Но пули щадили меня. Дважды был награждён орденом Красного Знамени. После одной особенно удачной операции, в которой главное участие приняла моя рота, да и сам я потрудился наславу, Главный партизан, поверивший мне до конца (я ему ещё год назад выложил всю правду, ничего не утаивая, да и он сам давно через других проверил сведения о гибели моих родителей и невесты) представил меня к званию Героя Советского Союза...

Представляешь мою радость, когда я, партизан Константин Васильевич Крапилин, получил это звание, причём со званием Героя пришло восстановление и в партии, и в звании офицера Советской Армии, которых, оказывается, в то далёкое время, в спешке, меня не лишили...

Потом, после боёв на Курской дуге, я попал в танковую бригаду. Вновь командовал танковой ротой, потом батальоном. Дошёл до Берлина, ведя бессчётные бои до самого конца войны... Всё было. И мои танки горели, взрывались... Два экипажа своих похоронил... Но смерть щадила меня! Причём новые друзья так и звали меня до конца: "Лейтенант ( герой с седой головой" ( память о том далёком и самом тяжёлом дне моей жизни. И вечно благодарен я своему Главному партизану, тому генералу, сумевшему меня понять и дать мне вторую жизнь".

… И теперь одна мысль гложет меня день и ночь, и будет тревожить теперь до конца дней моих: какого полководца потеряла Россия, приведя тогда поспешно приговор Трибунала-41 года командующему армией генерал-лейтенанту в исполнение! Да, и десяткам других таких же генералов.

Но одному из таких генералов – по имени Коневу – повезло! Его лично спас генерал армии Г.К. Жуков, добившись у Наркома Обороны СССР Сталина назначения того своим заместителем…

К сожалению, эта дружба оказалась на словах: когда отгремела война и оба они стали известными маршалами, Конев из зависти, подхалимничая перед генсеком Хрущёвым, наконец, подло отомстил своему спасителю, оклеветав великого советского полководца перед спровоцированной Хрущёвым (из-за той же зависти) отправкой его на пенсию… Однако, историю интересует не шкурность мелкого человека или неграмотные художества "первого лица" на политической сцене, а талант полководца на войне: у одного - был, а у другого - начисто отсутствовал.

Политрук В.П. Соболь,

гвардии старший лейтенант

ДОРОГИ, СТРАШНЫЕ ДОРОГИ…

Памяти командира 41 года,

добровольца-белобилетника

С.Ф. Хаблова

Дороги, страшные дороги,

Дороги, смерти без конца…

Скрутили нас в бараньи роги, –

И нет вам края и конца!..

Хаблов уставшими ногами

Измерил весь смоленский путь,

Идёт, чеканит сапогами, –

Какой его ещё ждёт путь?!

Что скажет нам опять Хаблов?!

Всё то же, что уж знаем в нём:

"Идите, – я опять прикрою

Собою вас, моих бойцов!…"

"Я с вами жил, страдал, учился, –

Я и в Сибири с вами был!…

Я с вами сросся и сроднился, –

Я вас, погибших, не забыл!…"

На нём измокла гимнастёрка,

Кровь заливает и глаза,

Столбом дымит кругом махорка, –

Сорвалась с Якимца слеза…

Дороги, пыльные дороги,

Дороги, муки без конца…

Скрутили нас в бараньи роги, –

И нет вам края и конца!…

Полковник Н.С. Михайлин,

Старший лейтенант Ф.В. Хаблов
АРТИЛЛЕРИЯ – РУССКИЙ "БОГ" ВОЙНЫ –

В ИЮНЕ 41-го

"Артиллеристы, Сталин дал приказ!

Артиллеристы, зовёт Отчизна нас!

Из тысяч грозных батарей,

За слёзы наших матерей,

За нашу Родину – огонь! Огонь!"

("Песня артиллеристов".

Стихи В Гусева, музыка Т. Хренникова)

Родился я, Николай Степанович Михайлин, на "Голубой Руси" – рязанщине, в сельской глуши – село Поливаново Большекоровинского района, в простой крестьянской семье. Родители, работа летом в колхозе, учителя школы, в которую я ходил за 15 километров каждый день туда и обратно, открыли мне мир. Как хорошо было жить в нашей стране социализма, стране будущего! В школе легко давалась учёба, я стремился к знаниям и запоем читал книги, считал, что наши учителя знают всё на свете. Это в значительной степени и определило мой выбор. Я поступил и с отличием окончил в 1939 г. Коломенский педагогический техникум.

Однако уже чувствовалась напряжённая обстановка. Ведь мы были окружены со всех сторон государствами с иным, капиталистическим – враждебным нам строем!… Вся наша страна училась, работала и готовилась к обороне. В те годы популярна была песня и её слова: "Если завтра война, если завтра поход – мы сегодня к походу готовы!" Меня, как и многих комсомольцев, вызвали в горком комсомола и предложили поступить в военное училище, причём, учитывая хорошие знания математики и физики, – конкретно в Рязанское артиллерийское училище, которое готовило командиров для тяжёлой артиллерии: большой и особой мощности. Это было типичным для выпускников школ и техникумов моего времени, типичная судьба стремящихся к знаниям предвоенных поколений молодежи!…

В нынешнее время часто говорят, что перед грозным трагическим 1941-м годом мы не готовились к защите родины. Было совсем иначе. Приближение второй мировой войны чувствовалось по действиям агрессивного блока "Берлин–Рим–Токио". Вся страна, подобно гигантской стальной пружине, ряд лет "сжималась" для отпора – со всех сторон – любому блоку агрессоров. Народ готовился к обороне… В 1937 г. была в стране проведена чистка – репрессирована "пятая колонна" внутренних врагов, что всегда профилактически необходимо перед большой войной… А мы в училище усиленно овладевали воинским мастерством, занимались допоздна. Срок обучения, рассчитанный на три года, был сокращён в 1939 г. – после начала второй мировой войны между капиталистическими странами на Западе – до двух лет. Занятия были напряжёнными, курсанты очень старались овладеть знаниями – уплотнённая программа обучения успешно усваивалась.

Обстановка в мире и стране была тревожная. Формально шла вторая мировая война, но западные союзники вели "странную" войну против агрессора – гитлеровской Германии, ожидая его нападения на СССР. Об этом мало писали, мало тогда говорили, надеясь на договор с Германией о "ненападении", но много делали… Наш выпуск был аттестован на 2 месяца раньше срока без сдачи государственных экзаменов. В кадровый командирский строй Красной Армии я встал за три недели до нападения – 2 июня 1941 г. Нам было присвоено звание "лейтенант" и все мы, молодые выпускники военных училищ, были направлены в войска западных приграничных округов. На сборы было отпущено всего 5–7 суток. Некоторые так и не успели тогда добраться до приписанных частей и сгинули без вести.

Я прибыл в Киевский Особый военный округ 7 июня, в штаб 5-й армии (командующий генерал-майор М.И. Потапов) в городе Ровно. Оттуда был направлен в 460-й корпусный полк, расположенный в 15 километрах к востоку от города Ковель. Полк был полностью механизирован и имел на вооружении 36 тяжёлых орудий: 1-й и 2-й дивизионы имели по 12 штук 107-мм тяжёлых полевых пушек; 3-й дивизион располагал 12-ю 155-мм пушками-гаубицами. Командовал полком майор Ковалёв. Я был назначен командиром огневого взвода 155-мм пушек-гаубиц в 7-й батарее (командир старший лейтенант Грезь) 3-го дивизиона (командир капитан Соболев). Полк произвёл на меня хорошее впечатление. Командиры и красноармейцы были "подтянуты", прекрасно знали своё дело. Пушки, подвижной состав, боеприпасы были в хорошем состоянии и в достатке. Небольшой недокомплект был лишь среди командного состава. Начались учебные занятия с личным составом. Однако они продолжались недолго…

18 июня была объявлена боевая тревога и полк был приведён в полную боевую готовность. Личному составу были выданы пластмассовые жетончики с данными о владельце (позже мы их назвали "Путёвка к смерти"). Это насторожило и сплотило военнослужащих. Согласно приказу весь полк в ночь на 19 июня скрытно, соблюдая все правила маскировки, двинулся к Луцку со скоростью 4–5 км/ч (тихоходны были наши трактора). За ночь в среднем проходили 30 км, к утру останавливались, маскировались и замирали, а возобновляли движение лишь поздно вечером… Все красноармейцы и командиры дружно работали, соблюдалась строгая дисциплина и порядок, контактов с местным населением не было. Питались сухим пайком. Через трое суток такого скрытного марша полк занял боевые позиции в 8–10 км от пограничного города Владимира-Волынского. Там уже сосредоточилась наша 22-я танковая дивизия. Тревога нарастала, – это было 21 июня… Фашистские диверсанты в форме бойцов и командиров РККА уже нарушали связь, рвали провода, убивали наших одиночных бойцов и командиров… А 22 июня, рано утром, немецкие самолёты большими группами открыто бомбили Владимир-Волынский и другие наши города. Командира нашей 7-й батареи вызвали по ещё не нарушенной телефонной связи в штаб 27-го корпуса – батарее было приказано занять новые позиции к юго-западу от Владимира-Волынского. В 9 утра мы вышли на указанное место, довольно неудобное, – открытый луг, – и начали размещать пушки. Внезапно с восточной (нашей стороны) появились 6 фашистских юнкерсов. К счастью, они уже отбомбились, убивая наших мирных горожан в тылу, и у них не было бомб, а пушечные залпы и пулемётные очереди миновали нас и наши тяжёлые (по 8 т каждая) пушки. Командир принял решение сдвинуть боевую позицию батареи на 600 м и разместить на ржаном поле, где мы окопались и замаскировались. В 10 часов батарея получила приказ открыть огонь по врагу, который начал форсировать р. Западный Буг. Это были наши первые залпы в полку, по врагу, после стрельбы по мишеням в училище! Дальнобойность наших 155-мм пушек-гаубиц была 17,5 км и мы обрушили на немцев град наших снарядов весом по 43 кг каждый. Первоначально огонь вёлся на 16 км, однако враг продвигался вперёд, имея значительный перевес в танках, живой силе и особенно в авиации, которая буквально "висела" над нашими войсками, обрушивая на них "железный дождь" бомб, снарядов и пуль. По приказам командира батареи с наблюдательного пункта орудия корректировали стрельбу, причём дальность её всё время сокращалась, так как враг приближался.

24 июня немцы взяли Владимир-Волынский "на щит", и мы вели уже огонь по врагу на дальность всего 6 км. Отчётливо было видно, как наши тяжёлые снаряды перемалывали вражескую технику и живую силу. Горели танки, машины, дома, люди, земля. Неся огромные потери, враг "прогрызал" танками и авиацией нашу оборону. Были потери и у нас. С мужеством и достоинством сражались и умирали советские бойцы и командиры, легко раненые оставались в строю.

В ночь с 24 на 25 июня из штаба полка прибыл командир батареи и приказал отвести орудия на новую огневую позицию. В тишине, торопливо взяв всё, что нужно и можно, мы отошли на 20 км к востоку, перехватили шоссе Владимир-Волынский – Луцк и расположились в 6–8 км юго-западнее г. Торсин. Наша батарея расположилась на поле, и артиллеристы сразу стали закапываться в землю. Это было непросто. Коротки июньские ночи, и времени до рассвета оставалось мало. Мы, как стало известно позднее, расположились в 7-м поясе глубокоэшелонированной обороны 5-й армии, которая была построена и держалась, главным образом, на артиллерии, поддерживаемой нашими стрелковыми частями. С 8 часов утра загудели немецкие самолёты, словно злобные жуки: крутясь в небе, они обрушили на наши позиции жестокие бомбовые удары. Налёты шли волнами, беспрестанно. Фашистская авиация "прочищала" путь на направлении главного удара своим танкам и мотопехотным соединениям. Здесь по фронту 5–6-км ширины творился сущий ад. Наших же самолётов мы практически не видели. Вскоре пришёл приказ, и мы открыли заградительный огонь по врагу с закрытых позиций. Люди, не обращая внимания на атаки с воздуха, работали изо всех сил. Было жарко, орудия от интенсивной стрельбы раскалились. Враг нёс потери, но упорно продвигался. Уже в 2 часа дня к позициям нашего полка вышло 80 фашистских танков, усиленных мотопехотой.

И вот, наступил и наш черёд – мы стали передовыми, – батарея открыла огонь уже прямой наводкой по вражеским танкам. Этот бой был коротким. Стоящие несколько впереди два дивизиона 107-мм пушек в жестокой схватке с врагом погибли вместе со своими расчётами. Батарея вела огонь по фашистским танкам и штурмовым орудиям уже почти в упор, на расстоянии всего 3–5 км. Промахнуться по отчётливо видимой фашистской технике было трудно. Да и выучка у артиллеристов была высокая, на должном уровне. Несмотря на сильный обстрел, бойцы обслуживали гаубицы, наводили и стреляли по танкам, которые разлетались на части после попадания наших тяжёлых снарядов; другие танки горели или смрадно чадили. Мы также несли большие потери. Одна за другой замолкали гаубицы, гибли и расчёты орудий… Наши бойцы и командиры дерутся мужественно, не щадя своей жизни. Однако настроение бойцов и командиров нашего артполка, ещё неделю назад бодрое, когда мы громко пели боевые песни, вроде: "Белоруссия родная, Украина золотая! – Мы стальными штыками оградим!.." – теперь подавленное. Особенно под бомбардировками с воздуха, когда бросаем одно разбитое орудие за другим. Правда, из-за отсутствия снарядов оставляем и целые орудия, закапывая, конечно, замки и прицелы в землю и отстреливаясь из карабинов. От полка уже осталось лишь 7 орудий и 250 солдат из 900, числившихся в части до начала боёв. В голове мелькнула мысль: вот уже и наш конец подходит, – хотелось подороже отдать свою жизнь. Но счастье боевое улыбнулось нам!…

Мы увидели наши танки, – подошёл 7-й механизированный корпус генерал-майора К.К. Рокоссовского, который с ходу вступил в сражение. Враг упорно сопротивлялся советским танкам, среди которых были и современные Т-34 и КВ. Бой длился около часа. Фашисты были оттеснены на 1,5–2 км. На поле боя внезапно наступила тишина. Только ещё летали и бомбили фашистские самолёты, но мы уже к ним привыкли. После жестокого боя на нашем участке фронта фашистские войска уже 25 июня были вынуждены перейти к обороне.

…Однако на соседнем участке, против 6-й армии, немцы, массированно применив авиацию и танки, после жестоких боёв, десятикратно превышая нас в силах, овладели городами Дубно и Броды. Вырвавшись на оперативный простор, на шоссе, фашисты моторизованными частями и танками вышли к нам в тыл, – мы вынуждены были отступать по бездорожью. Было всякое… Мы потеряли все орудия и дрались, как пехотинцы. Большинство бойцов вели себя в бою и в отступлении достойно. Однако уроженцы Западной Украины в одиночку и группами начали оставлять нашу отступающую часть. Дезертировала и большая часть житомирцев. Более трети оставшихся до конца были куряне, которые, поддерживая честь и достоинство своих предков-русичей, преодолевая огромные трудности и препятствия, с боями вышли из окружения в Киевский укреплённый район…

Именно в это трагическое для страны время – отступление, гибель людей и горе уцелевших и отчаяние оставляемых раненых, страшного июня–июля 1941 г. – я понял, что впереди будет долгая и жестокая война, но победа будет за нами. Мы на горьком отступлении, страшном опыте потерь учились воевать, и с каждым часом, днём, месяцем росло и ширилось наше военное мастерство и желание уничтожить и победить фашистов! Впереди были ещё тяжёлые испытания, много горя и трудностей, но мы уже стали другими. Мы вынужденно воевали с традиционными для России захватчиками и желали всей душой спасти Родину и уничтожить фашизм.

Гвардии старший сержант Г.М. Возлинский,

заслуженный художник и деятель искусства России

НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ…

В связи с 60-летием начала Великой Отечественной войны 1941–1945 г.г. невольно вспоминаешь.

…Последние экзамены в школе. Вторая половина июня 1941 г. Ни минуты свободного времени. Сдача курсовой работы по оформлению спектакля в Госцентюзе, в Мамонтовском переулке, эскизы костюмов, элементов декорации за 3-й курс Института художественного воспитания Наркомпроса. А ещё я, с июля 1940 г., работаю художником в павильоне "Агролесомелиорация" ВСХВ. Необходимо помогать маме. Папа умер 30 мая 1940 г., а у мамы на руках 10-месячная сестрёнка Виктория. Я один мужчина в доме. Надо зарабатывать на жизнь, а 200 рублей моей зарплаты были далеко не лишними в семье. Но и школу в последний год обучения бросать было нельзя, так как я, будущий театральный художник, в институте был освобождён от посещения общеобразовательных предметов. Да и по дому надо было помогать маме, с покупками – тоже.

С мамой, Екатериной Львовной Мизякиной, после смерти папы отношения складывались сложно. Мама была неизменной и изобретательной руководительницей театральных кружков и студии в школе и микрорайоне. Мои друзья – Серёжа Вегер, Валентин Зубков, Ирочка Золотарёва и другие, посещавшие эти занятия, с любовью и уважением вспоминали её много лет спустя, называя "тётей Катей".

Но тут появился некто Мстислав Борисович Котельников, известный кинооператор, привычный к холостяцкому образу жизни кинобогемы, изобретатель кинотехники. Я даже перестал оставаться в квартире на Старо-Пименовском, в доме мамы, и больше бывал у себя, на улице Правды, где мы уже несколько лет жили вдвоём с отцом.

Последний экзамен сдавали 20 июня, а 21-го решили и собрались, с праздничным настроением, в доме друзей Оси Гриншпуна, моего приятеля. Его сестра, Агнесса, училась вместе с Делей Трауб, сестрой моего товарища по школе. Все мои друзья были намного, года на два-три, старше меня, так как я, в соответствие с существовавшей тогда методологией педологов, был определён ими семи лет во второй класс, а в 16 лет окончил школу. Пили вино, танцевали, играли в "бутылочку", целовались, а часа в четыре, под утро стали расходиться. На редком тогда такси фирмы Рено доехал до Белорусского вокзала. Добежал до дома и завалился спать.

В 12 утра 22 июня по радио услышал страшное известие. Началась война! Решение пришло мгновенно: страна в опасности – надо идти на фронт.

Быстро собравшись, поехал в Столешников переулок, где в обувном магазине, напротив книжного, истратив свою заначку – 50 рублей – купил яловые сапоги. Здесь же, на углу Петровки, в 12.15 в огромной толпе москвичей, приехавших в центр за покупками, слушал выступление по радио Вячеслава Михайловича Молотова о вероломном нападении фашистских войск, без объявления войны перешедших границу, о бомбёжках Одессы, Ленинграда и приграничных городов.

Всё это определило мою дальнейшую деятельность. Обращение в военкомат охладило на время мой пыл, понял, что надо действовать в обход отказов. Вытащил на свет отцовскую кожаную куртку, взял его полевую сумку и явился к заместителю начальника 13-го отделения милиции, ст. лейтенанту Першину. Он определил меня в помощники к ст. сержанту Минаеву. В мои обязанности входило: обход кварталов его участка, наблюдение за порядком в вечернее и ночное время и светомаскировкой в домах и квартирах, составление протоколов в случаях нарушений и пресечение беспорядков. Дежурная комната располагалась в помещении райкома партии на Малой Дмитровке.

Постоянное нахождение на службе, на казарменном положении, позволяло заходить в райком комсомола, где у кабинета секретаря т. Штерна вывешивались разные циркуляры, приказы и распоряжения, решения бюро. И вот утром 29 июня я увидел листовку своей судьбы, разъясняющую, что все, записанные ранее в комсомольский батальон Свердловского района, должны сегодня, 29-го, в 16.00 быть на оперативном перроне Ржевского вокзала. С собой надо иметь смену белья, ложку, кружку, одеться по-походному и т.д., и т.п. Объяснив Владимиру Минаеву свою дальнейшую судьбу, поехал домой. Необходимо было собраться, написать письмо маме с Мстиславом Борисовичем, сдать ключи от квартиры на хранение в ЖАКТ (Жилищно-кооперативное товарищество).

Быстро собравшись, захватив остатки продуктов (они очень пригодились) и, помахав на прощание рукой вышедшему на балкон Григорию Ивановичу Самолю (другу отца, крупному инженеру-автомобилисту), помчался на вокзал. По пути заехал на Долгоруковскую, где жила бабушка с любимой тётей Женей, известной в предвоенное время певицей филармонии Е.Л. Фарук-Азри. Попрощался с тётей и пообещал быть живым.

Мои товарищи по школе стояли в разных частях уже выстроенных шеренг, готовых к посадке, а меня, как самого младшего, заставили заскочить в вагон и спрятаться. В дороге всё образовалось, и меня "поставили на довольствие" – не останавливать же поезд.

На Смоленское направление мы ехали через Ржев на Вязьму, так как Белорусская дорога была забита поездами с отступающими заводами, оборудованием, эвакуированными, ранеными и больными. Скот гнали своим ходом. В Вязьме, где мы были уже на следующий день, нас ждали грузовики. Быстрая погрузка и – по шоссе до берега Днепра, в район села Издешково. Село раскинулось вдоль берега, по обе стороны главного моста.

Мы приехали на усиление укреплённого района с задачей остановить наступление танков и пехоты фашистов, рвущихся к Москве. Мои товарищи, мои друзья – самые лучшие ребята на свете. Володя Зиновьев – секретарь нашей школьной комсомольской организации – наша гордость и общий любимец, один из командиров ОМСБОНа (после войны – секретарь Литовского РК, директор крупного машиностроительного завода, замминистра), Володя Черняйкин – весельчак и балагур (после войны – главный инженер НАМИ), Асен Дроганов – болгарин, сын политэмигранта – Герой Болгарии, Лёня Лопатников – мой товарищ по школьной редколлегии – командир роты (после войны – член редколлегии "Экономической газеты", учёный, автор книг, в том числе создатель Словаря математической экономики, участник Госэкономсовета).

Не успели выгрузиться, а нас уже бомбят, сыплют зажигательные бомбы и лёгкие фугасы. Расселились в избах западной окраины и в больших сенных сараях. Всё надо делать сразу: тушить пожары горящих изб в центре и вдоль шоссе (жителей в селе почти нет – ушли в тыл), рыть окопы и траншеи оборонительной линии, обустраиваться и налаживать связь, готовить площадки и блиндажи для артиллерийских установок, которые скоро должны занять их в обороне мостовых сооружений.

Где-то застряла машина с продовольствием, отрядили группу – и я с ними – на поиски еды. Из разбитого сельмага с истошным визгом выскочила свинья с горящим задом от попавшего термитного заряда. Мы в сутолоке, но с предельным упорством, в дыму, разобрались с очагами пламени. Выволокли из магазина всё горящее, а потом проснулся волчий аппетит. Жрать охота не только нам, но и всем нашим товарищам (слово "жрать" – очень грубое, но верное), Как же быть? Продавца нет. Выход нашли такой: сложили все деньги, какие нашли в своих карманах, и, вложив их в кассовый аппарат, набрали на эту сумму несколько килограммов лапши и ящик с пачками желудёвого кофе "Здоровье". Сухую лапшу раздали по пакетику, кулёчку на брата, а кофе, найдя большой котёл, сварили все вместе. Лапшу можно было грызть долго и трудно, убивая чувство голода, а кофе сначала выпили, как заварку к чаю, а потом дошло до того, что стали есть гущу и нахваливать. Главное – это похвалить и посмаковать, а съесть можно и опилки.

Наконец привезли ящики с винтовками и патронами, правда, достались они не всем – одна на троих-четверых. Прибыли и зенитные 85-мм орудия на автомобильном ходу "ЗИС-5", а с ними - и каша, и хлеб.

Артиллеристы решили использовать орудия для стрельбы по танкам прямой наводкой. Танки должны были подходить, спускаясь по правому берегу, из-за гребня, в полукилометре от реки. Шоссе проходило как бы в прорези лощины. Наш берег становится уже танконеприступным, прорыты глубокие траншеи с почти отвесными восточными склонами, чтобы танк, уткнувшись носом в стену, не смог её преодолеть. Окрестили эту оборону "Линией Сталина". А самолёты всё бомбят, и среди нас есть уже потери.

12 и 13 июля были две попытки высадки десанта, но самолёты отогнали зенитным огнём батарей из рощи у излучины реки. А небольшая группа, человек 12–15, приземлившихся парашютистов врага на правом берегу, была уничтожена в перестрелке нашим боевым охранением. Сообщения с фронта к нам приходили урывками, и больше мы знали из разговоров бредущих по дороге на восток раненых и эвакуированных, по-теперешнему – беженцев.

Всё было неутешительно, но уж наша-то линия немцев дальше не пустит. Здесь есть за что закрепиться, а силы и оружие – будут. Так мы думали. Писем из Москвы не получали, хотя сами домой писали, но очень нечасто, сил не оставалось даже на то, чтобы раздеться.

17 июля, днём, налетела авиация фашистов. В то время, когда штурмовики-бомбардировщики обстреливали и бомбили землю и наши позиции, группа "Дорнье" распустила по всему небу облачка парашютов. Всё это длилось минут 10–12. Отряхиваясь от комьев земли, вставая, мы поспешили в цепи окружения парашютистов. Пулемёты, два или три, были у нас только на правом фланге, у полевой дороги на северной стороне, а здесь, на левом, ближнем к мосту, – только винтовки. Пушки почему-то не стреляли ни по самолётам, ни по десанту, очевидно, им нельзя было себя обнаруживать. Из рощи, что на берегу Днепра, зенитные батареи вели огонь, но ни одного самолёта так и не сбили, правда, были попадания и в десантников, но большая часть уже вступила в бой.

Завязавшаяся перестрелка, частые автоматные очереди и редкие винтовочные выстрелы, дробь пулемётов и хлопки зенитной шрапнели слились в какой-то кошмар первого страшного боя. И вдруг всё это оказалось совсем рядом. Звон в ушах и свист пуль. Какое-то сомнамбулическое состояние вдруг заставило меня подняться, а ставшие вдруг чужими ноги и руки сделали то, чему нас учили на военных занятиях в школе по команде "штыком коли!". Увидев прямо перед собой большого, серо-зелёного человека-зверя с перекошенным злобой лицом и засученными до локтей рукавами, что было силы всадил в него штык винтовки, как в чучело. Пронзившая правую руку боль только усилила моё движение. Очевидно, попал ему в солнечное сплетение, случайно и точно, потому что он конвульсивно задёргался и стал падать на меня. Я, отступая, вывернул винтовку влево, успел вырвать её. А когда он упал, продолжая дергаться, я подумал, что он ещё жив, что я его не убил; упав на спину, он всё ещё сжимал автомат. А глаза! Он смотрел, и в них была злоба. Ещё раз, подняв винтовку, со всей силой ударил прикладом в голову, в лицо, в эти глаза. Ужас, страшный ужас сковал меня. Когда я очнулся от оцепенения, понял, что сижу на земле и сильно болит рука, кисть которой вся в крови, а в голове сплошной гул. Оторвав полу от нижней рубашки, обмотал кисть, как сумел, и опять забылся.

Был уже поздний вечер, когда стало известно, что парашютистов побили. Среди наших были и убитые, и раненые. Их уже увезли. Называли имена, и среди них близкого мне Володи Кудряшова, большого и доброго парня, увлечённого авиамоделизмом. Сказали, что все собираются у батарей и что есть команда отходить. Я слушал всё это, как во сне, смотреть на фашиста не хотелось, и я побрёл к месту сбора.

После первичной обработки руки и перевязки встал в строй и пошёл. Шёл до тех пор, пока не остановили. Потом поднялись и опять пошли. Сказали, что идём на Вязьму. Шли быстро. Шли всю ночь. На коротких остановках-передыхах разжигали костерки "макаронами" бездымного пороха из снарядов и бросали всё, чтобы хоть как-то облегчить ношу.

Только в Вязьме, при получении в комендатуре вокзала буханки хлеба и банки консервов, меня вдруг осенила мысль с жестоким вопросом: "Почему, не произведя ни одного выстрела на поражение врага, снялась эта наша оборонительная застава?" Хотя я был уверен, что каждый из нас, пусть даже погибнув (мы были к этому готовы) за Родину, за Сталина, постарался бы сделать всё от него зависящее, до того. Всю дорогу до Москвы я нёс в себе этот вопрос и выдал его тому самому Штерну, секретарю райкома ВЛКСМ, маленькому, чёрному, неприятному, но нашему руководителю. Он в ответ накричал на меня, обвинил в "паникёрстве", запретил рассказывать об этом и выгнал из "кабинету".

Мама с сестрёнкой, бабушкой и тётей Женей уехали в эвакуацию, с Мстиславом Борисовичем мне встречаться не хотелось. Я направился в 13-е отделение к Першину и до 28 июля продолжал работу с Минаевым и дежурство в саду "Эрмитаж". Ходил на перевязки, рана оказалась неглубокой, но был перебит крупный сосуд. Рука не болела, но с тех пор изменились движения указательного и безымянного пальцев, были задеты суставы. Это не мешало мне потом ни в работе, ни в меткой стрельбе.

Вечер 22 июля и ночь были очень тревожные. 21-го на пригород, а 22-го уже на Москву были бомбовые налёты фашистских самолётов. Лучи прожекторов, вой сирен, гул самолётов и стрельбы зенитчиков, свист и грохот разрывов, сплошные вскрики и всхлипывания людей. Зажигательные бомбы в большом количестве падали на крыши домов, в скопления людей. Очевидно, фашисты знали места нахождения кинотеатров, парков, садов. Горел Мантулинский сахарный завод на Пресне, фугасная бомба попала в дом на Садово-Кудринской площади (там ресторан "София"), По получении сигналов тревоги мне удалось из Летнего и других театров "Эрмитажа" направить зрителей в бомбоубежище, и когда посыпались зажигалки, то в залах оставались только дежурные.

Бомбы весом 3–5 кг падали в залы, пробивая лёгкие перекрытия и крыши, начинали выбрасывать в одну или две стороны снопы крупных термитных искр-комочков высокой температуры. Самая первая своим взрывом и началом горения была так неожиданна, что я сначала стал бегать от ящика с песком к этой бомбе и носить в совке песок, стараясь засыпать место горения. Потом, поняв, что делаю глупость, и то, только потому, что начали гореть стулья, я взял бомбу, как следовало, за стабилизатор и засунул в ящик с песком. Надо было торопиться, ещё три бомбы горели в партере. Да, набегались мы!

Всего в Летний попали 23 бомбы. Про другие я не знаю, но тоже говорили – много. Над Москвой канонада зенитчиков, сплошные облака разрывов, всё было, не было только результатов, как и в моём первом опыте с зажигалкой. Горел зоопарк, ударило бомбой где-то на Арбатской площади. Слава богу, что у нашей авиации было по-другому, и многие бомбардировщики просто не долетали. Бомбовые налёты стали и дневными и ночными. 23 июля горели магазины в Кировском районе, попала бомба и в метромост у Киевского вокзала.

В наших кварталах дружины пожарников, женщины и школьники спасали дома от пожаров, воюя с зажигалками. 25 июля в разных районах – четыре больших пожара и на Хорошевке – тоже какой-то завод.

Многие ребята, в том числе Володя Зиновьев, Асен Дроганов и другие, стали проходить учебные сборы в Доме Союзов, но я должен был действовать сейчас. В поисках мобилизации комсомольцев наведывался в школу и в приемную ЦК, на углу Маросейки. И вот уже 28 июля с мобдокументами в составе группы студентов-комсомольцев Москвы я отправился на Северный Кавказ.

Полковник В.Н. Стефанов
О ТЕХ, КТО КОВАЛ НАШУ ПОБЕДУ

ЕЩЁ В СУРОВОМ 1941 году

Мое детство прошло в одной из Смоленских деревень. Рос, учился, был пионером, помогал родителям по хозяйству, учитывая, что нас в семье было семеро детей и восьмой – воспитанник.

Лето 1941 г. было сухим и жарким. Болота, в которых тонули не только лошади, но и люди, подсохли так, что по ним спокойно прошла немецкая бронетехника.

Наша семья была почти в сборе, отсутствовал старший брат Григорий – живший с семьёй под городом Батурином Смоленской области.

22 июня развеяло все наши планы и желания. Как только по радио ВМ. Молотов объявил о нападении фашистской Германии на нашу страну, брат Павел, участник финской кампании и недавно демобилизованный, убыл на призывной пункт в город Белый. На второй день отец уехал провожать на фронт старшего брата Григория. Он был белобилетник, имел детей: годовалого и трехлетнего возраста, но всё-таки добровольно ушёл на фронт, был трижды ранен и погиб в декабре 1942 г. под Старой Русой, где фашисты выбирались из "мешка".

Так тогда воспитывали нас партия и правительство, советская власть. Советские люди не по принуждению, как об этом болтают лжедемократы, а осмысленно не представляли свою судьбу без судьбы страны.

Для семьи начались прифронтовые будни, огонь войны подошёл и пожирал города и поля Смоленщины. Среди населения паники, различного рода слухов не наблюдалось. Люди работали на полях, не зная, что всё это скоро поглотит война. Мы с надеждой смотрели на бойцов, прибывающих на фронт Сибирских дивизий, хорошо экипированных и готовых к бою. В деревне из коммунистов и комсомольцев был создан истребительный батальон, бойцы которого ночью несли охрану, помогали вылавливать немецких лазутчиков, а их хватало. Ночи озарялись выстрелами и всполохами огня, выпускаемого из ракетниц.

В первых числах июня фашисты прорвались к городам Белому и Батурину. Фронт находился в двадцати километрах, и тогда отец решился на эвакуацию. Первый раз в эвакуацию мы доехали лишь к Сычёвке и в течение двух недель жили в лесу. Немцев отогнали от Белого, и мы вернулись домой, думая – навсегда.

Лето было жарким, а ночи – тревожными. Как только начинало темнеть, слышался гул фашистской армады. Сотни фашистских самолётов пролетали над деревней курсом на Москву. Иные сбрасывали бомбы, ещё не долетев. Приходилось сидеть в ожидании: минует бомбёжка или нет. Под утро снова нарастал гул. Это фашистские лётчики возвращались обратно. Бомбёжки в прифронтовой полосе стали постоянным явлением. С болью и тревогой мы наблюдали шествие мимо деревни сотен людей на подводах и пешком, спешно уходящих от надвигающегося фронта. Особенно жалко было малых детей, измождённых, изнывающих от жары, терпящих наравне со взрослыми все невзгоды.

Мы, деревенские ребята, когда не были заняты по хозяйству, охотно вступали в общение с бойцами, которые проезжали мимо, а иногда останавливались на несколько дней. Особенно поразил нас случай расстрела дезертира на кладбище в с. Пышково. Было жутко смотреть, но считали, что это – справедливый приговор.

Нас очень печалило отсутствие вестей от братьев, а они, как узнали потом, сражались здесь же, на Смоленской земле. Старший брат Григорий – рядовым пехотного полка, брат Павел – комиссаром артдивизиона, который прикрывал Соловецкую переправу наших отступающих войск под Смоленском, дрался в составе 100-й стрелковой (первой гвардейской) дивизии под Ельней, а затем на Волховском и Ленинградском фронтах. К сожалению, его так же давно нет в живых.

Но не все спешили на фронт. Около нашего дома загнали под большие липы танк, чтобы его не было видно сверху. Ремонт танка шёл больше месяца, а экипаж спокойно загорал и хорошо питался. Уже убегая от немцев, в Городке Тверской области нам попались два лётчика, которые были сбиты в июле под Киевом и на полуторке искали свою часть до октября. Перед переправой через Волгу мы увидели группу бойцов, человек пятнадцать, которые спокойно смотрели на уходящих за Волгу. Отец не утерпел и задал им вопрос, почему они не уходят. И в ответ услышал: "А мы не торопимся, для нас война окончена". Было бы интересно знать, как изменилось их мнение после плена.

2 октября  немцы прорвали наш фронт под Батуриным. Войска с Бельского направления стали перебрасывать под Батурин, а под Конютиным так и остались стоять резервные части. Фашисты воспользовались оплошностью командования и ослаблением Бельского участка, перешли в наступление, и начался разгром сил Западного фронта.

Нашей семье снова пришлось испытать горечь ухода из родных мест. Шли вместе с отступающими частями под непрерывными бомбёжками, Наглость фашистских лётчиков и безнаказанность доходили до беспредела. Летали, почти задевая верхушки деревьев, и ясно видели, где бойцы, а где беженцы, но продолжали хладнокровно убивать всех подряд. Иногда дело доходило до того, что хотелось лечь и больше не вставать. Проходило некоторое время, и снова вставали и брели по лужам грязи.

Примерно 11 октября мы пришли в Хлебниково подо Ржевом. Там работали в школе мои сёстры Анна и Шура Стефановы. Только мы расположились и стали готовить поесть, как в квартиру вошли несколько командиров. В бурке и папахе выделялся один из них. Они попросили разрешения отдохнуть и переночевать, Сёстры и отец, старый солдат, пригласили их к столу. За чаем завязался разговор. Командир в бурке сказал, что он – Лев Доватор. С ним работники штаба Кавгруппы. Кавгруппа больше месяца совершала рейды по тылам противника в Белоруссии и Смоленщине, громя немецкие гарнизоны и штабы. Рассказывали с ненавистью к фашистам за сожжённые ими населённые пункты, за издевательства над советскими людьми. Сейчас группа, по приказу, отходит к Москве. Бойцы группы были бодры, хотя прошли сотни километров с боями. Отец сказал, что мы стараемся оторваться от немцев, почти две недели следуя с отступающими частями, а нас одиннадцать человек.

Утром, прощаясь, Лев Доватор посоветовал отцу быстрее уходить, так как разведка донесла, что немцы в 7–8 километрах, и предложил принять Анну и Шуру в Кавгруппу. На прощание сказал, что так для нас будет лучше. Потом сёстры рассказывали, как с боями отходила Кавгруппа к Москве. И по решению Верховного командования прикрывала Москву на Волоколамском направлении. В тяжёлых боях казаки много раз переходили в контратаки, сковывая продвижение немцев. В первых рядах контратакующих часто видели и фигуру Льва Доватора. Так он и погиб под станцией Крюково, возглавляя одну из многих контратак. Узнав о его смерти, бойцы Кавгруппы ещё с большим ожесточением громили врага, мстя за гибель своего отважного командира.

Лев Доватор очень любил своих детей и жену. В перерыве между боями семья навестила его под Крюковым. Больше живым они его не видели. Мне не раз приходилось встречаться с бывшими воинами 2-го гвардейского кавалерийского корпуса. Все они всегда отзывались о генерале Доваторе, как отважном, кристально чистом, профессионально подготовленном командире, который не только геройски воевал, но и умел беречь личный состав.

Как этих качеств не достаёт многим генералам Российской Армии. Среди них много "паркетных" генералов, а поле боя – Арбатский округ. Заботятся не о нуждах и боеспособности армии, а о личном благополучии и постройке дач. Об этом часто напоминают публикации в газетах.

Так сёстры в составе Кавгруппы, а затем 2-го гвардейского кавалерийского корпуса участвовали в боях под Москвой и дошли до Померании. Старшая сестра, Анна, умерла в 1969 году. Младшая, несмотря на 78 лет, проживает в Калинграде (областном) и растит правнуков, но всегда добром вспоминает решение Льва Доватора, хотя за четыре года многое пришлось пережить и увидеть.

В послевоенный период заслуги генерала Л.Доватора, отдавшего свою жизнь, чтобы защитить страну и Москву, погибшего под Крюковом, чтить стали меньше, но в живых его супруга – вдова Елена Лавреньевна, ей сейчас 96 лет; живы его дети – Александр Львович и Маргарита Львовна. Семья Доватора нуждается не только в моральной, но и в материальной поддержке. Было бы хорошо, если бы правительство Москвы в канун 60-летия нападения фашистов на страну и 60-летия разгрома немцев под Москвой не забыло о тех, кто своей кровью и жизнью ковал эту победу.

Полковник В.В. Куликовский,

заслуженный работник культуры РСФСР

ПЕРВЫЕ ДНИ

ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Я, как участник событий, позволю себе осветить лишь два вопроса, имеющих принципиальное значение.

Известное отрицательное воздействие на боеготовность Красной Армии в Прибалтийском особом военном округе оказали многие недостатки, имевшие место вообще перед началом Великой Отечественной войны в боевой подготовке личного состава, его подразделений и частей. Это относилось и к 46-му танковому полку, которым командовал полковник Есин, где я служил командиром танковой роты 84-й моторизованной дивизии 3-го механизированного корпуса, действовавшего в полосе 11-й армии. Примерно 10–12 июня 1941 г., когда полк находился в лагере в северо-восточном направлении недалеко от места постоянной дислокации – г. Вильно, приехал лектор из Москвы, из центра, как тогда часто у нас говорили. Он рассказывал о международном положении, но ни слова не сказал об отношениях между СССР и Германией. Между прочим, обстановка в Германии нас очень интересовала, поскольку наш корпус дислоцировался вблизи советско-германской границы. Да и среди местного населения ходили самые разнообразные слухи. Поэтому вполне понятно, что лектору был задан слушателями вопрос: – возможна ли война между Советской Россией и гитлеровской Германией. Им был дан однозначный ответ: – ни о какой войне между нами в настоящее время не может быть и речи. Данная мысль была им повторена несколько дней спустя в его выступлении в военном гарнизоне г. Гродно. Такова была идеологическая подготовка командиров РККА.

В результате военно-воспитательная работа среди личного состава частей и соединений на необходимом, соответственно, уровне не проводилась. РККА в идейном плане была обманута. После августа 1939 г. ослабла бдительность относительно Германии. Недостаточно уделялось внимания воспитанию в духе высокого патриотизма, беззаветной преданности Родине, умения и стойкости в боевых действиях, соблюдения воинской дисциплины. Чаще всего звучало напоминание известного заклинания К. Ворошилова, что враг, напавший на СССР, окажется быстро разбитым, и война будет вестись на чужой территории, что нас, безусловно, энергично поддержит рабочий класс государств, с которыми нам придётся воевать.

По боевой подготовке у нас занятия в роте и полку проводились регулярно, без особых срывов. Однако соблюдалась излишняя засекреченность их, что скрывало недостатки и неумение личного состава. Например, весной 1941 г. проходила у нас обычная командирская учёба. На занятие мы, командиры рот, были приглашены в соседний мотострелковый полк нашего же соединения. Руководитель их – начальник штаба полка капитан Гончаров – открыл сейф и достал из него автомат Шпагина (ППШ). Слушатели были кратко ознакомлены с назначением и устройством ППШ, так как автомат впервые тогда увидели. Затем руководитель занятия поставил обратно автомат в сейф, и на этом всё завершилось.

Было ли начало Великой Отечественной войны для нас внезапным? Для Сталина и его окружения оно далеко не было внезапным. К высшему партийному, военному руководству поступали донесения не от одного только Зорге. Имелись донесения и от других разведчиков, перебежчиков, дипломатов, военных деятелей и т.п. Для нас, офицеров, не имеющих собственного жизненного опыта, и подавляющего большинства генералов Приб.ОВО, Великая Отечественная война была внезапной.

Ранним утром 19 июня мы выступили из лагеря и в тот же день прибыли ближе к границе, в район 20–25 км восточнее Каунаса. Встречавшиеся на пути следования некоторые местные жители спрашивали, куда мы идём. Мы отвечали: "На учение". Ими такой ответ не воспринимался. Они говорили, что накануне английское радио передавало, что вы идёте на войну. Дело в том, что у меня в кармане находилась листовка Приб.ОВО, в которой говорилось: "Товарищи командиры, бойцы, проведите учение организованно, дисциплинированно" и т.д.

После расположения в новом районе в 2.00–2.30 22 июня всех командиров рот вызвали к командиру полка. Там уже находился майор, представившийся представителем штаба фронта. Он сообщил, что немцы бомбили города Севастополь, Одессу, Киев, Минск и др., а также начали движение к нашей границе. Мы пока не отдали войскам указаний оказывать им вооружённое сопротивление, потому что предполагаем – это провокация. И сказал далее: "Идите сами спать и никому об этом не говорите". Так и было сделано. Через 2–2,5 часа нас опять вызвали к командиру полка и сказали, что "нашим командованием отдан приказ войскам оказывать немецким фашистам достойное сопротивление, а, значит, началась война". Фактически для нас она началась внезапно. Так происходило не только на Северо-Западном фронте, но и на Западном, и Юго-Западном фронтах, лишь с некоторым исключением - на юге страны, особенно на флотах.

Где причины этого? Основная ошибка, просчёт заключается в действиях Сталина, безоговорочно поддержанного Молотовым. Они никак не предполагали, что Гитлер может начать боевые действия с нами, не покончив свои расчёты с Англией. Сталину тогда не возражали высшие военные руководители того времени. Им делалось всё зависимое от него, чтобы не вызвать негодования со стороны Гитлера. И даже тогда, когда началась война и шло посильное отражение немецких войск, ворвавшихся на нашу территорию, Сталиным давались указания не переходить, до особого распоряжения, сухопутным частям, а лётчикам – не перелетать, советско-германскую границу. Главное, чтобы мы не выглядели агрессором в глазах мировой общественности, – вот что тревожило Сталина.

Части, соединения, находившиеся в приграничной зоне, оказались рассосредоточенными между собой на большие расстояния, как по фронту, так и в глубину. Они не обладали возможностью организации взаимодействия, оказания друг другу различных видов помощи. Отрицательно сказалось отсутствие необходимого количества и качества средств связи. Всё это относилось в той или иной степени и ко всем видам и родам войск. Немецко-фашистское же руководство сосредоточило дивизии, полки на узких участках местности, особенно - на важнейших направлениях наступления. Их основная цель заключалась в быстром завершении прорыва обороны, стремительным выходе в тыл нашим войскам, в окружении их и недопущении отхода за реки Днепр и Западную Двину. В этом выражалась основная идея плана "Барбаросса". В том, что Наполеон I допустил отход русских войск на противоположные берега названных рек, Гитлер усматривал одну из ведущих причин поражения французской армии в войне с Россией в 1812 году.

Основные задачи в достижении успеха в ведении боевых действий Красной Армии немецкие фашисты возлагали на авиацию и сухопутные войска. Свой первый удар военно-воздушные силы противника нанесли по пограничной полосе на глубину 400 км. В определённом согласовании по времени с действиями авиации и артиллерийской подготовкой – по нашим оборонительным позициям – двинулись к советско-германской границе и (ударные) штурмовые группы фашистских войск. На них возлагались задачи по обнаружению и устранению минно-взрывных заграждений, захвату пограничных мостов, переправ с целью обеспечения продвижения своих сил. Вслед за ударными штурмовыми группами переходили в наступление передовые части сухопутных войск противника. Там, где в первом эшелоне находились танковые дивизии, в авангарде, как правило, действовал танковый полк. Затем непосредственно за танками, в боевых порядках дивизий первых эшелонов, следовали мотоциклисты, пехота на бронетранспортёрах и инженерные подразделения. Они имели задачи по обеспечению продвижения главных сил. За главными силами соединений располагались резервы всех видов.

С самого начала боевых действий наши воины оказывали посильное сопротивление вражескому нашествию. Агрессор бомбил и уничтожал не замаскированные – как на ладони – наши танки, артиллерию и авиацию. Первыми в бой вступили лётчики. Они понесли огромные потери, находясь ещё на аэродромах. Несмотря на то, что многие из них с рассвета 22 июня приняли активное участие в воздушных боях с гитлеровскими асами. Одним из первых на нашем направлении совершил таран старший лейтенант И.И. Иванов из подмосковного села Чижово. 2 августа 1941 г. ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Особо героически сражались с агрессором пограничники. По планам гитлеровцев на захват пограничных застав отводилось не свыше 30 минут. Однако жизнь опрокинула их расчёты. Заставы стояли насмерть. Многие из них держались сутками. Например, 13-я застава Владимир-Волынского пограничного отряда во главе с лейтенантом А.В. Лопатиным была захвачена фашистами лишь 1 июля, и только путём подкопа, подрыва здания, в котором находились пограничники. Отдельные воины-пограничники при отходе наших войск пополняли другие рода и виды советских вооружённых сил. В частности, в роту, которой я командовал, влились два рядовых пограничника со штатным вооружением. Затем вскоре они были направлены в другие места. К несчастью, и УРы не выполнили своей роли – со старых было снято артиллерийское вооружение, а на новых – его не успели установить. Колоссальные расходы страны на УРы пошли почти прахом.

В тяжёлом положении находились стрелковые, танковые части, соединения, оказавшиеся в соприкосновении с гитлеровскими войсками. Они не в силах были удерживать занимавшиеся ими рубежи, хотя оказывали противнику упорное сопротивление. Никакой особой паники, во всяком случае, на левом фланге Северо-Западного фронта, не наблюдалось. На второй день войны недалеко от расположения нашей части, в которой я служил, отходила 188-я стрелковая дивизия из района Каунаса в стройном боевом порядке.

Наш танковый полк находился позади стрелковых частей. В первый день войны, даже в его первые часы, мной была получена от офицера штаба полка капитана Волкова карта масштаба 1:100000 района Сувалки Восточной Пруссии, куда, наверное, предполагалось нам наступать. Безусловно, получили аналогичную карту и остальные командиры подразделений. А вот карт своей территории, на которой пришлось вскорости отступать, не было. Однако, никакого боевого приказа не последовало и карта Пруссии была мной своевременно возвращена по назначению. Из-за отсутствия связи с вышестоящим командованием командир полка стал систематически посылать в разведку по имевшимся дорогам по три танка, то есть по взводу. Ни один из них обратно не вернулся.

На третий день войны авангардные подразделения противника, усиленные артиллерийскими орудиями, зашли нам в тыл. Они расположились на валу недалеко от населённого пункта Жежмария, прикрывая дорогу Каунас–Вильнюс (Вильно). Нам, танкистам, неожиданно приказали без промедления построиться в колонну и следовать по дороге, параллельной валу. Следуя таким образом, мы подставляли боковую часть машин под прицельный огонь фашистов. Они воспользовались этим, открыв по нам стрельбу. Мы ответили тем же. В ходе боя мной был уничтожен расчёт орудия фашистов, но и в мой танк попало два их снаряда. Танк загорелся, и у меня легко была ранена левая нога, обгорели шлем и волосы на голове. Оказался невредимым лишь механик-водитель Емельянов. Меня отнесли на носилках в ближайший тыл, откуда я, пролежав на танке два дня, снова вернулся в строй. Отважно сражался с гитлеровцами командир разведывательной роты полка старший лейтенант Кулагин. Его танк ближе всех приблизился к противнику, нанёс ему большие потери, но и сам он погиб геройской смертью. Мы, танкисты, делали всё возможное, чтобы уничтожить врага и освободить дорогу для движения, но не всё зависело от нас. Вскоре, переправившись на противоположный берег реки, мы двинулись на танках в восточном направлении. В это время подходили к месту переправы и немецкие солдаты, но мы их опередили. Когда стало совершенно ясным, что потеряна связь с остальными соединениями, частями корпуса, обязанности комдива 84-й мд были возложены на командира 46-го тп. Наш район в тот период боевых действий нередко посещал командующий 11-й армии генерал-лейтенант В.И. Морозов. К нему в качестве временного выполнения функций офицера связи был выделен я. Мне довольно часто приходилось бывать вместе с Морозовым в штабе 16-го стрелкового корпуса, входившего в нашу армию. В нём обсуждалась сложившаяся боевая обстановка и ставились ближайшие задачи соединениям, в том числе и 84-й мд. Последняя докладывалась мною врио комдиву по возвращении.

В указанный период времени конечная цель нашего отхода в направлении к Двинску была изменена на Полоцк, потому что Двинск был уже занят врагом. Продвигаясь в полоцком направлении, нам приходилось сражаться и пешим порядком. Гитлеровцы в аналогичных случаях называли танкистов "чёрной пехотой". В Полоцк мы прибыли в 12.00 3 июля и сразу же получили новую задачу.

Фашисты в первые дни войны применяли тактику ведения боевых действий в основном аналогичную той, которая была в странах Западной Европы, и ничего оригинального из себя не представляющую. Она заметно отличалась от той тактики, которой придерживались немецкие войска в дальнейшем ходе войны. Продвигались по дорогам, в леса не заходили. Преследуя днём отставшие части, вечером заходили в находившиеся вблизи дорог населённые пункты. В них с обеих сторон зажигались крайние дома, чтобы не допустить нападения партизан. С рассветом следующего дня продолжалось движение по дорогам. Тактика немецко-фашистских войск безоговорочно базировалась на безусловном выполнении их уставов, часто без учёта условий конкретно складывавшейся боевой обстановки, что порой доходило до абсурда.

Вплоть до боёв за Москву наиболее трудным было проведение разведки с целью захвата пленных. В этом сказалась суть лживой национал-социалистической идеологии фашизма. Почти всегда гитлеровское командование ставило мотоциклетным подразделениям, а иногда и одиночным мотоциклистам задачи по выдвижению вперёд на рубежи, находившиеся на довольно значительном расстоянии от основных боевых порядков своих войск, предполагая, что советских воинов там уже не может быть. Нами это умело использовалось: устраивались соответствующие засады, которые захватывали в плен воинов противника ранее достижения ими намечавшихся рубежей или на них. Правда, это случалось редко.

В первые же дни после нападения на нашу Родину гитлеровских полчищ стали создаваться рабочие и истребительные батальоны, дивизии народного ополчения. Одновременно с ними начали организовываться и партизанские отряды. Организаторы их встречались нам ещё при отступлении в Западной Белоруссии. Во время нашего отхода к нам приходили 15–17-летние юноши и девушки с просьбами взять их в ряды Красной Армии. Как сейчас помню, мы приняли в свою часть Мишу Дубинского с железнодорожной станции Дно, Бориса Перхалёва из Бологого, девушку из Ленинграда по имени Маша и других.

Дубинский и Перхалёв стали разведчиками. Они великолепно ориентировались по карте, ходили в тыл противника. Затем мы обеспечивали проход в тыл противника, выбирая для этого наиболее безопасные места. В то время пройти через линию фронта особых трудностей не представляло, прежде всего - в лесах, у болотистых мест и т.п., потому что немцы в тот период редко заходили в лесные массивы. А Маша выполняла у нас в подразделении роль медсестры. Как сейчас помню: в одном из боёв, участником которого был и я, она перевязывала раненых, не считаясь ни с чем. У неё пулей на поле боя пробило шинель, но она с поля боя не ушла и продолжала перевязывать бойцов, получивших ранения. Вскоре её перевели в медсанбат дивизии.

Через некоторое время после начала ведения боевых действий наша дивизия была переведена во второй эшелон на доукомплектование… В это время к нам прибыл бывший командир дивизии генерал-майор Фоменко и стал ею вновь командовать. Попав в окружение, он с несколькими офицерами прошёл пешим порядком из района северо-восточнее Каунаса почти до Валдая. Фоменко на протяжении всего пути не снимал ни одной части своей формы, не снимал ни одного знака различия, относившихся к характеристике советского генерала. Так мы воевали в первые дни войны, отступая в глубь страны под натиском более сильного врага.

Подполковник Ф.Е. Денисов
ПЕРВЫЕ МЕСЯЦЫ ВОЙНЫ

НА КРАЙНЕМ СЕВЕРЕ

Готовясь к нападению на Советский Союз, фашистское командование сосредоточило на севере Норвегии и Финляндии два немецких корпуса и один финский, сведённые в армию "Норвегия" (впоследствии – Лапландская армия).

Огромный 600-километровй фронт от Баренцева моря до Кандалакши обороняла 14-я армия, которой командовал генерал-лейтенант Фролов. Штаб армии дислоцировался в Мурманске. Приморский фланг 14-й армии прикрывал самый молодой в стране военно-морской Северный флот (в начале войны ему исполнилось 8 лет). Основные силы флота базировались в Кольском заливе, штаб находился в г. Полярном. Командовал флотом с начала 1940 г. и до конца войны вице-адмирал, а впоследствии – известный адмирал, А.Г. Головко.

Начало войны на Северном флоте не походило на ту "трагическую неожиданность", которая случалась на ряде южных фронтов страны. Да и войска 14-й армии вступили в войну не так, как моряки Северного флота.

Два очень важных условия не позволяли фашистам застать североморцев врасплох. Во-первых, на Северном флоте была очень чётко отработана и твёрдо соблюдалась система оперативной готовности как штаба, так и всех кораблей и частей флота. Во-вторых, действия командования флотом накануне и в первые дни войны отличались исключительно высокой бдительностью, расчётливостью и решительностью.

Разведка Северного флота знала всё о действиях противника как на суше, так и, особенно, на море и в воздухе. За пять дней до начала войны, 17 июня, над главной базой флота, городом Полярным, прошёл самолёт-разведчик со свастикой. Не получив никаких указаний ни из Москвы, ни от Ленинградского военного округа после доклада им, командующий флотом на собственный страх и риск перевёл флот на готовность "2" и приказал открывать огонь по любым фашистским самолётам. Фактически именно с этого дня корабли и части флота вступили в войну.

Смелые самостоятельные решения командующего были правильно поняты и беспрекословно исполнялись всеми североморцами. Это обстоятельство плодотворно отразилось на всём ходе и итогах войны применительно к Северному флоту.

Теперь точно установлено, что первым боевым успехом североморцев было потопление 221-й батареей Северного флота ранним утром 22 июня 1941 г. в Печенегском заливе немецкого тральщика. Рассказывает бывший командир орудия А.М. Покатаев:

– Ранним утром 22 июня на батарею поступила радиограмма командующего флотом: "Всё входящее и выходящее из Петсамо – уничтожать!" На батарее поняли, что это – не учения, а настоящая война. Накануне из Петсамского залива не раз выползал немецкий тральщик. Батарею поднимали по боевой тревоге, но трогать нарушителя по дипломатическим соображениям не решались. Теперь же, едва комбат, старший лейтенант П.Ф. Космачёв, дал команду о сборе на митинг по случаю поступившей радиограммы командующего, нарушитель появился вновь. Раздалась команда: "К бою!". – А за нею - "Залп!" Секунды – и над заливом гремит первый на Северном флоте боевой залп Великой Отечественной войны. Три тяжёлых снаряда взмётывают вокруг немецкого корабля огромные водяные столбы. Командир батареи вносит поправку и переходит на поражение. Тральщик мечется из сторону в сторону, но маневры его не спасают: после следующего залпа шапка чёрного дыма поднимается над кораблём, он теряет ход, держится на плаву не более минуты и уходит на дно Варангер-Фьорда. Но орудийные расчёты остаются на местах, там, где они будут стоять насмерть 1200 огненных дней и ночей обороны Рыбачьего.

В мае 1942 г. 221-я батарея стала Краснознамённой. Ею тогда командовал прославленный североморец Ф.М. Поначевный, о котором на флоте сложилась такая присказка: "Удел врага всегда плачевный, когда стреляет Поначевный".

По соседству с 221-й батареей расположились ещё три дальнобойные батареи, и все они образовывали 113-й Отдельный артиллерийский дивизион, ставший впоследствии тоже Краснознамённым.

Огненные позиции дивизиона были одной из самых горячих точек на полуостровах. Их дистанция до входа в Петсамскую бухту равна 50 кабельтовых (9,25 км). Нетрудно понять, какой грозой был этот дивизион для фашистов, учитывая, что Петсамо являлся главной базой их снабжения на северном театре, За время войны 113-й САДН потопил 34 корабля противника и 23-м нанёс повреждения.

Главной отличительной особенностью войны на Севере является то, что гитлеровцам не удалось там добиться хотя бы временных значительных успехов. В военных действиях на Севере наиболее отчётливо проявлялся авантюризм немецкой стратегии, выразившейся, прежде всего, в том, что стратеги, планировавшие эту войну, отвели Заполярью роль второстепенного участка фронта. Имея превосходство в силах, они планировали за 2–3 недели овладеть Мурманском – главной базой советского Северного флота, городом Полярным, захватить Кировскую железную дорогу, изолировать Кольский полуостров от центра страны и открыть ещё один фронт против СССР – с севера. План этот был расписан во времени не только по неделям, но даже по дням. В руки нашего командования попал документ, найденный в кармане убитого немецкого офицера. Это – приглашение в мурманский ресторан "Арктика" на банкет в честь взятия города. В нём – призыв командующего 19-м корпусом генерал-полковника Дитла: "Воины! Перед Вами пал Крит. Вы победителями прошли через Грецию. Знак "Герой Нарвика" украшает Вашу грудь. Богатыри, город Мурманск перед Вами!… После взятия его предоставляю город в Ваше распоряжение…" и т.д. и т.п. Надо отметить, что некоторые из вояк, к которым обращался Дитл, действительно побывали в Мурманске, но в качестве … военнопленных.

Естественно, встаёт вопрос: почему же немецкое командование, придававшее большое значение захвату Мурманска, начало наступление в направлении на него только 29 июня, т.е. на неделю позже начала войны? Наверное, потому что рассчитывало на быструю и лёгкую победу. Это обстоятельство очень помогло командованию Северного флота подготовиться к отражению врага. По этому поводу его командующий заявил: "Помог нам, как ни парадоксально, сам противник". [А.Г. Головко. "Вместе с флотом", с. 21].
Что касается Сухопутных войск, расположенных на Мурманском направлении, то в первый день наступления противника – 29 июня – 14-я армия оказалась не готовой к отражению превосходящих её по численности и вооружению немецких егерей. Ибо на восьмой день после начала войны она была укомплектована по нормам мирного времени. Авиация армии, как и флота, была малочисленна и имела на вооружении устаревшие самолёты. От Мурманска до Кандалакши армия располагала только одним полком самолётов.

Вызывает удивление и то, что по мобилизационному плану Ленинградского округа 14-я армия, оборонявшая Заполярье, получала пополнение с Урала, тогда как Архангельская и Вологодская области отправляли людей на юг. Причём пополнение в заполярные соединения прибыло с опозданием. Так что переправлять людей на западный берег Кольского залива пришлось под массированными налётами немецких самолётов. Более того, до начала войны не был решён вопрос о сроках выдвижения войск на оборонительные рубежи. Войска стояли отдельными гарнизонами вдоль Кировской железной дороги.

Вот почему в первые дни войны наши войска на Севере отступали. Причём, не имея даже заранее подготовленных оборонительных рубежей. Они не могли закрепиться, несмотря на героические схватки с врагом.

Особенно сложная обстановка сложилась на приморском участке фронта, где сражалась 14-я дивизия. Утром 29 июня погиб командир дивизии генерал-майор А. Журба. Управление войсками расстроилось, отдельные части дивизии, отступая, вышли к побережью Кольского залива. Над Мурманском и Кольским заливом нависла угрожающая опасность. И тогда командарм обратился к командующему флотом за поддержкой. Армии требовалась немедленная помощь. И оказать её в сложившейся обстановке мог только Северный флот.

На флоте в те дни царил огромный патриотический подъём, желающим пойти в бой, на сушу, не было отбоя. Каждый моряк, отправляющийся на сушу, знал, что и от него зависело – быть Мурманску и флоту свободными или нет. Атаки моряков наводили ужас на подразделения отборных егерей. Немцы прозвали отряды моряков "чёрной тучей", а их самих "чёрными дьяволами". Именно эти морские отряды дали флоту его первых Героев Советского Союза Александра Торцева, Ивана Сивко, Василия Кислякова.

На самом северо-западном краю советской страны расположен небольшой по площади, но чрезвычайно важный в стратегическом отношении участок земли, состоящий из двух соединённых между собой полуостровов. На географической карте он выглядит как флажок, прикреплённый к материку. Меньший по площади – полуостров Средний – соединён с Большой землей шестикилометровым перешейком, а к нему двухкилометровым перешейком примыкает в два раза больший полуостров Рыбачий, который глубоко вдаётся в Баренцево море и закрывает вход в Кольский залив, где базируется наш Северный флот. Без Кольского залива Северный флот существовать не может.

Легендарный Рыбачий! Моряки прозвали его "Гранитным линкором". 1200 дней и ночей продолжалась эпопея моряков Северного флота и воинов 14-й армии, обороняющих полуостров. Символическое значение Рыбачьего и Среднего ещё и в том, что они являются самыми северными точками западной государственной границы СССР, а ныне – России.

В первые дни наступления противнику не удалось прорваться на полуостров. Он был остановлен на перешейке Средний – материк. Там, на скалистом хребте Муста-Тунтури (по-фински – Чёрная гора), образовался 6-километровый участок сухопутного фронта. Рыбачий и Средний оказались в блокаде: не сумев прорваться на полуостров в первые дни наступления, немцы не решились тратить время и силы в бою с защитниками Рыбачьего, считая, что они, находясь в изоляции, сами сдадутся. Главный удар противник направил на Мурманск.

Летом 1942 г. немцы предприняли попытку нанести комбинированный удар по Рыбачьему, для чего сосредоточили в шхерах Северной Норвегии большие людские силы, крупные военные корабли и десантные суда, перебазировав их из Атлантики.

Но замысел врага был сорван защитниками Заполярья.

На полуострове был образован Северный оборонительный район, которым командовал генерал-лейтенант С.И. Кабанов. Силы Рыбачьего пополнились тремя бригадами морской пехоты и другими частями, был построен аэродром. На Среднем были две особенно горячие точки. Первая – самая горячая – на хребте Муста-Тунтури, где находилось наше боевое охранение. Там 1200 дней и ночей шли непрерывные бои. Сложность для нас состояла в том, что вершиной хребта владел противник. Наши опорные пункты занимали северные склоны хребта. Немцы контролировали подходы к нашему боевому охранению и наблюдением, и прицельным огнём. До 10 октября 1942 г. моряки Северного флота насмерть стояли на Муста-Тунтури, не отступив ни на шаг.

Вторая горячая точка находилась на западном побережье Среднего. Ахиллесовой пятой немецкой группировки в Заполярье являлось то, что основным пунктом снабжения войск и пополнения их живой силой являлся залив Варангер-Фьорд (через порты Киркинес и Петсамо), а именно на них и были нацелены береговые батареи 113-й САДН, воздушные и морские силы Северного флота.

Кто же остановил егерей на склонах хребта Муста-Тунтури? Этот героический подвиг совершил 135-й полк 14-й армии. Он в первый день боёв отошёл, но не в сторону Мурманска, а на полуостров Средний. В том бою за полуострова особенно отличился комендант 23-го УРа полковник Д.Е. Красильников. Он вместе с военкомом П.А. Шабуниным, взяв на себя командование, организовал все людские силы полка на отпор врагу и остановил рвущегося на острова противника.

Важную роль в первый день боя за полуострова сыграли корабли Северного флота, особенно эскадренные миноносцы "Куйбышев" и "Урицкий", находившиеся в Мотовском заливе. В самые критические минуты, когда немецкие егеря лезли напролом, предвкушая близкую победу, огненный шквал корабельной артиллерии обрушился на их скопление. Маневрируя в заливе, корабли продолжали вести огонь под бомбёжкой вражеской авиации, в которой участвовало более 40 самолётов.

Высокую оценку героям Рыбачьего и Среднего дал главком ВМФ Н.Г. Кузнецов. Уже после войны он писал: "Вообще о героях, защищавших этот уголок нашей советской земли, сказано до обидного мало. А ведь они держались за каждый камень, отбиваясь от противника, превосходящего их в силах. И удержали этот важный плацдарм, так пригодившийся нам и в дни обороны, и в дни наступления. [Н.Г. Кузнецов. "Курсом победы". М., 1987, с.325].

Северный флот полностью выполнил свою задачу по защите, а затем и освобождению советского Заполярья. Он надёжно прикрыл правый приморский фланг 14-й армии Карельского фронта. За время войны Северный флот дал 85 Героев Советского Союза, а троим – летчику Б.Ф. Сафонову, катернику А.С. Шабалину и разведчику В.Н. Леонову – звание героя присвоено дважды.

Родина высоко оценила боевые заслуги защитников советского Севера, учредив медаль "За оборону Советского Заполярья". За успешные боевые действия Северный флот награждён орденом "Красного Знамени", а Мурманск удостоен звания "Город-герой" и ордена Ленина; 52-я дивизия 14-й армии стала 10-й гвардейской.

7 октября 1944 г. началось Петсамо-Киркинесская наступательная операция под командованием генерала армии К.А. Мерецкова. Воины Карельского фронта во взаимодействии с моряками Северного флота разгромили северную группировку противника и освободили советское Заполярье и Северную Норвегию от фашистов.

Лейтенант И.И. Смагин
ГЕРОЙ ЕЛЬНИ

К середине июля 1941 г. наступающие германские войска сосредоточили в районе г. Ельни сильную группировку из 11 отборных дивизий, которые имели задачу взять Вязьму, а затем наступать на Москву. Советское командование спешно принимало контрмеры. В числе других и 107-я стрелковая дивизия была направлена из Сибири в Смоленскую область, где сосредоточилась 24-я армия.

Маршал Советского Союза Г.К. Жуков в своих воспоминаниях о боях под Ельней писал: "Геройски дрались под Ельней части 107-й стрелковой дивизии полковника П.В. Миронова. Ими было уничтожено до пяти полков немецко-фашистской пехоты.

Мне довелось лично видеть с наблюдательного пункта командира дивизии ожесточённый бой 586-го стрелкового полка этой дивизии, которым командовал подполковник И.М. Некрасов.

Стремительным ударом полк захватил деревню Волосково, но внезапно оказался в окружении. И.М. Некрасов, будучи контужен, продолжал управлять боем. При поддержке других частей 107-й дивизии, артиллерии и авиации полк не только прорвал окружение, но и смял противостоящего врага, захватив при этом важный опорный пункт – железнодорожную станцию…"

Действительно, освободив деревню Волосково, полк Некрасова был внезапно окружён в ней. Не исключено, что немцы заранее подготовили ему здесь ловушку. Некрасов в первый же вечер приказал личному составу зарыться в землю и стойко держать оборону. Последующие три дня гитлеровцы вели упорное наступление со всех сторон. Но полк при поддержке нашей артиллерии и авиации выдержал. Перед четвертой ночью полковник Некрасов пригласил к себе командиров батальонов. Двоим из них приказал совместными силами своих батальонов прорвать утром кольцо окружения и сразу же одному батальону пойти вправо с целью захвата левого фланга противника, а второму – влево, охватить правый фланг. Третий батальон во главе с самим командиром полка оставался внутри кольца окружения.

Как только стало светать, полк приступил к выполнению разработанного плана. Немцы не выдержали совместного натиска двух батальонов на узком участке прорыва, а затем и запаниковали, когда вырвавшиеся из окружения батальоны стали осуществлять охват флангов, смело идя на сближение и вступая в рукопашные схватки с окружившими их немецкими подразделениями. Как только охват стал завершаться, из Волосково ударил огнём и внезапно пошёл в атаку оставшийся там батальон. Окружавшие село немцы были разгромлены. Часть из них погибла в жестокой схватке, часть сдалась в плен, часть разбежалась.

20 июля Некрасов, следуя на новый исходный рубеж, в трёх километрах от деревни Каськово, встретился с ротой немцев из противостоящей дивизии противника. Полковник Некрасов в этот момент был в 1-м батальоне. Являясь активным участником первой мировой войны и зная хорошо повадки немцев, он, решив показать в этом бою ещё раз пример борьбы с фашистами, как рядовому, так и командному составу полка, лично повёл в атаку одну из рот 1-го батальона, шедшую в авангарде, и нанёс противнику сокрушительный удар. В ходе этой схватки Иван Михайлович застрелил троих немецких офицеров, захватил одного в плен. Гитлеровцы, не ожидая такой стремительной атаки, не выдержали и стали отходить.

Вскоре подошли остальные роты батальона под командованием командира батальона старшего лейтенанта Люманова, быстро развернулись и включились в атаку. Преследуя противника, батальон с ходу занял деревню Каськово. Остатки фашистов были прижаты сибиряками к реке Уже и уничтожены. 23 немца были взяты в плен.

В последующих боях полк Некрасова наносит врагу один удар за другим, выбивает немцев из сёл Ушаково, Никифорово, Дубовежье, Казанка.

Поскольку немецкие подразделения в этот период имели много автомашин и были вообще технически оснащены лучше, чем наши, во избежание больших людских потерь полковник Некрасов часто применял ночные атаки. Немцы же предпочитали ночью не воевать. Однажды командир усиленного немецкого батальона, противостоящего 586-му полку, прислал Некрасову через местных жителей записку: "Полковник Некрасов, давайте договоримся ночью не воевать, Жду ваш ответ". Далее следовала подпись какого-то капитана. "Ответ" капитану был дан вскоре: 3-й батальон некрасовского полка внезапной ночной атакой почти полностью уничтожил вражеский батальон, а оставшиеся в живых 40 гитлеровцев были взяты в плен. В разговоре с Некрасовым пленные заявили, что де "русские воюют не по уставу" и, по их мнению, ночными действиями "нарушают международные правила ведения войны".

9 августа противник, воспользовавшись наступлением 586-го полка на широком фронте и отставанием соседа слева, перешёл в наступление силой до батальона, угрожая левому флангу полка и в то же время оголяя свой правый фланг. Полковник Некрасов собирает в кулак два взвода сапёров, наносит внезапный удар в оголённый фланг врага и заставляет его в беспорядке отступить.

Дальнейшему продвижению 107-й дивизии и армии в целом препятствовала высота 251.1, находящаяся в руках противника. Она обеспечивала хороший обзор прилегающей местности. Немцы провели большую работу по укреплению высоты. Были построены дзоты, хорошо оборудованные окопы с перекрытиями и ходами сообщения, установлены, тщательно замаскированы и пристреляны пушки, миномёты и пулемёты. Предпринимавшиеся ранее попытки выбить немцев с высоты были безуспешны. Подходившему к высоте 10 августа 586-го полку была поставлена задача выбить с неё противника. Полк был усилен гаубичной артиллерией. 11 августа после сильной артиллерийской подготовки первый батальон полка начал штурм высоты. Его бойцы стремительно шли на скаты высоты следом за огневым валом. При этом была велика возможность погибнуть от своих снарядов, но выбора не было, так как в случае промедления увеличивалась вероятность гибели от пришедших в себя гитлеровцев. К великому счастью атакующих немцы не успели опомниться и оказать хоть сколько-нибудь решительного сопротивления в ходе огневого и рукопашного боя. Потери у противника были велики. Прямыми попаданиями снарядов были разбиты три дзота и несколько землянок, в которых погибли около 180 человек. Многие погибли в ходе рукопашного боя и от огня нашего стрелкового оружия при бегстве с высоты. На ней осталось 213 трупов гитлеровцев, было уничтожено два танка, две артиллерийских и три миномётных батареи, большое количество пулемётов и миномётов. Захвачено 9 пленных, 6 орудий, много карабинов, винтовок, автоматов, боеприпасов.

В ответ на потерю высоты противник делает попытку пробиться через населённые пункты Макаренки и Дубовежье к штабу дивизии. Противник Некрасов собирает писарей штаба, поваров, телефонистов, сапёров, конных разведчиков – всего около 50 человек, назначает командиром этой группы писаря коммуниста Сердюка и ставит перед ним задачу: "Не допустить прорыва, уничтожить противника". Сам Иван Михайлович с двумя красноармейцами и своим адъютантом, вооружившись немецкими пулемётами, занимает оборону командного пункта.

Группа красноармейцев под командованием красноармейца Сердюка, совместно с подошедшей на помощь одной из рот первого батальона, сумели окружить прорвавшийся немецкий батальон и при огневой поддержке группы Некрасова нанесли ему большой урон в живой силе. Вышло из окружения лишь небольшое число гитлеровцев.

14 августа в боях за деревню Гурьево 3-й батальон сумел взять противника в кольцо и нанести ему в ближайшем огневом бою существенные потери в живой силе. Уцелевшие гитлеровцы разбежались.

За все эти бои, когда кругом наши войска отступали, а 586-й полк наступал и успешно громил немцев, командование дивизии представило И.М. Некрасова к ордену Красного Знамени. Наградной лист заканчивался такими словами: "Ведя боевые действия с 20 июля по 14 августа, полк т. Некрасова уничтожил более полка пехоты, около дивизиона артиллерии, несколько миномётных батарей. Полк не знает ни одного поражения, он идёт вперёд и побеждает численно превосходящие силы противника".

25 августа командующий 24-й армией генерал-майор Ракутин и член Военного Совета дивизионный комиссар Иванов сделали заключение: "Достоин правительственной награды ордена Ленина". Командующий же Резервным фронтом генерал армии Жуков написал: "Представляется к званию Героя Советского Союза".

За время боёв в ходе Ельнинской операции 1941 года Иван Михайлович 18 августа был контужен, а 3 сентября ранен. До ранения он, как и прежде, умело командовал полком и по-прежнему наносил противнику всё новые и новые поражения.

6 сентября, когда полковник Некрасов лежал в госпитале, наши войска освободили Ельню.

12 сентября на первой полосе газеты "Правда" были помещены две фотографии: полковника Ивана Михайловича и подполковника Матвея Степановича Батракова, а ниже опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР от 11 сентября 1941 г. о присвоении им звания Героя Советского Союза. Это было одно из первых столь высоких награждения командного состава.

В конце сентября 107-й стрелковой дивизии было присвоено наименование 5-й гвардейской стрелковой дивизии; 586-й полк был преобразован в 12-й гвардейский стрелковый полк.

Слава о гвардейском полку И.М. Некрасова разнеслась по всему фронту. Тогда же поэт И.Н. Молчанов сложил "Песню о некрасовцах":

Для фашистов грозней, чем фугасы,

Миномётной атаки грозней

Этот полк, где товарищ Некрасов

Водит в битвы советских людей…

До ноября 1941 г. Некрасов находился в госпитале. Подлечившись, он по приказу командования сформировал 43-ю отдельную курсантскую стрелковую бригаду и 18 ноября во главе её отбыл на защиту Москвы. Бригада стойко обороняла подступы к столице по Ленинградскому и Можайскому шоссе, а с 6 декабря приняла участие в общем наступлении Красной Армии под Москвой.

26 декабря при взятии Рузы И.М. Некрасов вторично был тяжело ранен и снова попал в госпиталь. В мае 1942 г., по излечении, он был назначен старшим офицером Генерального штаба при Военном Совете 21-й армии. С этой армией, преобразованной 16 апреля 1943 г. в 6-ю гвардейскую, отважный офицер участвовал в боях на среднем Дону, в Сталинграде, на Курской дуге, при освобождении Украины, в горловине "бутылки" юго-западнее и западнее Невеля. В этой же армии с 9 мая по 17 ноября 1943 г. И.М. Некрасов командовал 52-й гвардейской стрелковой дивизией. Дивизия в составе 6-й гвардейской армии приняла первый удар бронированных соединений фашистов в Курской битве. Выдержала этот удар и нанесла противнику большие потери. С начала августа и до конца сентября части дивизии вели напряжённые наступательные бои на Украине, в районе Харькова… Позже И.М. Некрасов командовал 68-й дивизией. С 3 ноября по 23 декабря 1944 г. она наступала вдоль левого берега Дуная на Будапешт. С 24 декабря 1944 г. по 17 января 1945 г. вела тяжелейшие уличные бои в пригородах Пешта и его центре, включая Центральный крытый рынок, таможню, улицу Молнар. По этой улице части дивизии с боями вышли к Дунаю между двумя центральными мостами Будапешта. С 18 января дивизия Некрасова воевала на правом берегу Дуная, приняв самое активное участие в Балатонской операции. В дни боёв в районе г. Секешфехервар на дивизию несколько раз одновременно с нескольких направлений наступало 140-150 бронеединиц при поддержке пехоты и авиации…

За бои в Венгрии два полка дивизии стали Будапештскими, два - награждены орденами, многие воины получили награды. Командир дивизии И.М. Некрасов  удостоен орденов Красного Знамени, Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Богдана Хмельницкого 2-й степени.

Дивизия И.М. Некрасова закончила войну 15 (а не 9) мая 1945 г. тяжёлыми боями в ущельях австрийских Альп южнее Вены. А затем была тёплая встреча наших и американских солдат и офицеров.

Герой Советского Союза Иван Михайлович Некрасов родился 19 мая 1892 г. в крестьянской семье в деревне Березняк Кологривского района Костромской области. Окончил начальную школу. Воевал в первую мировую войну, став в конце унтер-офицером. В 1918 г. вступил в Красную Армию и в партию большевиков. В 1924 г. окончил Омскую школу командного состава, учился заочно в академии Генерального штаба. В должности командира кавалерийского эскадрона участвовал в боях на КВЖД в 1929 г. Перед Великой Отечественной войной командовал стрелковым полком. Закончил войну генералом.

В 1946 г. И.М. Некрасов ушёл в запас и поселился в Краснодаре, ни на минуту не прерывал связь с ветеранами соединений, которыми командовал. Здесь он и умер 17 октября 1964 г. Ветераны войны верны ему и чтят его подвиги и память.

Подполковник А.Н. Кожин,

доктор филологических наук, профессор,

 член-корреспондент Академии военных наук

ЩИТ БОРОДИНА

Вероломное нападение фашистской Германии на мирные города и селения нашей родины 22 июня 1941 г. встретило упорное сопротивление приграничных частей Красной Армии. Шли упорные бои с превосходящими силами противника, приходилось отступать в глубь страны, но правительство принимало меры, направленные на превращение страны в огромный военный лагерь под лозунгом: "Всё для фронта, всё для победы!"

Вражеские войска планомерно занимали жизненно важные районы и создали непосредственную угрозу Подмосковью, а затем и Москве, и Ленинграду.

К осени 1941 г. пал Смоленск, вражеские войска развивали успех в направлении г. Можайск. На помощь обескровленным частям сражавшейся Красной Армии стали перебрасываться свежие силы с дальневосточных рубежей, в числе которых была 32-я стрелковая Краснознамённая дивизия, обретшая боевую славу в сражении с самураями, которые 19 июля 1938 г. нарушили государственную границу и атаковали высоты Заозёрная и Безымянная в районе озера Хасан. За успешные действия в этих боях указом Президиума Верховного Совета СССР 32-я стрелковая дивизия была награждена орденом Красного Знамени, 1 570 воинов стали кавалерами орденов Красного Знамени или Красной Звезды; первыми обладателями только что учреждённых медалей "За отвагу", "За боевые заслуги" стали воины этой дивизии.

В начале октября эта прославленная дивизия покидает приграничное местечко Раздольное, эшелонам дивизии на стальных магистралях дается "зелёная улица". Остались позади Красноярск, Омск и другие города Зауралья, замелькали города европейской части нашей страны. После Вологды над эшелонами закружились фашистские самолёты. На станции Волховстрой эшелоны стали разгружаться, бойцы сосредоточивались в лесу. Стало известно, что дивизия входит в армейское соединение, командующий которого генерал-лейтенант Яковлев, принимая рапорт командира нашей дивизии полковника Полосухина В.И., заметил: "Ваша дивизия больше всей нашей 53-й армии". Дивизии предстояло наступать в направлении Грузино, Кириши, но был получен приказ: с наступлением темноты погрузиться в вагоны. И снова ( названия городов и станций, но уже Подмосковья. На рассвете 10 октября эшелоны стали прибывать на станцию Можайск. Разгрузка прошла спешно и организованно, и подразделения ускоренным маршем направились в район Бородино, где с ходу стали занимать боевые позиции.

На Минском шоссе возле орудия батареи младшего лейтенанта Привалова остановилась легковая машина, из которой вышел маршал Советского Союза К.Е. Ворошилов, на вопрос которого Привалов доложил, что на огневые позиции движется первая батарея 133-го лёгкого артиллерийского полка 32-й стрелковой Краснознамённой дивизии. Маршал пожелал бойцам успехов, держаться до последнего, потому что обстановка в этом районе сложная, а противник чрезвычайно силён и безмерно самоуверен и нагл. На шоссе приходилось останавливать пьяных фашистских мотоциклистов. Они, пленённые, продолжали нахально кричать: "Хайль Гитлер, нах Москау". Отдельные группы фашистов нагло рвались к Москве, и минская автомагистраль как кратчайшее направление на пути в Москву оказалась к этому времени неприкрытой.

По Минскому шоссе через Бородинское поле противник рассчитывал прорваться к Можайску, поэтому надо было, как можно дольше, удержать в наших руках шоссе Минск-Москва. Эта обстановка определила содержание боевого приказа начальника Можайского укреплённого района полковника С.И. Богданова, согласно которому дивизия должна была не менее трёх суток удерживать фронт шириною около 60 километров. Этот очень большой по протяжённости участок оборонительной линии был не по силам дивизии, которую поддерживали 230-й запасной полк (военкоматовские и штабные работники учебных подразделений), батальон курсантов военно-политического училища, две танковые бригады, у которых было 10 исправных танков.

Оценивая сложившуюся обстановку, командир дивизии решил сосредоточить основные силы на левом фланге и в центре своей обороны - на Бородинском поле. Именно поэтому 17-й стрелковый полк имени М.В. Фрунзе занял оборону по правую и левую сторону магистрали Минск-Москва. В центре Бородинского поля держал оборону 322-й стрелковый полк, поддерживаемый подразделениями 230-го запасного полка. Защитников этого рубежа поддерживали артдивизион 133-го лёгкого артполка и дивизион 154-го гаубичного артполка, огневые позиции этих дивизионов располагались в районе батареи Раевского.

В 18.00 12 октября гаубицы 154-го артполка нанесли удар по скопившемуся для мощного броска противнику. Так началась семидневная битва на Бородинском поле.

Подразделения 17-го стрелкового полка с трудом удерживали натиск врага в районе деревень Валуево-Рогачёво-Ельня-Юдинка. На защитников рубежа Рогачёво-Юдинки противник обрушил всю мощь артиллерийского, миномётного и танкового огня дивизии СС "Райх" и 10-й танковой дивизии. Позиции обороняющихся засыпались градом снарядов, мин, авиабомб, рушились окопы, траншеи, ходы сообщений, над полосой ползли клубы чёрного дыма, вставали конусы вздыбленной земли. Предвкушая победу, по магистрали двигались в два ряда фашистские танки с открытыми люками, за ними двигалась пехота ротными колоннами. Оставалось до наших позиций совсем немного, и в это время наши артиллеристы, миномётчики и пехотинцы открыли огонь. Фашисты захлопнули крышки танковых люков, пехота рассыпалась и залегла. Фашисты повторили атаку, но она оказалась безуспешной. Противник изменил направление удара, решил с ходу овладеть деревней Рогачёво, но и в этой схватке не добился успеха. Более двух суток воины 17-го стрелкового полка сдерживали ожесточённые удары противника, но не сдали своих позиций. 14 октября на участке 17-го стрелкового полка давление противника возросло, возникали рукопашные схватки, противнику удалось вклиниться в полосу обороны на 2-3 километра, но полк силами обескровленного стрелкового батальона не позволил вклинившимся фашистам прорвать оборону; более того, вклинившиеся подразделения противника оказались в огневом мешке и попали под губительный огонь 154-го гаубичного артполка.

Атаки противника на левом фланге дивизии нарастали, противник перегруппировывал свои силы, изменял направление мощных ударов. Деревня Артёмки 7 раз переходила из рук в руки. От деревни остались пожарища и развалины. Пять суток над этой деревней кружил смерч огня, наши силы таяли, но враг на левом фланге не прошёл.

16 октября противник обрушил всю мощь своего огня на защитников центра (Бородино). Этот удар принял на себя 322-й стрелковый полк, а также 113-й стрелковый полк, находившийся на правом фланге оборонительной полосы. Артиллеристы сдерживали натиск врага. Они превращали вражеские танки в груды исковерканного металла, в костры чёрного дыма. Пехотинцы стойко отстаивали свои рубежи. Воины батальонов Солдатова, Щербакова, Зленко пригвождали к земле наступающие (беспрерывно атакующие) цепи фашистов и сами переходили в контратаки. Прорвавшиеся сквозь боевые порядки танки противника уничтожались огнём наших батарей, пехота отсекалась и уничтожалась нашими бойцами.

Несмотря на отчаянные попытки противника овладеть Бородинским полем, бои на различных участках обороны продолжались с ещё большим ожесточением, и только к исходу семидневных боёв противнику удалось прорваться к Можайску. Дивизия по-прежнему держала полосу обороны, но враг обходным путём вышел в тыл нашей дивизии и ворвался в Можайск. 18 октября по приказу командующего 5-й армией генерал-майора Говорова 32-я стрелковая Краснознамённая дивизия оставила полосу своей обороны и должна была занять оборонительные позиции на левом берегу Москвы-реки.

Дивизия справилась с новой задачей - вывести полуокружённые части на новые рубежи. Приходилось сдерживать атаки врага и переходить в скоротечные схватки, чтобы вывести и сохранить боевую технику.

Главные силы дивизии выходили из полуокружения организованно. Днём приходилось вести ожесточённые бои с наседавшим противником, ночью - продвигаться в направлении пунктов сосредоточения. При движении в направлении Вяземское-Клементьево пришлось атаковать танковую колонну противника, перекрывшую шоссе между деревнями Павлищево и Ратчино. По приказу комдива полковника Полосухина ночью к месту прорыва подтянули орудия 133-го лёгкого артполка, сформировали группы истребителей танков, снабдив их гранатами и бутылками с горючей смесью. Артиллеристам 133-го артполка было приказано разгромить танковую колонну врага; командир полка приказал прикатить орудия вручную к огневому рубежу, выдать воинам "НЗ", а также чистое нательное бельё. На рассвете взлетела сигнальная ракета, разорвали тишину залпы наших орудий, бойцы прорвались через горящие танки противника и сосредоточились в лесу. Так с боями продвигались к рубежам новой оборонительной линии герои семидневных боёв на поле Бородина. По словам маршала Советского Союза Г.К. Жукова, "11(12 октября в район Бородино подошла 32-я стрелковая дивизия полковника В.И. Полосухина, которая сразу же вступила в бой с 40-м корпусом врага, рвавшегося к столице через Можайск. Эта дивизия, спешно переброшенная Ставкой с Дальнего Востока, сыграла решающую роль в отражении удара фашистского мотокорпуса. Неравный бой на Бородинских позициях продолжался свыше пяти суток, не смолкая ни днём, ни ночью. Славная дивизия Полосухина истекала кровью, но всё же при поддержке 18, 19 и 20-й танковых бригад мужественно отражала удары врага" ["Великая битва", опубликовано 1 декабря 1966 г. в 142 номере "Литературной газеты"]. Мужественные воины 32-й стрелковой Краснознамённой дивизии стали непреодолимым щитом на Втором поле России, они сражались "За нашу честь, за волю, за Москву", они насмерть стояли на поле русской славы за отечество стеною, но по приказу вынуждены были отойти.

"Враги продвинулись. ( Но стороною, ( Как черти ладана, ( Боясь Бородина". [С.Васильев. "Москва за нами"].

Старший лейтенант В.С. Хаблов,

кандидат исторических наук, 

старший научный сотрудник

ДИВИЗИИ – "СЁСТРЫ"

ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

В обороне Москвы принимали участие две дивизии – "сёстры" или близнецы под общим номером 194-я сд в 49-й и 50-й армиях Западного фронта.

Как это случилось – и рассказывается в публикуемой статье.

194-я стрелковая дивизия, входившая с 7 августа 1941 г. в состав 49-й армии (командующий генерал-лейтенант И.Г. Захаркин, член военного совета – дивизионный комиссар А.И. Литвинов, начальник штаба армии – полковник П.М. Верхолович) Резервного фронта, оборудовала свой рубеж обороны западнее Вязьмы, по левому берегу Днепра, и готовилась к обороне.

26 августа 1941 г. командиром 194-й сд назначен полковник М.А. Сиязов, бывший с момента её формирования в сентябре 1939 г. в Туркестанском военном округе начальником штаба. Военкомом дивизии был полковой комиссар М.Н. Ермаков, в должность начальника штаба дивизии вступил бывший командир 616-го стрелкового полка майор А.А. Чистяков. В состав дивизии входили: 405, 407 и 616-й сп, 299-й артполк, 158-й отд. сапёр. бат., 114-й отд. бат. связи, 79-й отд. противотанковый дивизион 45-мм пушек, 137-й отд. разведэскадрон, 179-й озад, 279-й оиптд, 14 дарм, 401 авторота, химрота, штабная батарея НАД, Порам, 108-й медсанбат, комендантский (знамённый) взвод штаба дивизии, другие службы тыла.

Вся 49-я армия (194, 220 и 248 сд и три дивизии народного ополчения) занимала оборону – и свой рубеж – по фронту 40 километров в районе Холм-Жирковский, вела инженерные оборонительные работы, занималась обучением и сколачиванием соединений и частей, поджидая наступавшего врага.

К 10 сентября 1941 г. в ходе ожесточённого Смоленского сражения сложилась крайне неблагоприятная обстановка на Московском направлении: фашисты сумели провести перегруппировку и готовили наступление на Москву под условным названием "Тайфун". Перед Резервным фронтом под командованием члена Ставки ВГК генерала армии Г.К. Жукова в первом эшелоне занимал оборону Западный фронт под командованием генерал-полковника И.С. Конева на рубеже: оз. Селигер, Андреаполь, Жарковский, Ярцево. Южнее его на рубеже Ельня и восточнее Рославль в первом эшелоне были развёрнуты 24-я и 43-я армии Резервного фронта, только что ликвидировавшие опасный ельнинский выступ; далее на юг занимал оборону Брянский фронт под командованием генерал-лейтенанта А.И. Ерёмнко по рубежу: Жуковка, Почар, Рыльск. В полосе Брянского фронта фашисты прорвали оборону, взяли Орёл и устремились на Тулу…

…Утром 30 сентября 1941 г. из штаба 49-й армии поступил приказ о срочной переброске 194-й сд на Брянский фронт. Оставив свой рубеж, вечером 30 сентября дивизия начала погрузку в эшелоны на жд станциях Иадешково, Алферово, Семлево, Вязьма. В ночь на 1 октября головные эшелоны отправились с этих станций в направлении Брянска… В полосе Брянского фронта прорыв фашистов начался 30 сентября, в полосе Западного фронта – 2 октября, в полосе Резервного фронта – 4 октября; 6 октября Брянск был ими захвачен.

194-я сд, находившаяся в движении в ж\д эшелонах, под ожесточённой бомбардировкой с воздуха, от станции Вязьма до Брянска, 2–3 октября расчленяется танковыми клиньями противника, в связи с взятием Брянска, на три части. Одна из них оказалась под Калугой, другая проследовала на Сухиничи, третья обречена была на бои в окружении.

Первая (основная) часть дивизии, без знамени, под командованием комдива М.А. Сиязова в составе 405 сп (85% без тылов), 1 сб 470 сп, 1, 2, 5 и 6-й батарей 299 ап, противотанкового и зенитного дивизионов, 137-го отдельного разведэскадрона, 14 Дарм, 401 автороты и хим роты, 5 октября проскочив Брянск, получила приказ командующего Брянским фронтом генерал-лейтенанта А.И. Ерёменко оборонять г. Карачев. Эта группировка дивизии разгрузилась на ст. Белые Берега и, совершив марш-бросок, с ходу вступила в бой с подходившей к юго-восточной окраине города танковой группой противника. Ввиду численного превосходства и явного преимущества противника эта часть дивизии с боями отходила к г. Белёву, где соединилась со второй частью. После соединения обе части 194-й сд отошли к Туле и участвовали в её обороне. Таким образом, свыше месяца большая часть 194-й сд без знамени, но со своим комдивом полковником М.А. Сиязовым воевала в составе 50-й армии Западного фронта.

Вторая часть 194-й сд под командованием командира 470-го сп подполковника Д.П. Подшивайлова, имея в своём составе 2-й сб и артиллерийскую батарею 470 сп и 114-й обс, 5 октября выгрузилась севернее Сухиничи на ст. Хотень и совершила попытку с ходу освободить Сухиничи. Однако кроме напрасных потерь попытка успеха не имела. От командования 49-й армии группа получила приказ обороняться по восточному берегу р. Жиздры в районе монастыря "Оптима пустынь" и не допустить прорыв противника в сторону г. Белёва, ввиду того, что 49-я армия не сумела прикрыть Орловское направление и получила новую задачу занять оборону в районе Сухиничи–Белёв. 7 октября подполковник Подшивайлов повторил попытку освободить теперь уже г. Козельск, но понёс большие потери и запросил у командования 49-й армии подкрепления артиллерией и танками. Командующий фронтом генерал армии Г.К. Жуков выслал 31-ю кавалерийскую дивизию к г. Козельску для совместных действий "с группой Подшивайлова". Однако и эти действия в течение 11–14 октября успеха не имели. Наоборот, потеряли до 40 процентов личного состава и всю боевую технику. 17 октября остатки группы отошли к г. Белёву и влились в первую часть 194-й сд. Подшивайлов вновь возглавил свой 470-й сп. Только в ноябре 194-я сд М.А. Сиязова, по решению командования 50-й армии, была включена в состав столь же обескровленной в предыдущих боях 258-й сд, полки же поменяли свои номера на номера полков 258-й сд. Командиром 258-й сд был назначен полковник М.А. Сиязов, комиссаром – полковой комиссар Ф.Я. Швед. Эта 258-я сд, или дивизия-сестра, в составе которой оказалось более половины частей и подразделений с личным составом бывшей 194-й сд, отличилась в боях под Тулой и при освобождении Калуги. За мужество, отвагу и воинское мастерство, проявленное бойцами, командирами и политработниками 258-й сд в боях с немецко-фашистскими захватчиками, дивизия 5 января 1942 г. была преобразована в 12-ю гвардейскую стрелковую, а её командир, М.А. Сиязов, награждён орденом Красного Знамени и получил звание генерал-майора.

Третья часть 194-й сд под командованием комиссара дивизии, полкового комиссара М.Н. Ермакова и начальника штаба дивизии майора А.А. Чистякова в составе: 616 сп (100%), штаба дивизии (с боевым знаменем 194-й сд) и комендантским взводом, штаба и тылов 405-го сп (15%), 158 осб, 3 сб 470 сп, 3 и 4-й огневых батарей и штабной батареи 299 ап, роты бронемашин (6 единиц), 108-го медсанбата, тыловых служб дивизии, общим количеством  до 3000 активных штыков, 8 октября по приказу командования 49-й армии заняла оборону по восточному берегу реки Угры и её притоку Шане. Протяжённость фронта – до 20 км в полосе: восточная окраина Полотняного завода, Товарково, Дворцы, Ново-Скаково. Эта группа получила временное наименование сводного отряда 194-й сд во главе с военкомом дивизии, полковым комиссаром, М.Н. Ермаковым [ЦАМО, ф.1451, оп.1, д.1, л.5] в составе 49-й армии. Трое суток отряд удерживал ст. Товарково, но в результате  прорыва противника, под угрозой окружения на флангах, командарм И.Г. Захаркин отдал приказ отходить на г. Серпухов. В ночь на 12 октября сводный отряд 194-й сд скрытно оставил позиции в районе Товарково и 17 октября с боями прорвался в г. Серпухов…

19 октября был получен приказ о реорганизации сводного отряда в полнокровную 194-ю сд, пополнении частей маршевыми ротами и боевой техникой. Еще 18 октября преподаватель кафедры тактики Военной академии им. М.В. Фрунзе комбриг П.А. Фирсов был вызван в Наркомат обороны, где получил приказ о назначении командиром 194-й сд 49 армии Западного фронта и одновременно начальником гарнизона г. Серпухова, за оборону которого он несёт отныне персональную ответственность. Военкомом 194-й вместо погибшего в окружении М.Е. Ермакова был назначен полковой комиссар К.Н. Мамардашвили. При формировании воины дивизии получили добротное зимнее обмундирование: полушубки, валенки, шапки-ушанки, ватные куртки и брюки, рукавицы, подшлемники, теплое бельё. 23 октября  комдив П.А. Фирсов приказом по 194-й сд объявил своё решение на оборону г. Серпухова на рубеже реки Протва, а 26 октября противник перешёл в наступление…

Можно только представить себе удивление противника, который только недавно доложил своему фюреру Гитлеру об уничтожении в числе других и 194-й сд и вдруг с невольным страхом обнаружил, что против него стоят возродившиеся, словно сказочная птица Феникс из пепла, уже две новые 194-е сд в рядом стоящих 49-й и 50-й армиях… (Правда, не сразу разобрались с этими дивизиями-сёстрами и в Ставке)… Озлобленно бросили в бой фишисты свежие силы…

Главный удар пришёлся по правому флангу 194-й сд в направлении: хутор Боровна – Павловка, под Серпуховым. Вражеские пикировщики разрушили и сожгли деревянные постройки, но танки и пехота противника здесь не прошли. На 84 процентов сформированный заново 405-й сп получил другой номер и стал 954-м сп. Он, а также 616 и 470-й сп (на две трети нового состава) не отступили. 18 ноября противник снова нанёс удар в направлении Боровна–Павловка. Но бойцы и командиры 954, 616 и 470-го сп обороняли свои рубежи насмерть. Хутор Боровна неоднократно переходил из рук в руки, в воздухе над ним временами насчитывалось до полусотни юнкерсов, но полки 194-й сд выстояли и были награждены в конце войны орденами Кутузова III степени. Утром 22 ноября 194-я сд нанесла контрудар по атаковавшим фашистам, вынудив их отступить и перейти к обороне. Был освобождён теперь уже навсегда и хутор Боровна.

Отсюда, из Протвино, 17 декабря полки возрождённой 194-й сд, усиленные артиллерией и лыжным батальоном, с рубежа Кременки–Дракино перешли в наступление в общем направлении на Троицкое–Гостешево. Одновременно начали наступление и два других правофланговых соединений 49-й армии: 60-я и 5-я гвардейская стрелковые дивизии. Снежные заносы, бездорожье, отсутствие постоянных контактов с противником сильно затрудняли боевые действия частей, подвоз боеприпасов и продовольствия. В то же время опять хорошо действовали наши разведчики, особенно на конях и лыжах…

Мой отец, Стефан Фёдорович Хаблов, был одним из таких разведчиков. Бывший разведчик-пластун унтер-фоицер русской армии, красный партизан и краском на Северном Кавказе – командир взвода и сотни XI-й армии [Красный партизан С.Ф. Хаблов, по списку красногвардейцев Моссовета, протокол №21 от 26.06.35], позже командир взвода и эскадрона корпуса Г.Д. Гая, военнопленный германского лагеря "Гомельн" и пр., был в 1924 г. вчистую освобждён по ранениям и зрению из РККА… С.Ф. Хаблов работал слесарем завода "Армалит", был послан партией учиться, окончил педтехникум и партшколу в г. Армавире и Московский химико-технологический институт, работал в Наркомате мясной и молочной промышленности… В начале войны сразу отправил сына со школой в интернат №-113 на Урал, жену-учительницу с тремя малыми детьми в эвакуацию в Башкирию, а сам добивался чести встать в строй защитников отечества… В августе 1941 г. С.Ф. Хаблов организовал и возглавил добровольный истребительный отряд из бывших красногвардейцев и конармейцев, увёл отряд на фронт, попросив друга-военкома направить жене в эвакуацию справку о том, что он мобилизован в РККА. Участвовал в боях под Ельней, уничтожал врага в окружении, вывел остатки своих конников и примкнувших бойцов и командиров в г. Серпухов. При формировании 194-й сд комбриг П.А. Фирсов назначил Хаблова командиром конной разведки 405(954)-го сп без звания. Почти два месяца гуляли по тылам фашистов конники "красного капитана", как окрестили их преследующие по следам гитлеровцы. С.Ф. Хаблов не торопится выводить свой истребительный отряд. "Коню корм в лесу есть до снега, а бойцы – потерпят", – кредо сурового командира. Копыта коней, обмотанные мешковиной, ступают бесшумно. Обычно ночью, сняв часовых, отряд вырубает фашистов, сжигает полдеревни, всю технику врага, и исчезает в лесу. Немцы бомбят днём места укрытия "красного капитана", но там уже одни головешки, а отряд появляется совсем в другом месте, где его никак не ждут… Опыт и тактика бывшего красного партизана оказались к месту и времени, как никогда, оправдав героические жизни бывших друзей-конармейцев… Пока Хаблов принимает активное участие в разведке и боях в хуторе Боровна, по-прежнему вырубая и уничтожая живую силу и технику врага, особый отдел НКВД 194-й сд запрашивает на него "данные". Приходят из Москвы документы, бывшему комэску гражданской войны возвращают его три кубика и назначают ПНШ-1 по разведке 954-го сп.

23 января 1942 г. в командование 194-й сд вступил полковник С.И. Иовлев, сменивший раненного в ягодицу П.А. Фирсова. Начальником штаба дивизии из 49-й армии прислан полковник А.П. Зиновьев, военкомом является полковой комиссар К.Н. Мамардашвили. И 194-я сд в составе 49-й армии приняла активное участие в Юхновской наступательной операции. За время наступления, с декабря 1941 г. из района Серпухова – к концу марта 1942 г. до района Юхнова на реке Угре, 194-я сд в труднейших условиях суровой зимы и весны-42, преодолевая ожесточённое сопротивление противника, прошла с боями на запад свыше 200 км, освободила более 200 населённых пунктов Московской и Калужской областей [ЦАМО, ф.1451, оп.1, д.1, л.1].

Так начался героический поход 194-й сд на запад. Впереди были бои на Курской дуге и форсирование Днепра, участие в освобождении Белоруссии и Польши, разгроме фашистских частей в Восточной Пруссии и окончание войны на косе Фришес-Нерунг. 194-я стала Речицкой Краснознамённой стрелковой дивизией, и всегда солдаты и офицеры интересовались действиями своей "сестры" – 12-й гвардейской сд.

…Что до моего отца, то 1 марта 1942 г. С.Ф. Хаблову присвоено звание "капитан", он опять принят в кадровый состав РККА и утверждён начальником штаба 954-го сп… В ночь на 3 июля 1942 г. капитан Хаблов возглавил офицерский поиск, но привычное счастье изменило ему. Будучи тяжело раненным, С.Ф. Хаблов приказал всем отходить, а сам остался прикрывать свою группу разведчиков и взорвал себя и окруживших его фашистов гранатой. Только на третью ночь разведчики доставили из-за Угры в полк оторванную левую руку с разбитыми часами начштаба и лоскут гимнастёрки со шпалой. В журнале боевых действий 954-го стрелкового полка появилась краткая запись:."…5 июля убит начальник штаба Хаблов". Так, не щадя себя, действовали в обороне столицы и в наступлении под Москвой советские воины-москвичи.

Полковник Д.Ф. Фёдоров
МЫ ОБОРОНЯЛИ СТОЛИЦУ ОТ НАЛЁТОВ

В начале 1941 г. я представить себе не мог, что руководство примет решение назначить меня начальником отдела МПВО Москвы и Московской области. Тогда никому и в голову не приходило, что на изучение и подготовку системы МПВО для работы в очагах поражения в период налётов противника было отпущено судьбой крайне мало времени. Не прошло и полгода, как началась война.

Утром 22 июня меня пригласил к себе председатель Моссовета Василий Прохорович Пронин. Надо было ещё раз взвесить возможности защиты столицы от вражеских налётов, обсудить вопросы формирования городских полков, районных отдельных батальонов МПВО, а также групп самозащиты. Вскоре к Пронину приехал и секретарь ЦК и МГК А.С. Шербаков. Его тоже интересовали подготовка и оснащение сил МПВО, строительство бомбоубежищ для укрытия населения. Многое мы успели сделать, но ещё больше предстояло выполнить, не откладывая. Ведь через месяц наши просчёты и недоделки стал выявлять и использовать враг, рвущийся к Москве. За короткий срок нам, безусловно, не удалось отработать все городские и областные подразделения МПВО, только в одной Москве количество бойцов и командиров составляло около 600 тысяч – это полки, отдельные батальоны, группы самозащиты в жилом секторе, на производстве, в учреждениях и т.д. Почти такое же количество бойцов и командиров всех видов подразделений было в городах Московской области – всего более 1 млн. человек.

В Москве этой работой занимался, главным образом, городской штаб МПВО. Начальником штаба был майор Казаков, а с октября 1941 г. его сменил полковник В.П. Колесов.

Приказами НКВД СССР вся эта система подчинялась отделу МПВО УНКВД г. Москвы и Московской области. Заместителями моими были полковник Зуев и подполковник Савинов и два помощника – майор Наумин и полковник Дроздов, а также офицерский состав, закреплённый за штабами Москвы и Московской области.

Мы сделали всё для того, чтобы надёжно прикрыть небо Москвы от воздушных пиратов, но всё же случалось, что отдельные "стервятники" прорывались сквозь систему ПВО, и тогда рвались в столице фугасные бомбы, сыпались зажигалки, гибли люди.

Во время налётов вражеской авиации на Москву 1941–1942 гг. мне приходилось принимать непосредственное участие в ликвидации очагов поражения. Вот наиболее запомнившиеся из них.

Моховая, 10 (напротив библиотеки им. Ленина). Когда я прибыл к очагу поражения, там никого не было, и мне с группой офицеров, приехавших со мной, пришлось устанавливать местонахождение укрытий, проходы к которым были полностью завалены, и принимать экстренные меры по спасению пострадавших, которые были погребены под обломками. Тут же сообщили в штаб города тов. Лапиреву, который прислал части МПВО. Нам удалось спасти несколько человек из развалин до прибытия аварийно-восстановительной и др. служб.

Большая Якиманка, 32. Школа. Прямым попаданием фугасная бомба пробила четыре этажа и разорвалась в подвале, где было расположено укрытие. Там находилось более 300 человек, погибла почти половина людей. Стояла августовская жара, спасательные работы велись несколько дней. Этот ад снова встал у меня перед глазами, когда я читал и слушал сообщения о первых днях и неделях трагедии – землетрясения в Армении.

Нельзя забыть Арбат, театр Вахтангова. Фугасная бомба попала в здание театра, погиб заслуженный артист, секретарь парткома театра В.В. Куза, которого трудно было опознать в изуродованном – без головы, рук и ног – теле. Присутствующие дежурные артисты в общих чертах доложили обстановку и назвали имена погибших. Рядом с театром в жилом доме было обнаружено бомбоубежище, где находилось около 350 человек. Нам удалось освободить людей через запасный выход. Запомнилась женщина с пятью малышами, обнимавшая меня, несмотря на то, что я был весь в пыли и грязи.

Помню, как бомбили самолёты противника товарную станцию Белорусского вокзала, и несколько фугасных и зажигательных бомб попали в вагоны с боеприпасами. Обстановка была крайне сложной, особенно для бойцов, работающих в очаге поражения.

Попала бомба в Центральную телефонную станцию на улице Мархлевского. Буквально через несколько минут после бомбёжки мы обнаружили следующую картину: почти все бойцы группы самозащиты убиты или тяжело ранены, получить данные об обстановке нет возможности, кроме визуального осмотра на месте. Под аркой лежат 16 погибших бойцов, как будто их нарочно уложили в рядок, и на телогрейке одного из них ещё дымится папироса. Здание станции, к счастью, повреждено не было, ведь это был единственный тогда узел связи в Москве.

Здание ЦК и МГК на Старой площади подверглось попаданию авиабомбы. Срочно выехав на место происшествия, мы увидели, что часть здания разрушена, по висевшим на вешалках пальто стало ясно, что взрыв прервал проводимое совещание. Лапиров из штаба ответил, что приняты все необходимые меры и что Щербаков и Пронин находятся у него на Центральном КПП целые и невредимые.

Гуляя сейчас мимо памятника Тимирязеву у Никитских ворот, вспоминаю, как рядом с ним упала фугасная бомба весом в 1 тонну. Воронка от взрыва в диаметре была примерно 30 м, глубина 12 м. Бомба прошла в грунт до 8 м, попала в плывун и там взорвалась. Вся сила бомбы была израсходована на выброс породы, поэтому серьёзных разрушений не было, если не считать повреждённого памятника Тимирязеву и вылетевших стекол в окрестных домах. В трамвае, шедшем мимо, погиб один человек.

Знаменитая Петровка, 38. На гараж, который находился на территории двора, было сброшено несколько фугасных и зажигательных бомб, что вызвало пожар. В ликвидации этого пожара принимало участие несколько генералов: М.И. Журавлёв – начальник УМВД Москвы и Московской области, Романченко – начальник управления милиции Москвы, Крамарчук, Каверзнев, Петров. Нужно сказать, что положение было крайне тяжёлым, и только активными и срочными мерами пожар был ликвидирован и предотвращён взрыв бензохранилища, расположенного у горевшего уже гаража. Мне было не совсем удобно командовать такими "подчинёнными", как М.И. Журавлёв, который являлся в то же время моим непосредственным начальником, и к тому же в чине генерал-лейтенанта. А я всего подполковник, но как бы там ни было, никто из генералов не только не возражал, но чётко и беспрекословно выполнял мои распоряжения. Думаю, что их некоторая растерянность была вызвана тяжёлой обстановкой, неожиданностью попадания именно на Петровку, 38. Мне удалось пробраться на крышу горевшего гаража, а Журавлёв и Романченко вовремя успели подать мне шланг, и мы сбили пламя. Вскоре прибыли пожарные во главе с полковником Троицким, начальником Управления пожарной охраны Москвы, что облегчило положение.

Потом долго обсуждали этот случай в кабинете Журавлёва. Многие утверждали, что противник чётко определил расположение УМВД Москвы, но мне почему-то казалось, что это – случайность, так как самолёты, которые прорвались к Москве, активно обстреливала зенитная артиллерия и все необходимые средства ПВО, призванные защищать столицу. Я думал о другом: где мы могли пропустить противника, тогда как к этому времени, казалось, все точки подхода вражеской авиации к Москве были закрыты ложными объектами и зенитной артиллерией?…

Необходимо подчеркнуть особое значение ложных объектов для защиты столицы от бомбардировок. Чтобы случайных прорывов вражеских самолётов, начинённых смертоносным грузом, стало как можно меньше, решено было ещё на подступах к городу "разгружать" их, то есть провоцировать бомбёжку ложных объектов – аэродромов, заводов и фабрик. Все конструктивные элементы промышленных инженерных сооружений изготовлялись на московских заводах и отдельными блоками вывозились на намеченные места сборки, полигоны, как мы их именовали. Они были обеспечены необходимыми средствами и обслуживающим персоналом – солдатами, инженерами, техниками, пиротехниками. Строились ложные объекты со строгим учётом местных условий, чтобы по настоящему дезориентировать противника. Например, Тушинский ложный аэродром соорудили в 5 км от настоящего, действующего. Здесь были возведены ангары для самолётов, макеты наших МИГов и Яков, буквы "Т" – посадочные полосы. С воздуха всё это хорошо было видно и почти всегда соблазняло гитлеровских асов, особенно, если после бомбёжек возникали пожары. На самом же деле их устраивали бойцы, обслуживающие ложные объекты, завлекая врага в ловушку. Исправно "клевали" гитлеровцы и на наживку, расположенную в 6 км от Внуковского аэродрома. Трудно сосчитать, сколько фугасов и зажигалок выгрузили на этот ложный объект. Но после каждой бомбёжки бойцы вновь восстанавливали этот объект, и он продолжал "выманивать" у фашистов всё новые порции бомб.

Этим мероприятиям большое внимание уделял начальник УМГБ Москвы и Московской области генерал-лейтенант Кубаткин Пётр Николаевич, который дал указание выделить более 500 человек офицерского состава из чекистов для обслуживания ложных объектов, а также на наблюдательные посты по Москве и Московской области. Кроме того, он организовал службу по выявлению "пятой колонны" и допросу сбитых лётчиков. На некоторых допросах мне довелось присутствовать. Помню встречу с одним из немецких офицеров – майором люфтваффе, ярым фашистом. Он долго не давал показаний, по какому паролю-сигналу ракет "пятая колонна" наводила их на наши объекты. Разумеется, раскрыв замысел врага, мы направляли удары, куда нужно было нам, а не фашистам. Пётр Николаевич так увлёкся, что несколько раз лично выезжал на объекты во время налёта авиации, хотя по роду его службы к нему это не имело отношения.

Ещё один безотказно действовавший ложный объект находился в Звенигородском районе на территории Наримского сельсовета. Начальником этого объекта был Филатов Василий Тимофеевич, очень дисциплинированный, энергичный, отважный человек, постоянно личным примером воодушевлявший бойцов. Этот полигон неоднократно подвергался немецкой бомбардировке, но бойцы быстро восстанавливали объекты, вновь и вновь вызывая на себя огонь противника.

Мне не раз приходилось бывать на этом полигоне вместе с Михаилом Алексеевичем Ясновым, тогда зампредседателя Моссовета, и работником аппарата ПВО Московского округа полковником Колосницыным. Нужно было выяснить, какие виды оружия используют против нас фашисты при бомбардировках. В первую очередь, нас интересовали фугасные бомбы мгновенного и замедленного действия, особенно зажигалки "с сюрпризами". Дело в том, что немцы вскоре убедились, что обычные зажигательные бомбы ожидаемого эффекта не приносят. Москвичи успешно справлялись с зажигалками, которыми фашисты стремились засыпать столицу и вызвать тем самым массовые пожары. Раз этого не случалось, противник решил отбить охоту у населения гасить зажигалки – в хвостовое оперение бомбы он стал закладывать взрывчатку большой убойной силы. Если вовремя не обезвредить бомбу, то есть не затушить её обычными приёмами, она могла причинить большую неприятность. Были случаи, когда от взрыва такого "сюрприза" до 14 человек получали серьёзные ранения.

Мы собрали образцы воздушных "гостинцев", причём немалый вклад в это дело внёс всё тот же неутомимый Филатов со своей командой, тщательно изучили их и доложили о своих наблюдениях А.С. Щербакову. Тот не спешил принимать окончательное решение, хотел прежде услышать доводы специалистов. Мне казалось, что сообщать о таких бомбах населению не следует, чтобы не заглушать инициативу людей. Многие уже без особого страха справлялись с зажигалками, особенно подростки. С каким, бывало, задором докладывали они: "Дядя, я затушил!" И гордо показывает свои трофеи. Можно ли было не ценить их помощь, сворачивать эту инициативу? С другой стороны, грызли сомнения: имеем ли мы право рисковать? Но шла война, суровая и беспощадная, и если не принимать никаких мер, то риск, а с ним и ущерб от тех же зажигалок неизмеримо возрастёт.

Аналогичные соображения высказали генералы М.С. Громадин и Д.А. Журавлёв. К тому же предварительные исследования, подсчёты показали, что от общего числа сбрасываемых зажигалок на долю "сюрпризов" противник отводит всего 5 процентов. Тогда Щербаков пришёл к выводу, что пока действительно нужно воздержаться от каких-либо разъяснений населению, иначе люди будут бояться таких бомб.

Ещё большее значение приобретала задача "разгрузки" вражеских самолётов на подходах к Москве. И надо сказать, что ложные объекты срабатывали безотказно, действовали весьма эффективно; тем не менее, кое-кого приходилось порой убеждать в необходимости и целесообразности их возведения. Вспоминаю такую ситуацию: наши наблюдатели установили, что в направлении Воскресенского совхоза почти каждый день идут на Москву самолёты противника. Как тут было не заставить его разгрузиться до столицы! Соорудили на этом месте полигон-приманку, как потом выяснилось, неподалеку от дачи М.И. Калинина. Фашисты, естественно, стали засыпать этот объект бомбами. Не успели мы порадоваться своей удаче, как звонит генерал Власик, начальник правительственной охраны, требует, чтобы мы немедленно прекратили свои "штучки". Я прошу его переговорить с Калининым, выяснить, как тот оценивает нашу затею с ложными объектами. Ждать пришлось недолго. В тот же день Власик передал слова Калинина: "Молодцы ребята, они ведь Москву спасают, пусть действуют! А на дачу я не езжу, не до неё сейчас". Воодушевлённые, мы с ещё большей энергией принялись за свою работу. Нельзя было не восхищаться самоотверженными действиями бойцов и командиров на наших полигонах. Сколько же их погибло от бомб противника, от осколков снарядов, которые были направлены по вражеской авиации, – ведь они вызывали огонь на себя!

Всего за 1941–1942 гг. – самое тяжёлое для столицы время – враг сбросил на ложные объекты свыше тысячи фугасных и более 30 тысяч зажигательных бомб. Трудно представить, сколько людей могло погибнуть, какие разрушения могли быть в городе, если бы всё это обрушилось на Москву.

Мы работали в тесном взаимодействии с истребительной авиацией, зенитной артиллерией, прожектористами. Всё это вместе взятое и стало непреодолимой преградой вражеским замыслам, явилось защитой неба Москвы от разбойного нападения фашистских молодчиков с воздуха.

Когда часть территории Московской области была занята фашистскими войсками, бойцы и офицеры наших ложных полигонов продолжали борьбу – многие из них остались в партизанских отрядах Московской области.

Нельзя забыть очень характерный для того времени эпизод: нас троих – М.С. Громадина, Д.А. Журавлёва и меня – в начале ноября 1941 г. вызвали к Сталину. Долго ждать в приёмной не пришлось – тут же секретарь доложил о нашем прибытии и предложил пройти в кабинет. Сталин сообщил, что 7 ноября на Красной площади будет военный парад и обратился к Журавлёву с вопросом, сумеем ли мы обеспечить безопасность города с воздуха на время парада.

На ответ Журавлёва, что будем принимать все меры, прозвучала реплика, от которой нам стало не по себе – оказывается, в кабинете Сталина за противоположным концом длинного стола сидел Берия, которого мы сначала не заметили. Он спокойно сказал: "Если пропустят хоть один самолёт, всех троих повесим на Красной площади".

Когда мы уже вышли из Кремля и садились в машину, я спросил Журавлёва, как он себя чувствует. "Весь китель мокрый", – отвечает.

В ноябре 1941 г. я был назначен начальником Волоколамского направления МПВО. Фашисты подошли к Москве почти вплотную, в Москве ввели военное положение. В г. Красногорске под Москвой я принял у генерала Богданова пограничные войска, и мы с частями Красной армии освободили Звенигородский, Новопетровский, Волоколамский районы, одновременно восстанавливая в них советские органы.

В Волоколамске нам довелось снимать с виселицы восемь комсомольцев, казнённых фашистами. Установить, кто они и откуда, было очень сложно, но Щербаков требовал немедленно сообщить ему полные установочные данные об этих людях. В результате тщательной проверки мы обнаружили зашитую в ватной телогрейке командира этого отряда записку, в которой было указано, что они – с завода "Серп и Молот" г. Москвы. Всем восьмерым погибшим в Волоколамске ребятам было присвоено звание Героев Советского Союза – посмертно.

Битва за Волоколамск унесла множество человеческих жизней, несколько тысяч пленных фашисты сожгли живыми, уморили голодом. В единственное в городе четырехэтажное кирпичное здание немцы согнали всех военнопленных (среди них было много раненых), заложили по всем этажам горючее – сено, солому и т.д. – и подожгли, предварительно установив пулемёты по периметру всего здания. Когда люди пытались выбраться из горящего дома, их расстреливали в упор. Мы были свидетелями жуткой картины – везде: на лестничных клетках, в оконных проёмах – висели обгоревшие трупы солдат, а невдалеке стояла виселица с замученными комсомольцами.

Кроме того, под Волоколамском находилось ещё около четырехсот пленных советских солдат в крайне тяжёлом состоянии. Они практически не могли передвигаться самостоятельно. С помощью жителей города им срочно организовали медицинскую помощь, питание, насколько возможно было в той обстановке, создали элементарные человеческие условия.

Через четыре дня после взятия города был послан отряд пограничников – вывести Волоколамский партизанский отряд, который находился в лесах. База партизанского отряда была организована ещё до оккупации немцами Подмосковья; командиром отряда был Б.В. Тагунов, его замполит – Володя Маларщиков. На счету их отряда много взорванных мостов, складов с горючим, уничтоженных солдат противника. В 1942 г. большая группа партизан этого отряда была представлена к правительственным наградам, а руководитель группы подрывников И.В. Кузин – к званию Героя Советского Союза.

Вскоре под Волоколамском меня ранило, и мой водитель, увидев, что я весь в крови и не двигаюсь, повёз меня хоронить в Москву. По пути заехал в город заправить машину и на вопрос, где начальник, ответил, что убит. Майор Морозов, мой заместитель, к счастью, решил убедиться сам, в каком я состоянии, и обнаружил, что я ещё жив, немедленно вызвал врачей из полевого госпиталя, - короче, оказали первую помощь. Мой преданный водитель Сёмкин в 40-градусный мороз действительно привёз бы меня в Москву хоронить.

В начале января 1942 г. подошло подкрепление – свежие части с Урала и 1-я танковая дивизия. От Волоколамска до Шаховской прошли менее чем за два дня. Вечером этого же дня мне удалось побеседовать с пленными немцами. Все они уверяли, что "они – простые труженики, рабочие и служащие" и что "они не хотят воевать с русскими". Но мы были потрясены, когда вместе с журналисткой, корреспондентом "Красной Звезды" Еленой Кононенко увидели, до какого состояния фашисты довели наших пленных: это было ещё кошмарней, чем в Волоколамске – люди, потеряв рассудок от голода, ели трупы своих товарищей по несчастью.

На второй день с раннего утра наши части снова пошли в наступление. Немцы быстро отходили, если не сказать – бежали. По обочинам дорог валялись подбитые танки, различная техника, машины всевозможных марок – со всех стран Европы, повозки, раздавленные вместе с лошадьми, – ад кромешный! И стремительное движение вперёд наших танков…

Битва за Москву показала всему миру, как умеет драться наш народ за правое дело.

Полковник Г.Л. Воскобойников,

кандидат исторических наук, доцент

ПЕРВЫЕ КОННОГВАРДЕЙЦЫ КРАСНОЙ АРМИИ

К началу Великой Отечественной войны в Красной Армии насчитывалось 13 кавалерийских дивизий. Все они дислоцировались в приграничных округах, в том числе в западных округах – три кавалерийских корпуса. В Западном Особом военном округе – 6-й казачий кавалерийский корпус генерала И.С. Никитина в составе 6-й и 36-й кавалерийских дивизий. В Киевском Особом военном округе – 5-й кавкорпус генерала Ф.В. Камкова в составе 3-й и 14-й кавдивизий и в Одесском военном округе – 2-й кавкорпус генерала П.А. Белова в составе 5-й и 9-й кавдивизий. Все кавалерийские корпуса начали боевые действия 22 июня 1941 г.

2-й кавкорпус получил задачу прикрыть государственную границу на Кишинёвском направлении и не допустить противника к переправам через реку Прут на участке Леово–Готешти. В течение трёх суток бойцы 72-го кавполка 9-й кавдивизии генерала А.Ф. Бычковского отражали атаки румынской пехоты, пытавшейся захватить железнодорожный мост через Прут. 25 июня кавалеристами были взорваны мосты через реку, что обеспечило успешную оборону государственной границы. 12 бойцов и командиров полка за подвиги во время 10-дневных боёв за реку Прут были отмечены правительственными наградами. За образцовое выполнение заданий командования 72-й и 108-й кавалерийские полки, а также 12-й конно-артиллерийский дивизион (командиры – майор В.Д. Васильев, В.Г. Баумштейн, А.Г. Ярандин) 2 августа 1941 г. были награждены орденами Красного Знамени.

5-я кавдивизия полковника В.К. Баранова в это время располагалась в 150 км от границы. В ночь на 26 июня она сменила части 9-й кавдивизии, заняв рубеж обороны на участке Леово–Цыганка на фронте 20 км. 27 июня противнику удалось форсировать Прут в районе Фельчеул. Личный состав 11-го и 160-го кавполков (командиры майор П.И. Зубов и подполковник П.Ф. Юшин) отразили все атаки противника и отбросили его на западный берег. Упорные бои на этом участке соединения 2-го кавкорпуса вели до 30 июня, затем корпус был выведен в резерв 9-й армии.

В начале июля противник прорвал фронт 9-й армии. В разрыв между 9-й и 18-й армиями был выдвинут 2-й кавкорпус. С 12 по 16 июля части кавкорпуса и 15-й стрелковой дивизии контратаками сдерживали наступление гитлеровцев. Но силы были неравны, и наши войска начали отход.

21 июля две армии немцев глубоко вклинились в стык Южного и Юго-Западного фронтов. 2-й кавкорпус получил задачу занять г. Балта – важный узел коммуникаций противника – и приостановить его наступление. Кавкорпус из района Кукурузени проделал 100-км марш и к исходу 27 числа вышел в район Балты. Трое суток шли бои за город. Кавалеристы генерала П.А. Белова, разгромив части 293-й, 197-й пехотных и 19-й моторизованной дивизий врага, освободили г. Балта и пять суток сдерживали натиск превосходящих сил противника. В дальнейшем соединения кавкорпуса прикрывали отход частей 18-й армии к Днепру.

5-й кавкорпус генерала Ф.В. Камкова вступил в бой в районе Пархач. 3-я кавдивизия генерала М.Ф. Малеева с 22 июня вела бои совместно с пограничниками, сдерживая натиск врага. 14-я кавдивизия генерала В.Д. Крюченкина с 25 по 29 июня вела упорные бои против частей 16-й немецкой танковой дивизии. До 19 июля соединения корпуса вели тяжёлые оборонительные бои в районе Бердичева и Белой Церкви, затем в августе–сентябре прикрывали отход частей Юго-Западного фронта.

6-й кавкорпус генерала И.С. Никитина, приняв бой 22 июня в районе Ломжи, под сильным воздействием авиации и танковых соединений противника понёс сильные потери. В конце июня 2-й и 3-й танковые группы немцев соединились восточнее Минска, окружив войска 3-й и 10-й армий. В районе Налибоковой пущи соединения корпуса были разгромлены. Остатки их вышли в район Полесья и вели партизанскую борьбу с оккупантами.

В середине сентября резко обострилась обстановка в районе Киева. Танковые группировки сомкнули кольцо восточнее Киева в районе Дубны–Лохвицы. В окружении оказались войска 5, 21 и 37-й армий. Юго-Западный фронт был разорван. 5-му кавкорпусу, усиленному танковыми бригадами, была поставлена задача прорваться к окружённым войскам, а 2-му кавкорпусу с двумя танковыми бригадами – овладеть г. Ромны. С 20 сенября по 1 октября соединения 2-го кавкорпуса вели упорные бои в районе Ромны, не допуская противника в направлении Лебедин. 5-му кавкорпусу не удалось прорваться к окружённым. Подчинив себе отходящие части, корпус до 5 декабря прочно оборонял 150-км рубеж.

В конце сентября части 25-й мотострелковой и 9-й танковой дивизий противника захватили м. Штеповка и подтягивали туда крупные силы. Встретив упорное сопротивление конно-механизированной группы Белова, противник перешёл к обороне. Немцы заминировали берег реки, взорвали мосты, часть танков зарыли в землю, превратив их в ДОТы.

Наступление КМГ генерала П.А. Белова началось 1 октября. Полки 9-й кавдивизии, поддержанные танками, прорвали оборону на северо-восточной окраине села и устремились к центру. А с юга в село в конном строю ворвались эскадроны 5-й кавдивизии. Немцы с паническими криками "казакен!" бежали в центр села. На поле боя немцы оставили около 5 тысяч человек. Части КМГ захватили свыше 100 орудий, около 500 винтовок, 20 миномётов, уничтожили 15 танков, свыше 50 ПТР, захватили до 500 автомашин [ЦАМО СССР, ф.1 гв. кк. сп.1, д.78, л.3; д.911, л.312.].

Штеповка была одним из первых ответных ударов, в которых вырисовывалась возможность и неизбежность нарастания  ударов наших войск по врагу. Приказом Юго-Западного фронта свыше 500 солдат и командиров КМГ были награждены орденами и медалями.

В середине октября соединения 2-го кавкорпуса вели наступательные бои в районе Богодухова. Затем корпус перешёл к обороне.

Учитывая, что бронетанковые войска, как подвижная ударная сила, в приграничных сражениях понесли большие потери, Ставка летом 1941 г. приступила к формированию новых кавалерийских дивизий. Осенью этого же года на фронтах уже действовало 68 кавалерийских дивизий [См. ЦАМО СССР. Справочник по боевому использованию кавалерийских дивизий в период Великой Отечественной войны (с. №1 по №116) М., 1954].

30 сентября началось наступление немецкой армии на Москву. К 6 октября немецкие войска соединились восточнее Вязьмы, окружив войска 19-й, 24-й, 32-й, 3-й, 13-й и 50-й армий. В конце октября враг прорвал Можайскую линию обороны и продвигался к Москве. Для выполнения маневренности при недостатке танковой техники Ставка для отражения ударов врага сосредоточила на московском направлении половину всех сил кавалерии, действующей на фронтах.

О том, какое место Ставкой ВГК отводилось кавалерии в обороне Москвы, свидетельствует запись переговоров заместителя начальника Генерального штаба генерала А.М. Василевского с начальником штаба Юго-Западного фронта генералом П.И. Бодиным в ночь на 28 октября 1941 г. Вот выдержки из этого документа, опубликованного в газете "Правда" 14.01.1987:

– Москва нуждается в срочной помощи конницей. Ставка просит Верховный Совет фронта – не может ли он для этой цели перебросить под Москву свой 2-й кавалерийский корпус.

– 2-й кавкорпус в течение 17 дней ведёт беспрерывные бои и нуждается в пополнении… В связи с общей обстановкой Главком не считает возможным передать его в ваше распоряжение.

– Прошу немедленно доложить тов. маршалу записку тов. Сталина: "Передайте т. маршалу, что я очень прошу согласиться с предложением Ставки о переброске 2-го кавкорпуса. Это будет большая жертва с точки зрения интересов Юго-Западного фронта, но я прошу пойти на эту жертву".

– Докладываю ответ маршала: "…считаю долгом предупредить, что он (кавкорпус – авт.) находится в состоянии, требующем двухнедельного укомплектования, и его переброска в том виде, в каком он находится, ослабляя Юго-Западный фронт, не принесёт пользы и под Москвой…"

– Прошу доложить ответ тов. Сталина: "Товарищ Тимошенко! Составы будут поданы. Дайте команду о погрузке корпуса. Корпус будет пополнен в Москве. Сталин".

К 6 ноября 2-й кавкорпус сосредоточился под Москвой в районе Михнево и приступил к доукомплектованию людьми, вооружением и конским составом. 14 ноября соединения КМГ генерала П.А. Белова (5-я, 9-я кавдивизии и 31-я танковая бригада) развернули наступательные бои в районе Екатериновск, Боровска, Малеево. 19 ноября КМГ перешла к обороне.

Во второй половине ноября немецкое командование предпринимает очередную попытку захвата Москвы. Обойдя Тулу, немецко-фашистские войска вышли на подступы к Кашире и, развивая успех, продвигались в направлении Рязани и Скопина, создав тем самым угрозу прорыва к основным коммуникациям, связывающим Москву с центральными и восточными районами страны.

В этой обстановке командующий Западным фронтом генерал армии Г.К. Жуков выдвинул 2-й кавкорпус в район Каширы. Здесь была создана новая КМГ, в которую - кроме частей и соединений корпуса - вошли 9-я и 112-я танковые бригады, 173-я стрелковая дивизия, 35-й и 127-й отдельные танковые батальоны, 15-й гвардейский миномётный полк. Возглавил КМГ генерал Белов.

26 ноября после короткой артиллерийской подготовки КМГ нанесла контрудар по мотопехоте танковой армии Гудериана. В трехдневных боях КМГ разгромила части противника и перешла в наступление в направлении Барабаново, Пятница, Мицкое, Мордвес. В этот день приказом Главнокомандующего 2-му кавкорпусу было присвоено наименование "1-й гвардейский кавалерийский корпус", а его 5-й и 9-й квадивизиям, соответственно, "1-я гвардейская и 2-я гвардейская дивизии" (командиры – генерал-майор В.К. Баранов, полковник Н.С. Осликовский). Этим же приказом звание "2-й гвардейский кавалерийский корпус" было присвоено 3-му кавалерийскому корпусу генерала Л.М.  Доватора, сформированному в июле 1941 г. из казаков Кубани и Терека. Особенно отличились доваторцы в 9-суточном рейде по тылам врага в районе Ярцево в августе, не давшему возможность противнику усилить свою ельнинскую группировку. Стойко кавалеристы корпуса оборонялись против танковых частей противника на ближних подступах к Москве. 50-я и 53-я кавдивизии корпуса получили наименования, соответственно, "3-я и 4-я гвардейская кавдивизия". Командовали ими генерал-майор И.А. Плиев и комбриг К.С. Мельник. 8 декабря обоим кавкорпусам были вручены гвардейские знамёна.

Во второй половине ноября 1941 г. была проведена Ростовская наступательная операция. В контрнаступлении под Ростовом в составе общевойсковых армий действовало 10 кавалерийских дивизий. Они решительно прорывались на фланги и в тыл противника, отрезая пути его отхода на запад.

5 декабря 1941 г. войска Калининского фронта, а 6 декабря – Западного фронта перешли в контрнаступление. Наряду с общевойсковыми армиями и танковыми соединениями успешно действовали 22 кавалерийские дивизии, а всего в Московской битве участвовало 33 кавдивизии, объединённые в 8 кавалерийских корпусов [см. Битва под Москвой. М., Воениздат, 1989. с.301–302, 314–316].

22 декабря передовая "Правды", озаглавленная "На коня!", писала: …Если в первых сильных ударах, нанесённых фашистам на юге и под Москвой кавалерии принадлежала значительная роль, то не подлежит сомнению, что ещё более значительная роль будет принадлежать нашим славным конникам в грядущем разгроме и полном уничтожении фашистских полчищ. Нет сомнения, что в новых условиях моторизованных войн, применяясь к ним, видоизменяя свою тактику, обогащая свою технику, наша красная конница не раз ещё будет бить врага…".

В составе подвижной группы войск Юго-Западного фронта в контрнаступлении под Москвой успешно действовал 5-й кавкорпус. 6 декабря 1941 г. соединения корпуса, прорвав оборону 95-й пехотной дивизии в районе Захаровка– Волово, к 12 декабря вышли в район Россошное, Шатилово в глубокий тыл Елецкой группировки противника. С 12 по 16 декабря кавкорпус разгромил 95-ю и 124-ю пехотные дивизии и захватил большие трофеи, в том числе 60 орудий, 20 миномётов, 74 ручных и 14 станковых пулемётов, 116 автоматов, 266 автомашин [См. ЦАМО СССР, ф.3 кв. кк, оп.1, д.43, л.69]. Действия кавалеристов получили оценку Верховного Главнокомандования. В приказе Наркома обороны от 25.12.1941 говорилось: "5-й кавалерийский корпус, 3-я и 14-я кавалерийские дивизии с первых дней войны ведут непрерывные бои с немецкими захватчиками, нанесли огромные потери фашистским захватчикам, уничтожили десятки тысяч солдат и офицеров противника, захватили огромные трофеи. За проявленную отвагу в боях за Отечество, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава 5-й кавалерийский корпус преобразован в 3-й гвардейский кавалерийский корпус (командир корпуса – генерал-майор В.Д. Крюченкин), 3-ю кавалерийскую дивизию в 5-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию (командир дивизии – генерал-майор М.Ф. Малеев), 14-ю кавалерийскую дивизию – в 6-ю гвардейскую дивизию (командир дивизии – полковник А.И. Белогорский) [Газета "Правда", 26.12.1941].

21 декабря 31-я кавдивизия подполковника М.Д. Борисова и 112-я танковая дивизия, входившие в подвижную группу 50-й армии, ворвались в Калугу. Поскольку стрелковые дивизии 49-й и 50-й армий значительно отстали от подвижной группы, бои в городе приняли затяжной характер. С исключительным упорством сражались кавалеристы и танкисты, удерживая город. 30 декабря Калуга была полностью освобождена. В приказе Наркома обороны от 5.01.1942 о присвоении 31-й кавалерийской дивизии наименования "7-я гвардейская кавалерийская дивизия" говорилось: "31-я кавалерийская дивизия в короткий срок прошла славный путь. Всем будут памятны дни, когда дивизия действовала в стыке двух армий по ликвидации прорыва противника к Москве. Части 31-й кавдивизии первыми ворвались в Калугу" [ЦАМО СССР, ф. 7 гв. кд., оп.2, д.1, л.6].

В январе 1942 г. 7-я гвардейская кавдивизия вошла в состав 1-го гвардейского кавалерийского корпуса.

Так, в боях за Москву родилась конная гвардия – три кавалерийских корпуса и 7 кавдивизий получили наименование гвардейских.

Разгром крупной группировки фашистских войск на московском направлении создал условия для перехода Красной Армии в общее наступление по всему фронту. В этом наступлении активное участие принимали кавалерийские корпуса и отдельные кавалерийские дивизии.

Полковник А.И. Степанов,

кандидат военных наук, доцент,

председатель секции военного искусства ВНО

НА СТЫКЕ КАЛИНИНСКОГО

И ЗАПАДНОГО ФРОНТОВ

(октябрь - декабрь 1941 года)

В конце февраля 1941 года по окончании шестилетнего курса обучения в Военно-инженерной академии им. В.В. Куйбышева (ВИА) в воинском звании старшего лейтенанта я прибыл в штаб Особого Прибалтийского военного округа, назначен начальником технического (проектного) отделения одной из частей 210-го Управления начальника строительства Каунасского укреплённого района (УР). Наша часть развернула возведение двадцати одной долговременной монолитной железобетонной огневой точки (ДОТ) опорного пункта в одном-двух километрах от границы с бывшей Восточной Пруссией. Центром опорного пункта был населённый пункт Шаудине на левом берегу р. Неман, где мы и встретили начало Великой Отечественной войны.

Все инженерные части (кадровые сапёрные и военно-строительные батальоны) 210-го УНС под воздействием противника, особенно под ударами его авиации, по приказу командующего 11-й армией генерал-лейтенанта Морозова отходили в направлении Каунаса. В последующем части 210-го УНС выполняли задачи по инженерному обеспечению оборонительных действий войск 22-й, 29-й,16-й, 30-й армий Западного фронта в полосе Полоцк ( Великие Луки ( Торопец ( Ржев ( Калинин и Белый ( Сычёвка ( Волоколамск до рубежа Калинин ( Большая Волга (искл. Дмитров).

23 июня 1941 г. ( на второй день войны ( я был назначен помощником командира одной из частей 210-го УНС по специальным вопросам, сутью которых было проведение рекогносцировок оборонительных рубежей для названных выше армий (кроме 16-й армии К.К. Рокоссовского). Вслед за рекогносцировками оборонительные рубежи возводились частью сил самих армий, частями УНС и с привлечением местного населения.

19 октября решением Ставки ВГК был образован Калининский фронт в составе 22, 29, 30 и 31-й армий, действующих в правом крыле войск Западного фронта. Разграничительная линия между фронтами – г. Кимры, Иваньковское водохранилище, Волоколамск (вкл. для Западного фронта). Ответственный за стык – Калининский фронт.

Часть, в которой я служил, оказалась на Калининском фронте. 22(23 октября я получил задание с группой слушателей (3-4 курса) ВИА (майор Ерёмин, ст. лейтенант В. Сахиров) убыть в посёлок Большая Волга с целью рекогносцировки оборонительного рубежа г. Кимры ( Большая Волга и далее по каналу Москва-Волга до ст. Темпы, а также полосы обеспечения с передним краем Канаково – Рогачёво.

Числа 24-25 октября в течение суток провели рекогносцировку главного оборонительного рубежа с целью оценки местности, в первую очередь, ( наиболее вероятных направлений наступательных действий противника. Уяснив задачу, оценив местность на данном операционном направлении, приняли решение по карте: где и какие наиболее целесообразно возвести оборонительные огневые сооружения открытого или закрытого типа (ДЗОТы), создать противотанковые и противопехотные заграждения, какие объекты подготовить к разрушению на дорожных направлениях. В последующие дни проводилась работа на местности с целью отметки соответствующими знаками места возведения оборонительных сооружений и устройств заграждений.

Выполнение намеченных инженерных задач в условиях напряжённых оборонительных действий наших войск на рассматриваемом операционном направлении требовало соответствующих сил и средств. Командующий Калининским фронтом генерал-лейтенант И.С. Конев принял решение сформировать 60-е Армейское управление военно-полевого строительства (АУВПС) для строительства названных выше рубежей, прикрывающих Москву с северо-западного направления. Дислокация АУВПС ( Большая Волга.

Формирование АУВПС было возложено на военного инженера Михаила Георгиевича Григоренко. В состав АУВПС вошло семь батальонов численностью каждый до 1000 военных строителей.

Для выполнения инженерных задач на стыке фронтов в короткие сроки сил 60-го АУВПС было недостаточно. Поэтому с помощью местных властей было привлечено более 60 000 гражданского населения. Возглавляемая мною рекогносцировочная группа была включена в аппарат М.Г. Григоренко.

В последующем 60-е АУВПС было преобразовано в 7-ю инженерно-сапёрную бригаду, М.Г. Григоренко назначен командиром бригады, я ( начальником оперативно-рекогносцировочного отделения штаба бригады.

Выполнение инженерных задач крайне осложнялось погодными условиями. Осень 1941 года наступила рано. Уже 13 октября начался мощный снегопад, а в конце октября – начале ноября пришла настоящая зима с сильными морозами. Несмотря на сложные погодные условия, инженерные задачи выполнялись организованно, настойчиво. Особенно много было выполнено землеройных работ при создании противотанковых препятствий. Ни один километр грунта не был выкопан напрасно. Успешному срыву попыток противника пробиться к каналу Москва(Волга и его форсированию способствовали созданные оборонительные рубежи и заграждения. Только на Дмитровском направлении в районе Яхромы противник форсировал канал и овладел тактическим плацдармом на его восточном берегу. Решительным контрударом части противника были окружены и уничтожены.

5 декабря войска Калининского, а 6-го ( Западного фронтов перешли в контрнаступление. Перед военными строителями (60-е АУВПС) встали новые задачи ( задачи по инженерному обеспечению наступления войск Калининского фронта: разграждение и ремонт дорог, восстановление мостов, обеспечение переправы мощной боевой техники через каналы и реки... Наиболее сложной задачей, выпавшей на долю 60-го АУВПС, была переправа тяжёлой артиллерии и танков КВ через канал Москва(Волга. Несмотря на сильные морозы, лёд не выдерживал такие нагрузки. Было решено прокладывать ледовую дорогу путём намораживания с предварительной укладкой сложного настила из брёвен, заливаемого водой, затем новый слой... И так ( пока такая дереволедяная конструкция не достигала способности выдерживать танковые нагрузки.

Возможно, читателям интересно узнать некоторые данные об участниках действий инженерных войск на стыке Калининского и Западного фронтов в кульминационный этап битвы за Москву, в срыве "блицкрига" немецко-фашистских вооружённых сил, завоевании стратегической инициативы.

К концу Великой Отечественной войны М.Г. Григоренко стал Героем Советского Союза, полковником, начальником инженерных войск 11-й гвардейской армии. А.И. Степанов ( подполковником, начальником штаба инженерных войск той же армии. Сейчас ( полковник, кандидат военных наук, доцент, старший научный сотрудник по специальности "Экономика капиталистических стран".

Мы были вместе в первый месяц войны, в октябре 1941 ( феврале 1942 г.г., в феврале 1944(1945 г.г. Настоящие офицерские, дружеские отношения сохранили и в послевоенное время.

Политрук, лейтенант Е.И. Траустель
Моим боевым подругам

СОРОК ПЯТЬ СЕКУНД

(Ода)

Светит луна, и крепчает мороз.

Бдительны, чутки разведчики ВНОС:

"Этой погодкою только летать,

Фрицев мы нынче должны ожидать".

Чёрные тени на белой тропе,

Ходит меж пушек разведчик НП,

Слушает, смотрит сквозь лунный туман,

Знает: враги – мастера на обман.

Ждёт, не пронзит ли лунный простор

Рокотом злобным вражеский мотор.

Но тишина, тишина, тишина…

Словно окончилась вовсе война.

Вдруг! Металла резкий звон:

За рельсу бьют: Дон-дон! Дон-дон!

Эй! Тревога боевая!!!

Птиц пугливых, чутких стая

Не вспорхнёт с куста быстрее,

Чем вскочила батарея!..

Время здесь свой жёсткий счёт

Лишь секундами ведёт:

Сорок пять! А на шестую –

В штаб готовность боевую

Доложили: "Омск" готов

К отражению врагов!"

Старший лейтенант В.А. Копченков
РАЗГРОМ НЕМЕЦКИХ ВОЙСК ПОД МОСКВОЙ

Горел в огне, дымился горизонт,

Кромсали ночь тревожные зарницы…

Всё ближе враг, всё ощутимей фронт, –

Идут бои на подступах к столице.

"Тайфун" войны катился напролом,

Бронёю танков с грохотом и треском.

И оставались гарь да бурелом

На месте сёл и дальних перелесков.

Порой казалось – натиск не сдержать.

А враг спешил, не замедляя хода,

Чтобы клещами свастики зажать

Права на счастье нашего народа.

Шёл как чума, как самый лютый зверь,

В смертельной схватке, истекая кровью.

Ценой больших невиданных потерь

Он, наконец, пробился к Подмосковью.

Враг сеял смерть и грабил города.

За ним ползли насилие и беды…

Но москвичи сказали: "Никогда

Не одержать здесь Гитлеру победы".

Он остановлен, сломлен, и уже

Бандита ждёт заслуженная кара…

Стоят войска на главном рубеже, –

Ждут из Кремля приказ для контрудара.

Крепчал мороз, и вьюжила пурга,

Вступала в бой суровая стихия…

И по хвалёной армии врага

Народный гнев обрушила Россия.

И он бежал, бросая на пути

Военный хлам, оружие и вещи…

Страна моя, мужайся и расти.

Ломая свастик вражеские клещи!

Тебе с врагами драться не впервой.

Гостей незваных видела немало…

И каждый раз, при схватке огневой, –

Их за порог с позором выдворяла.

Мы неизменно, Родина, с тобой

В дни радости и тяжких испытаний.

Готов из нас на подвиги любой, –

И ждёт твоих ответственных заданий.

И если снова загремит война,

Пусть знает враг – не станем на колени.

Как монолит - Советская страна,

В которой жил и торжествует Ленин.

Майор Ф.Г. Логинов,

инвалид 1-й группы Великой Отечественной войны,

почётный член ВНО

ВРАГА РАЗБИЛИ ПОД МОСКВОЙ

(Песня)



До свиданья, дубравы и нивы,



Нашу землю идём защищать.



Впереди будут жаркие схватки,



Мы клянёмся Москву отстоять.


Припев: Мороз украсил сосны, ели



   Блестящей снежной пеленой.



   И песни нам поют метели




   О грозной битве под Москвой.



Мы жестокий мороз одолели



И с парада вступили в бои.



Где фашистские танки горели,



Там, Москва, бились дети твои.




Припев.



Всем вперёд! Отступать нет нам права,



Ведь за нами столица ( Москва.



Приумножим мы русскую славу,



Мать-Россия нам греет сердца.




Припев.

Полковник В.Г. Щербаков
ПОЛИТРУК ВИХРЕВ

16 ноября 1941 г. политрук 6-й СР 1075-го СП,

316-й СД Панфилова Л.Б. Вихрев погиб смертью героя,

взорвав себя последней гранатой.

Посмертно – Герой Советского Союза.

	Подвиг сердце прожёг,

После жаркого боя, –

Золотая звезда

Не отыщет героя…

Пусть на карте Петелино –

Малая веха,

Враг не может здесь в сраженье

Достигнуть успеха.

С горсткой храбрых бойцов

Политрук встал в траншее,

Преграждая путь танкам

И батальонам…

Оголтелых вояк полегло

спозаранку!

Зачадили потухшими свечками

танки!..

Но фашист наседает,

Огонь всё плотнее.

Словно ливень из туч

Бьёт свинец по траншее.
	До последней обоймы,

Штыком и гранатой

Отбивали врага

Молодые солдаты.

…Он остался один.
На исходе патроны.
Да, он сделал, что мог,
Он прикрыл свои роты…

– "Рус, сдавайся!" – кричали,

Всё больше наглея.

Но в ответ только пули

Ложились точнее!

Враг сжимает кольцо

И уже не стреляет.

Видно, взять комиссара

Живым замышляет.

– "Врёшь! Живым не возьмёшь!

Даже смерть наша – знамя!"

И взметнулось победно

Смертельное пламя!..


Полковник А.Н. Шестериков
ЛЕГЕНДАРНЫЙ КОМДИВ И.В. ПАНФИЛОВ

И ЕГО СЕМЬЯ

1941 год. Вечная память народа о событиях этого горестного года. В октябре–ноябре и первых числах декабря основные события Великой Отечественной войны развернулись под Москвой. К 16 ноября наступление немецко-фашистских войск на столицу достигло угрожающего положения. Фашисты захватили дальние и пригородные центры и готовились нанести решающий удар по Москве.

На Волоколамском направлении на пути врага встала 316-я стрелковая дивизия во главе с её командиром генерал-майором Иваном Васильевичем Панфиловым. Здесь враг надеялся прорвать оборону и затем выйти на Волоколамское шоссе как ближайший путь на Москву. Но наступление врага 16 ноября на этом участке разбилось о стойкость и мужество воинов дивизии под командованием отважного генерала. Врагу не удалось прорвать оборону.

Маршал Советского Союза Г.К. Жуков в "Воспоминаниях и размышлениях" пишет, что на Волоколамском направлении в боях с врагом "особенно отличилась 316-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора И.В. Панфилова [т.2, с.225 и 232].

Заметим, что за короткий срок генерал И.В. Панфилов сумел создать высоко боеспособное соединение, которое было гордостью войск, оборонявших Москву. В канун жестокого сражения он писал жене: "То доверие, которое оказано мне – защита нашей родной столицы, будет оправдано. Ты себе представить не можешь, какие у меня хорошие солдаты, командиры – это истинные патриоты, бьются как львы, в сердце у каждого одно – не допустить врага к родной столице, беспощадно уничтожать его" (из семейного архива).
17 ноября Указом Президиума Верховного Совета СССР соединение было награждено орденом Красного Знамени, а И.В. Панфилов – третьим орденом Красного Знамени, но получить его он не успел. 18 ноября во время тяжёлого боя генерал-майор И.В. Панфилов в дер. Гусенево, недалеко от разъезда Дубосеково, был смертельно ранен. В ноябре же дивизия была преобразована в 8-ю гвардейскую. И.В. Панфилов погиб смертью героя на боевом посту в возрасте 48 лет. Его последние слова были: "Умираю за Родину". В память о нём на месте гибели сооружён обелиск.

Боевой подвиг Ивана Васильевича в битве за Москву – это итог всей его короткой, но яркой жизни патриота своего отечества.

Гвардейцы дивизии поклялись отомстить за смерть любимого командира и эту клятву выполнили. За период Великой Отечественной войны 34 воина дивизии получили звание Героя Советского Союза, 29 человек награждены орденом Ленина, 371 – орденом Красного Знамени, около 7,5 тысяч – другими орденами и более 8 тысяч – медалями "За отвагу" и "За боевые заслуги".

В честь подвига генерала Панфилова, ковавшего победу в Московской битве, сооружены памятники, ряд улиц в Москве и в других городах страны названы его именем, о нём написаны книги, созданы музеи. О нём народ слагает песни. В Казахстане один из городов Талды-Курганской области переименован в г. Панфилов, в г. Фрунзе (ныне Бешкеке) сооружён памятник. В Москве есть улица Панфилова и улица Героев-панфиловцев, которая расположена в Северо-западном административном округе в сторону Волоколамского направления. На этой улице живёт младшая дочь И.В. Панфилова Майя Ивановна и ряд ветеранов-панфиловцев.

В этом 2001 году страна отмечает 60-летие Московской битвы. И в числе первых защитников столицы будут названы имена легендарного генерала И.В. Панфилова, 28 героев-панфиловцев и других отважных воинов. Их имена будут долго жить в сердцах людей. Их подвиги будут служить примером для многих поколений и Российской армии.

Но как после гибели в бою Ивана Васильевича сложилась жизнь и судьба его семьи за эти шесть десятков лет? О ней мало что знаем. Какие воспоминания хранит семья о своём любимом муже, отце?
Конечно, рассказать в одной статье об этом, даже если бы мне предоставили большую печатную полосу, невозможно. Поэтому остановлюсь на некоторых штрихах истории и судьбы семьи И.В. Панфилова.

Как бы далеко не уходила суровая война и героический подвиг Ивана Васильевича, его семья живёт все эти годы памятью о нём, поступки и дела сверяет с его заветами. Он мечтал о счастье семьи, надеялся на прекрасное будущее. Не сомневался, что выстоит Москва. Он ценой своей жизни не допустил врага к столице.

Своими воспоминаниями об отце и семье поделилась младшая дочь Ивана Васильевича – Майя Ивановна. Она же предоставила возможность ознакомиться с некоторыми материалами из семейного архива. У неё бережно хранятся воспоминания об отце, родных и близких друзей и однополчан.

Когда погиб её отец, ей было всего шесть лет. Поэтому у неё личные воспоминания о нём касаются периода детства. "Я долго не могла поверить в гибель отца и всё ждала его, пока не стала взрослой" – начала свой рассказ Майя Ивановна.

У неё в памяти сохранились воспоминания о чутком отношении отца к детям: "Семья наша была большая – пятеро детей. Я в семье была самая младшая, отец называл меня "Макушечкой", как на ёлке последнюю игрушку. Именно поэтому была, наверное, любимицей. Мы все любили отца и уважали за его ласку и справедливость к нам. Несмотря на занятость, отец всегда находил время для детей. Нам с детства прививалась любовь к труду, каждый член семьи обязан был трудиться".

И она вспоминала из детских лет эпизод, в котором показала отца в домашней обстановке. Это был новый 1941 год – год начала Великой Отечественной войны и гибели любимого отца. "Первого января отец хлопотал на кухне, готовил для детей новогодние угощения. Детей было много, Время от времени, оторвавшись на минутку от дела, становился в хоровод с малышами вокруг ёлки. В стороне играли в почту старшие ребята, ровесники Вали (старшей сестры). Один мальчик, одноклассник Вали, был у нас впервые, не помню его фамилию. Ему очень хотелось увидеть отца, посмотреть, какие бывают генералы. И он тихо спросил у одного из ребят: "А где же генерал?" Лицо его выражало крайне удивление, когда в ответ он услышал: "Да вот он, в фартуке танцует вокруг ёлки". Да, это была последняя наша ёлка, на которой мы были все вместе с отцом". В августе 1941 г. он вместе со старшей дочерью Валентиной убыл на фронт.

С особой душевностью и заметным волнением Майя Ивановна поведала об истории жизни и судьбе своей матери Марии Ивановны, о её воспоминаниях. Она родилась и выросла в большой семье (шесть детей). В двенадцать лет осталась круглой сиротой. Ей пришлось бросить школу и пойти на заработки. Учёбу она продолжила позднее – закончила рабфак, курсы медсестёр. "Моя мама, – говорила Майя Ивановна, – была всегда верным другом и помощником отца. После его гибели тяжело заболела и надолго была прикована к постели. Но она была сильной, волевой и энергичной женщиной и победила болезнь – надо было жить и растить детей". Ведь на её руках осталось четверо – от шести до тринадцати лет.

Во время её рассказа о матери, перед моими глазами представилась вся материнская жизнь – в работе, заботах и скорби. Она одна растила детей в годину военных невзгод, проявив к ним заботу и ласку. Учила юные сердца любить и ненавидеть, жить и бороться. Надо только представить, сколько материнских чувств и вдохновения она отдала детям, вырастив их достойными людьми. Это был особого рода подвиг некрасовской женщины.

Из хранящихся семейных документов узнаём, что Мария Ивановна многие годы работала вначале председателем районного, а затем фрунзенского горисполкома Киргизии. Она награждена орденом Трудового Красного Знамени, который ей вручил в Кремле М.И. Калинин.

В период войны и после она постоянно держала тесную связь с гвардейской панфиловской дивизией. В 1942 г. в составе делегации выезжала на фронт в соединение с подарками воинам гвардейцам. После победы активно участвовала в патриотическом воспитании молодых воинов. Совет ветеранов дивизии присвоил ей звание "Почётный гвардеец" (это звание имела старшая дочь Валентина и имеет младшая дочь Майя).

Мария Ивановна состояла членом Всесоюзного общества Знание" и участвовала в его деятельности. В шестидесятые годы написала книгу воспоминаний об Иване Васильевиче. В главе "По военным дорогам" рассказывает подробности о его службе в Чапаевской дивизии и об отношении лично В.И. Чапаева к командиру разведотряда И.В. Панфилову. Заметим, что он служил в этой дивизии всю гражданскую войну, командуя взводом, затем ротой и батальоном. За умелое руководство подразделением и личную храбрость он был награждён орденом Красного Знамени. Затем командовал одним из отрядов по борьбе с контрреволюционными бандами на Украине. Отряд был расположен в г. Свидиополе, что на берегу днепровского лимана. Вот здесь он и встретил будущую жену Марию. Это было в 1921 году.

Думаю, что читатели с вниманием и интересом прочитают её воспоминания о первой трогательной встрече с Иваном Васильевичем:

"Однажды весенним тёплым днём 1921 года по городу разнеслась весть о прибытии красногвардейского отряда. Все высыпали на улицу посмотреть красногвардейцев-пограничников. Население радостно приветствовало их. Не удержалась, побежала посмотреть и я с сестрёнкой. Впереди отряда шёл худощавый смуглый командир с небольшими чёрными усиками. На груди у него сиял орден Красного Знамени. Разве могла я тогда подумать, что скоро встречусь с этим человеком, и мы полюбим друг друга, вместе пойдём по жизни.– И далее Мария Ивановна продолжает вспоминать. – Как-то рано утром я спешила на работу и почти бежала по улице. Вдруг недалеко от дома увидела командира, который искал квартиры для размещения красноармейцев на постой. Он поздоровался как старый знакомый. Так и началась наша большая, верная на всю жизнь дружба и любовь".

У Марии Ивановны бережно хранилось письмо Ивана Васильевича к ней в дни их знакомства. И вот как она вспоминает: "Однажды вечером к нам постучали. Я открыла дверь и увидела незнакомого красноармейца. Он передал мне письмо. Вот его содержание; "Уважаемая Маруся! Я уже всё о Вас узнал от своих хозяев, где квартируюсь. Знаю, что у Вас нет матери, что отец Ваш председатель коммуны "Красная Заря", что Вы бедная девушка. Я такой же, как Вы. Поэтому прошу меня извинить. Как Вы ко мне отнесётесь? Это серьёзно. Я предлагаю Вам руку и сердце. И. Панфилов". Вскоре они поженились. Но к глубокому сожалению, их счастливая жизнь продолжалась всего два десятка лет. Так жестокая война разлучила их навсегда.

В том же 1921 году, как вспоминает Мария Ивановна, Ивана Васильевича направили на учёбу в Киевскую военную объединённую школу. По этой школе у неё сохранился в памяти такой неожиданный эпизод: спустя 45 лет тогдашний комиссар школы разыскал Марию Ивановну и поведал ей об учёбе Ивана Васильевича, что он учился отлично, принимал активное участие в общественной жизни, был хорошим товарищем. Отличался уравновешенным характером, практическим умом…

Мария Ивановна ушла из жизни в 1975 году.

Старшей дочерью в семье Панфиловых была Валентина. Она родилась 1 мая 1923 г, в Киеве. Успешно окончила среднюю школу и курсы медицинских сестёр. Узнав, что отец формирует дивизию для отправки на фронт защищать Москву, решила: "Моё место на фронте". И родители не смогли ей в этом отказать. В то время её отец был военным комиссаром Киргизской ССР. На фронт она уехала вместе с отцом.

Так, с восемнадцати лет в должности медицинской сестры она прошла по дорогам войны в составе Панфиловской дивизии до Риги. Была трижды ранена, одно из ранений тяжёлое – в голову. В боевых действиях показала героизм и мужество. Награждена многими орденами и медалями.

Валентина первой узнала о гибели отца. Бережно перелистывая её скорбные записи, читаем: "18 ноября 1941 г. на медпункт привезли группу тяжелобольных. У одного из них была раздроблена правая рука, перебиты ноги, голова в повязке. Я пыталась его успокоить:

– потерпи немножно, родненький. Сейчас вас возьмут в палату, сделают операцию, перевяжут раны, и вам станет легче. Боец перестал стонать, но как-то по особенному посмотрел на меня::

– Эх, сестрица! Да разве вам понять мою беду? Ведь не руку и не ногу мне жалко… Генерала нашего убили… И тело раненого затряслось от рыданий".

Как известно, гроб с телом И.В. Панфилова был установлен в Центральном Доме Красной Армии. Вместе с представителями правительства и министерства обороны, общественности в последний путь провожала и дочь Ивана Васильевича – медицинская сестра Валентина Ивановна Панфилова.

– Где-то в глубине затуманенного горем сознания звучат слова отца: "Пока мир не прочен, я не сниму серой шинели. Во имя жизни, мира и счастья наших детей". О том же мысленно думала она в тот скорбный день. (Из семейного архива).

В Министерстве обороны Валентине предложили демобилизоваться и уехать домой. Но она ответила отказом и опять уехала на фронт в Панфиловскую дивизию.

После войны Валентина Ивановна жила в Алма-Ате, руководила музеем, где организовала экспозицию о боевом пути панфиловской дивизии. В музее отметила своё 70-летие со дня рождения в кругу близких и ветеранов-панфиловцев. А когда не смогла ходить (отказали ноги вследствие ранения), она передвигалась на инвалидной коляске и продолжала работать в музее. До этого, когда позволяло ещё здоровье, выезжала во все города страны, в освобождении которых участвовала. Выступала с воспоминаниями о жестокой войне, об отце, о героях-панфиловцах - перед трудовыми коллективами, в молодёжной среде, школах, воинских частях. Валентина Ивановна ушла из жизни в возрасте 73 лет.

Позднее, по примеру старшей сестры, как исполнилось 16 лет, добровольно ушёл на фронт единственный сын в семье Панфиловых Владилен. Но командование ещё до окончания войны, когда уже был виден час победы, направило его учиться в лётное училище. После его окончания проходил службу в авиационных частях, затем в ДОСААФе, имел звание полковника. Но, к сожалению, тяжело заболел и в 1987 г. в возрасте 59 лет ушёл из жизни.

Три дочери в семье Панфиловых стали людьми мирной профессии – художниками:

– Евгения Ивановна работает главным художником на экспериментальной керамической фабрике в Алма-Ате. Её художественные работы экспонировались в Париже, Монреале и получили высокую оценку.

– Галина Ивановна – на пенсии, живёт в Зеленограде. Работала художником в институте театрального искусства (ГИТИСе) вместе с младшей сестрой Майей Ивановной.

Майя Ивановна – талантливый художник широкого творческого диапазона. Она – член Союза театральных деятелей РФ и творческого объединения художников "Звезда". Ещё в 1968 г. стала лауреатом пятой Артиады народов России. Её выставки картин пользуются большим успехом. В 1999–2000 г.г. она провела ряд выставок, посвящённых 55-летию Великой Победы. Особенно примечательно то, что в апреле 2000 г. на Московском фестивале художественного творчества участвовала вся семья Майи Ивановны (Она, дочь, две внучки и внук). Дипломами лауреатов фестиваля были награждены все члены семьи за активное участие в фестивале и высокое исполнительское мастерство. Одни только внучки и внук представили около ста художественных работ.

В 1999 г. устроила персональную выставку, посвящённую 105-летию со дня рождения отца, которая была размещена в её скромной квартире, ибо провести большую выставку не смогла (незадолго тяжело заболела).

Кроме того, Майя Ивановна пишет прекрасные стихи.

Она – член Военно-научного общества КЦВС РФ. Проводит большую научно-исследовательскую и военно-патриотическую работу.

Но всё же её творческая жизнь заслуживает отдельного повествования.

Майя Ивановна – женщина нелёгкой, но яркой судьбы и большого мужества. На её долю выпало не одно горестное переживание: погиб отец, ушли из жизни мать, сестра, брат. Сама после 13 лет замужества в тридцать один год после смерти мужа осталась одна с дочерью. Испытала сложнейшую операцию, длительное время лежала в гипсе, перенесла инфаркт. Но сила воли, жажда жизни, самовнушение и её мужество помогли побороть болезни. Несмотря на инвалидность, как видим, она вся в большой творческой деятельности, больше думает о будущем, страстно увлечена жизнью, поглощена своей любовью к людям, а это, по выражению Максима Горького, и есть те крылья, на которых человек поднимается выше.

Старший лейтенант Фёдор Апис
КРАСНЫЙ КАПИТАН

(Судьба красного партизана-москвича)

Нашим незабвенным отцам и дедам,

павшим за Отечество.

"Родиться русским слишком мало –

Им надо быть, им надо стать!.."

(Игорь Северянин)

Июньская жара парит над речной излучиной. В лёгком мареве луговое разнотравье внизу, там и сям куртины кустов, на ладони – вся немецкая передовая лета сорок второго. Капитан Хаблов, начальник штаба 954-го стрелкового полка 49-й армии, проводит командирскую рекогносцировку. Вот и сейчас он лежит в секрете, на высоком берегу Угры, и через трофейный бинокль внимательно прощупывает немецкие траншеи, дзоты, заграждения и заминированные проходы между ними. Из немецких окопов и блиндажей доносится то сочное гоготание, то женский визг или отчаянные предсмертные вопли. Это фашисты развлекаются, сгоняя в траншеи молодых женщин и девочек из близлежащих сёл. И Стефан Фёдорович опять и опять до крови кусает губы. Можно, конечно, вновь открыть огонь полковой артиллерии, чтобы помешать хоть на время этой демонстрации наглости оккупантов, но из дивизии уже было дважды указано ему на перерасход боеприпасов. Указано ему, начштаба, как старому служаке, знающему врага не только за год непрерывных боёв как свои десять пальцев. И у Стефана Фёдоровича опять на обтянутых скулах ходят желваки.

Двенадцатикратный "цейс" выхватывает целые фрагменты циничной демонстрации фашистов с голыми женщинами. Вот заплаканные девичьи глаза обращены к русским окопам – опять молят о смерти, прекращении этих мучений!.. Стефан Фёдорович не выдерживает, отползает назад, за стволами сосен вскакивает на коня и в сопровождении своего ординарца мчится к другому секрету. Оборона его полка растянута лишь по прямой на семь километров, на деле, по излучине реки, – на все двенадцать, по лесистому берегу и лугу, с первого марта, и начальнику штаба нужно лично сравнить только ему видимые вчерашние приметы на вражеском берегу с сегодняшними и представить, какими они станут завтра.

Капитан соскочил с коня у своей штабной землянки, бросил поводья ординарцу:

– Сержанта Шкоропада ко мне!

За ним поспешил в землянку поджидавший командир.

– Комбат-два старший лейтенант Гульев! Здравия желаю, Стефан Фёдорович!

– Почему ваши снайперы до сих пор не выбили наглость у фашистов?

– Боятся за девочек, Стефан Фёдорович!

– Пусть перестанут бояться – эти девочки сами хотят быстрее умереть, вам понятно? Что ещё?

– Пополнение распределил по ротам, добровольцев направил на курсы пулемётчиков… Принёс вам затребованные вами списки бойцов моего батальона, желающих идти на курсы снайперов!

– Хорошо, комбат Гульев.

Стефан Фёдорович забирает и просматривает списки.

– Так, первая очередь – шестнадцать человек, вторая – тринадцать? Что, более нет желающих?

– Желают многие, Стефан Фёдорович, но мы с комротами провели строгий отбор. Большинство отсеяли по разным причинам…

– Так, Борис Иванович. Спасибо, вы первый представили мне эти списки.

– Что-то вы, Стефан Фёдорович, сегодня мрачны… А комполка полковник Швец вернулся из штаба дивизии?

– Нет, Кузьму Даниловича комдив забирает себе замом по тылу!

– Значит, вы – командир полка?! Поздравляю!

– Увы, как говорится, сам седой, а чинами молодой! Назначают к нам выпускника военной академии майора Бондаренко …

– Комполка будет у нас новичок? Что же этот майор может?!

– Вот то-то и оно, увидим!.. Останешься у меня отобедать, старший лейтенант?

– Никак нет, товарищ капитан! Разрешите идти?

– Свободны, комбат Гульев!

Хлопнула дверь.

–Сержант Шкоропад по вашему…

– Садись сержант, дело есть… Продумайте до вечера особое задание!.. И никому ни слова… Ночью здесь будем выполнять вместе!..

Сержант Шкоропад Андрей Александрович влюблёнными глазами смотрит на своего начальника, выслушивая "особое задание". О, Стефан Фёдорович – мастер на выдумки, но это, – действительно, особое задание!.. Его, рядового, маленького роста и слабого физически, Стефан Фёдорович ещё в сорок первом забрал к себе в разведку. А узнав, что Андрей учился в Ярославском художественном училище, владеет хорошим почерком и малость живописует, зачислил писарем при штабе полка. Согласитесь, это не лежать в снегу, в поле на морозе и ветре, где не спасают ни ватник, ни ватные штаны с валенками… В палатке же Стефана Фёдоровича, в овражке, ветра нет. Командир ночью молча просматривает трофейные бумаги и бросает их в лужу на полу, иные документы даёт ему переписывать, диктует допросы пленных… Рядом спит телефонист, и кимарит на посту часовой. Наверху идёт бой, бешено лают немецкие автоматы, пулемёты и миномёты. Страх божий!..

А Стефан Фёдорович невозмутим, спокойно и методично просеивает контрольных пленных и документы, важные откладывает в сторону, для начальства. И только один-двое из пленных отсылаются в штаб 194-й стрелковой дивизии, остальные остаются в этой московской или смоленской земле, которую они "завоевали"… Шкоропад скоро узнал и кличку Стефана Фёдоровича – "красный капитан", которую тому дали ещё в прошлом году … сами фашисты! Больше месяца истребительный конный отряд краскома Хаблова шёл по фашистским тылам, вырубая живую силу врага и сжигая его технику. В основном ночью. А днём укрывались конники в лесу… Налетят немцы, бомбят чащу леса, а там – одни головешки. Отряд же "красного капитана" – бывшего комэска 33-й кубанской дивизии Гая – исчез. И на другую ночь объявился аж за 70–100 км!.. Пойди – поймай!.. Наткнулся на окруженцев из раздробленной 194-й стрелковой дивизии, выносящих раненых и знамя, и остался с ними до конца. Вместе с ними вышел в октябре в Серпухов и остался в заново сформированной комбригом Фирсовым 194-й стрелковой дивизии, и был им назначен командиром конной разведки этого полка, где и прижился в боях и походах.

Десять месяцев непрерывно на передовой, от Угры до Протвы и обратно от Протвы до Угры, включая немецкие тылы – больше месяца партизанил, отшлифовали старому разведчику, красному партизану, опыт и навыки первой мировой и гражданской войн, и он учит теперь молодых командиров и бойцов вечной и нужной науке – воевать за отечество беспощадно, раз дело доведено до оружия! Стефан Фёдорович отбирает из добровольцев к себе в отряд ли, в разведку ли, в штаб ли – сам. Среднего роста, плотного телосложения, ничего в нём особенного. Только взгляд особый – видит насквозь, невольно отводишь, опускаешь глаза. У Стефана Фёдоровича цель одна – максимум вреда противнику за минимальную жизнь своих бойцов и командиров. И поэтому он спокойно водит своих бойцов в бой, в тыл врага, на мороз и в жару. Всегда впереди, всегда за спиною его бойцы – он уверен в них, и все это знают. Сколько раз разведчики, вырываясь из вражеских ловушек, заслоняли его собой, и сколько раз он, прикрывая их собой, выносил – вывозил их, раненых, к своим! Стефан Фёдорович ходит мягкой "кошачьей" походкой, неслышно, обходя мины и подозрительные места, всегда готов принять удар, выстрел с любой стороны, и учит этому всех, кто ещё не понимает, что это – передовая или, паче того, тыл врага! Потому и окружающие тянутся к нему. За внешней суровостью скрывается интеллигентность, выдают только голубые глаза за блеском стекол железных очков. Всегда вокруг молодые бойцы и командиры. Он по-отцовски относится к ним, это понимается особенно на передовой. Вот, взрыв снаряда поблизости, он молниеносно толкает бойца на землю и сам падает на него, а потом сам же ставит его, оглушённого и ошарашенного, на землю… Вот он смеётся над полковым инженером лейтенантом Макаровым Александром Михайловичем, после того, как весь день протаскал его с собой по обороне полка, ругая и беспрестанно давая указания по двойному, тройному перекрытию секторов обстрела, словно опасается наступления целой вражеской дивизии!.. И двумя большими пальцами, прижатыми к ладоням в виде треугольника, легко поднимает его вверх. Лейтенант – командир сапёрной роты – беспомощно перебирает в воздухе сапогами, а капитан смеётся: гы-и-и!.. Вот он проводит беседу с политруками полка:

– Помните, что встречи с родителями, жёнами, детьми, с любимыми – у вас будут впереди! А сейчас – спасайте Родину! Вот наша с вами тяжёлая и опасная работа – бить немцев, фашистов, без устали и умело! Враг жесток и неумолим. Поэтому выжидать, подпускать поближе, подловить и, разгорячившись, бить насмерть! Поддерживайте друг друга личным примером, делитесь опытом, демонстрируйте молодым бойцам доблесть русского солдата!.. По-снайперски не давайте фашисту высунуть голову из траншеи и дота, пока он на советской земле!… Долг ваш – спасайте Родину!

Политрук Соболь Василий Павлович вторично рисует Стефана Фёдоровича. По-человечески красив капитан Хаблов и всегда удивляет окружающих своей командирской подтянутостью, всегда выбрит, даже трубка в руках или зубах придаёт ему некоторую изысканность, шарм… Вот сейчас, как георгиевский кавалер первой мировой, отпустил усы… И они ему идут – красота всегда великая вещь! Одна беда – любят подчинённые и окружающие, значит, недолюбливает, из ревности, амбиции и косности, начальство. И тут Стефан Фёдорович становится сух и педантичен, подчёркнуто дисциплинированным, но за всем этим не может скрыть своей сути, неприязни к допускающему себе "вольности" начальству, по-большевистски указывает на недопустимость такого поведения на фронте, что уже никому из подчинённых непростительно. Но Стефан Фёдорович демонстративно пренебрегает субординацией ради пользы дела!

… Вот в начале марта погиб весь соседний 616-й полк, по вине комдива… Вырвалась из "мешка" целая немецкая дивизия, с танками, – вот что значит плохо поставленная дивизионная разведка! –И Хаблов прямо об этом сказал! – прижала полк к Угре и уничтожила начисто, прорываясь на запад… Сколько трупов красноармейцев потом плыло по Угре!.. Стефан Фёдорович положил более половины своих разведчиков – всех стариков-конармейцев, с которыми начинал и прошёл десять месяцев войны! –полбатальона комбата Гульева, пытаясь помочь соседям. За что, это "вредное самоуправство," – по словам комдива полковника Иовлева, – второе представление к боевому ордену было отменено сверху… Однако именно его бойцам удалось помочь соседям – выхватить, вынести знамя соседнего полка и дюжину раненых… И через день, вновь соседние позиции занял тот же 616-й стрелковый полк, с новым на 100 процентов составом, из маршевых рот пополнения. Командира 954-го полка полковника Дудникова, раненного при наступлении, заменил недавно старый штабист полковник Швец. Кузьма Данилович – хороший командир полка, многому учился у него Стефан Фёдорович, но комполка назначен с понижением, часто оглядывается на начальство, напуган и мало поддерживает тактику своего начштаба, тактику постоянного раздражения врага бесконечными наскоками и укусами в самые слабые места! Вот она – судьба передовой. Недаром трусы бегут под любым предлогом в тыл… Нет, он, Стефан Фёдорович, останется здесь, на передовой, если понадобится – то и навсегда, чтобы личным примером показать, научить кое-кого из мальчишек (!), как надо воевать красному командиру и каждому русскому солдату! От смерти всё равно не уйти никому, и, когда бы она ни пришла, командир-большевик должен и голову сложить примером, на виду всего полка, – как и воюет он, старый партизан-коммунист Хаблов, теперь на этой Калужской земле. Не ради чинов и наград, поймёт ли это полковник Иовлев, рвущийся в генералы?.. Главное, свой пример завещать бойцам и командирам, сыну и внукам своим!…

Вернувшись тогда в штабную свою избу, в гуще леса, капитан пишет письма жене и сыну:

"Ещё, сын, ты должен знать. Было нас у отца, тоже старшего в семье Фёдора Леонтьевича Хаблова, трое сыновей. Три брата. Средний мой брат Василий, шестого года рождения, лейтенант, погиб недавно на Южном фронте… Это мне воочию предвиделось – значит, правда. Осталась у него дочь Ирина, твоего возраста… А младший брат Алексей, мастер спорта и артист цирка, призванный как рядовой боец, пропал без вести там же. У него дочь и два сына. Немцы заняли Таганрог и Ростов, подходят уже к Батайску, как и в 18-м году. Увы, были молоды братья и глупы – не готовились встретить врага, как должно… А у сестры своей матери, тёти Нины Плешивой, тоже трое детей. Муж её Константин Плешивый, лейтенант, воюет в конной части там, на Южном фронте. Оба они, и Нина, и Костя, учительствовали до войны в предгорьях Кавказа, в лесном посёлке Михизеева Поляна… Жаль, как всегда, малых детей. Сын! Помни, всегда береги детей! Ведь рядом с ними, с детьми, радуясь их радостям и рассеивая их печали, мы, отцы, проводим лучшие часы нашей жизни… А мне уже начинает казаться, что никогда больше я вас, детей своих, не увижу, дорогие мои!.. Идут жестокие кровавые бои. Обе стороны дерутся беспощадно. Но мы защищаем свою землю, своих детей, сынок, а фашисты, выполняя приказ Гитлера, хотят нас уничтожить. Вас, десятки миллионов женщин, наших детей и внуков, – убить! А оставшихся онемечить, сделать своими рабами. Не бывать этому никогда! Фашизм будет нами уничтожен во всей Европе. Будет, сколько бы жертв нам это не стоило!!

А ты, сынок, учись хорошо. Помни, чем больше классов, а потом курсов в вузах ты окончишь, – тем больше ударов нанесёшь по фашистам, по империалистам! Завещаю тебе быть профессором своего дела – это будет ещё и твой удар по врагам отечества. Вырастешь, будешь работать, но учись беспрестанно, всю жизнь, как и твой отец, инженер-технолог, изобретатель! Прости, сынок, что нескладно написал – завтра веду свой отряд в разведку боем. Дело это опасное – не все возвращаются назад. Потому сам и веду. Вырастешь – поймёшь! Будь здоров, сын, живи долго! Твой отец Стефан Хаблов".

Горит керосиновая лавка. Все спят. Только за столом сидит седой командир в очках и пишет. Вот окончил письмо – очередной разговор с сыном, прикрутил фитиль в лампе, положил голову на руки, не раздеваясь, смежил глаза – и уже улыбается своему сыну, словно тот, распахнув руки, бежит ему навстречу по залитой солнцем дорожке от дома в совхозе Озерецкий, под Лобней, где Стефан Фёдорович работает директором этого подмосковного совхоза…

Ночь. Звёзды, Стоит над головой круглая луна, освещая лесную сторожку, чудом не спалённую врагом, и высокие-высокие сосны. Тишина. На крыльце топчется часовой. Молодой необстрелянный писарь Андрей Шкоропад. Он в полушубке, шапке, валенках, но холод добирается до костей. А в избе, занесённой снегом, тепло. Скоро ли смена?

И вдруг заухал филин. Засмеялся, запричитал на весь лес. Зловеще рассыпалось меж красных стволов эхо. Часовой едва не выронил из рук тяжёлую винтовку с примкнутым штыком, вскрикнул и умолк. А филин засмеялся ещё громче, пророча кому-то гибель, как вещая птица в старинных повестях. Вот в ветках ближайшей сосны сверкнули огнями два неправдоподобно огромных глаза.

– Замолчи ты, кыш-кыш, – замахал рукой часовой. И в ответ опять нагло расхохотался на весь лес диковинный филин. Часовой на него орёт и свистит, а филин всё несёт, и плачет, и смеётся… Химера, кошмар какой-то. Не выдержал часовой, нажал курок. Гулким эхом ответили стволы сосен. Не успело стихнуть эхо, как на крыльцо выскочил командир без полушубка и шапки. Часовой не успел и головы повернуть, как белым призраком, набрасывая одной рукой на себя белый халат, другой сжимая ППШ, тот кинулся под крыльцо в снег и растворился там… Щелкнул затвор автомата, и всё стихло. А через минуту засмеялся опять филин, чуть подальше, но также зловеще предвещая судьбу кому-то из слушателей.

И тогда командир встал из снега, вполголоса ругнул чёрта от пустой тревоги и холода, стал отряхиваться на крыльце от снега.

– Простите, товарищ командир, я от испуга…

– Не спать на посту, сержант, – ответил спокойно Стефан Фёдорович и плотно затворил за собой дверь избы, успокоил вскочивших со сна на выстрел командиров и бойцов. И через минуту опять все спят тяжёлым сном, а в освещённом луною лесу всё ухает и по-своему ругается недовольный людским вторжением извечный хозяин этих мест – старый филин.

А виновник пустой тревоги Андрей Шкоропад потом пишет домой, в Ярославль, письмо, рассказывая о своём боевом командире, которого любят все окружающие его бойцы и командиры, который всегда понимает бойца и никогда зря его не обидит, не унизит словом, а наоборот, всегда поддержит, поможет, возвысит над обстоятельствами места и времени.

Вот так, поднимая дух, восстанавливая силы бойцов, вселяя веру и оптимизм, держит себя Стефан Фёдорович. Буквально стал аскетом, как пишет о себе жене в эвакуацию… "Душа-человек" – отзываются о нём однополчане. Стефан Фёдорович обтирается по утрам и вечерам снегом, показывая личный пример бойцам. Проделывает специальный комплекс гимнастики, включая в него приёмы самбо и дзюдо. Не упускает случая показать бойцам приёмы владения холодным и огнестрельным оружием всех систем. Постоянно, не жалея сил и времени, учит молодых как брать языка, как вязать, как волочить, как приторачивать к седлу… Организовал в полку курсы снайперов, лично отбирает в них добровольцев по едва заметным и видимым только ему приметам. Написал рапорт и предложения об этом и многом другом в штаб 194-й стрелковой дивизии, чтобы распространить курсы и занятия на все соседние части, – чтоб враг не осмеливался бы высунуть голову, как на Западном фронте тогда, в 17-м году…

Зазвенел полевой телефон. Начштаба поднял трубку.

– Капитан Хаблов!

– Здравствуйте, Стефан Фёдорович! Мамардашвили говорит.

– Здравия желаю, товарищ комиссар!

– Твои предложения – курсы снайперов и другие занятия – поддержаны начальством… Во всех частях организуются в приказном порядке. Теперь о тебе. Терпи, казак, пока не вышло!.. Комдив другой приказ заготовил: к тебе командиром назначен майор Бондаренко, из выпускников военной академии… Общие впечатления – сухарь! Держись с таким начальником, дорогой!

– А Кузьма Данилович?

– Полковник Швец назначен заместителем командира дивизии по тылу. Комдив укрепил себя. Понимаешь, для чего…

– Спасибо, товарищ комиссар!

– Держись, капитан Хаблов!

Командир 194-й СД полковник Иовлев Сергей Иванович сегодня доволен. Дивизия в обороне стоит крепко. Второе "стояние на Угре" проходит спокойно. Из штаба 49-й армии вести обнадёживающие. Документы на него направлены наверх.

– Майор Бондаренко!

– Слушаюсь, товарищ полковник!

– Принимай 954-й стрелковый полк! Там у тебя начальником штаба Хаблов, капитан. Из бывших унтеров, красный партизан и конармеец… И в сорок первом успел попартизанить со своими конниками… Словом, "красный капитан". Понял? Мнит полководца из себя, с братом Будённого дружит, переписывается…старые, де, хозяйственники! А дисциплины не знает, надобно подтянуть!

– Слушаюсь, товарищ полковник!

– Его мой зам, полковник Швец, распустил, часто оставлял полк на него, друзья, де. И мой начштаба полковник Зиновьев его поддерживает, и мой комиссар Мамардашвили тоже подпевает "красному капитану", как старому большевику. Он ещё говорит: "Как большевик – большевику"!! Усёк? Бывший красный партизан, и в сорок первом успел ещё попартизанить. Надо выправить!

– Слушаюсь, товарищ полковник!

– Иди, майор, принимай у него полк, вступай в командование!

– Слушаюсь, товарищ комдив!..

А у Стефана Фёдоровича тяжело на сердце. Лучший способ забыть дурные мысли – работа, творчество. Вовремя вспомнил кадровый разведчик старый русский приём, безошибочно выводящий врага из себя, заставляющий, наоборот, противника тратить зря боеприпасы. А то ему, а не вновь назначенному командиру полка майору Бондаренко опять указано на перерасход снарядов! Тогда, в семнадцатом, на румынском фронте, стояли через реку Серет – против Севского полка русской армии румыны с теми же германцами и венграми. И лихой разведчик Чирков, полный георгиевский кавалер, придумал тогда выставить карикатуры кайзера и румынского короля… Дорого враги заплатили тогда за мудрую выдумку!…

Целую ночь капитан, его ординарец и двое бойцов охраны помогают, чем могут, художнику в его возне над полотнищем, сшитым из трёх простыней. Сержант Шкоропад с лихорадочным блеском в глазах выводит огромную фигуру Гитлера, стоящего, печально сложив руки, на фоне немецкого кладбища – бесконечных рядов берёзовых крестов с касками на них, – подобно которому они видели в освобождённых Мало-Ярославце и Медыни…

– Сделать максимально похожим, – был приказ начальника. Андрей старается изо всех сил, но усища Гитлера расплываются куда-то вниз и наискось, на немецкую фразу с бумажки Стефана Фёдоровича: "Зачем я вас привёл сюда, в Россию!" И получается такая кривая и жуткая физиономия, будто Гитлера живьём припекают на костре… Бойцы и ординарец давно надорвали животы от хохота, сам художник вполне собой доволен, один капитан всё время мрачен, ни разу не улыбнулся, как бывало ранее…

На рассвете, после получасового изумления и бешенства, гитлеровцы открыли массированный огонь из всех видов оружия по нашему берегу. Мишенью была привязанная к пенькам на крутояре фигура Гитлера. Пули пробивали, осколки снарядов и мин прорывали пустое полотнище, а восходящее солнце сбоку освещало зловещую улыбку фюрера своим траншеям, символизируя временным захватчикам и оккупантам близкое будущее… Целый день фашисты остервенело расходуют боеприпасы, на другой день – то же. Безрезультатно, ибо подправить, подшить полотнище ночью ничего не стоит… Иовлев, командир дивизии, устав отчитывать комполка Бондаренко за то, что тот не может сдержать подчинённого ему "партизана", лично выговаривает опять начштаба за неуместную и недозволенную инициативу, которая может спровоцировать даже наступление противника на его дивизию.

– Именно этого я и жду, товарищ комдив, – спокойно произносит в трубку капитан Хаблов. – И готов отразить своими силами наступление целой дивизии.

– А если немцы двинут корпус или целую армию?!…

– Вы же знаете, – я докладывал, – противник не в состоянии сейчас наступать у нас… Я письменно изложил вам свои соображения и пути истребления живой силы врага – последней резервной бригады противника, противостоящего нашей армии!…

– А я приказываю вам, капитан, немедленно прекратить эту свою провокацию! По данным штаба армии против нашей дивизии у противника целых три… Надо выждать, брать языков… Спокойнее нам надо жить, капитан Хаблов! Опять эти ваши вечные инициативы, вечные нарушения уставов! Вы должны новому комполка майору Бондаренко помочь войти в курс дела, а вы всё берёте опять на себя? Пора с этим кончать, капитан! Где язык, что я вам приказал доставлять еженедельно, опять неудача?…

– Наш третий поиск за языком сорван… У немцев сплошные заслоны из прицельного огня всех видов оружия и минных…

– Прошу меня не учить, капитан! Это вы, старый разведчик, должны знать, как выполняют приказ командира дивизии: взять и доставить мне языка немедленно! Вы же "всегда в состоянии доставить мне в штаб языка" – Ваши слова?! Надо держать слово, капитан!

– Прикажете, товарищ полковник, лично возглавить поиск за языком?!

– Да, приказываю лично вам, капитан, приказываю взять языка! Бондаренко получит мои указания на сей счёт. И немедленно прекратить пальбу на передовой – уже командующий звонил мне по этому поводу!…

– Слушаю, товарищ полковник!

– Об исполнении доложить лично!

– Слушаю, товарищ полковник…

Комдив давно уже бросил трубку, а капитан всё ещё слушает гудки и впервые за много бессонных ночей странно улыбается в усы.
– Младший лейтенант Хамидов по вашему приказу, товарищ капитан!

– Вот что, Ибрагим Хамидович… Сегодня, в третью ночь придут немцы снимать карикатуру, а не придут – под утро уберёшь полотно сам, понял? Чтоб и следа не осталось! Но… немцы обязаны именно сегодня прийти! Предупреди своих разведчиков, чтоб заполночь были готовы. Первых взять живыми, остальных уничтожить огнём всех!

– Слушаю, Стефан Фёдорович!

– Ещё. Завтра утром своих языков лично доставишь в штаб дивизии – сдашь полковнику Иовлеву. "Подарочек" от "красного капитана" и от себя тоже, понял?!

– Понял, Стефан Фёдорович!

– Иди, Ибрагим, и … живи долго, сынок!

– Стефан Фёдорович! – младший лейтенант бросился капитану на шею. Тот по-отцовски обнял узбека и нежно подтолкнул к выходу.

… Полночь. Под соснами наспех капитан и идущие с ним пишут последние письма… Провожает старший лейтенант Макаров. Ему кажется, что от начштаба непривычно разит спиртом.

– Макаров, конверты с адресом жены у меня в столе – вот, пошли ей!

– Слушаю, Стефан Фёдорович!

Пятёрка разведчиков – командиры из штаба – спустились в лодку, переплыли Угру и уползли…

Макаров развернул записку капитана: "Иду в бой, Клава. Настроение, как никогда, дурное – сапогом пнули мне в душу… Сбереги только детей, вырасти их достойными своего отца, инженера русской школы, капитана РККА. Помните, не забывайте, дорогие! Нас было – миллионы! С неизбывной любовью, вечно твой Стефан Хаблов".

Почему-то у полкового инженера кольнуло сердце. Он вернулся на передовую, впился в бинокль. Но … пока всё у врага относительно спокойно… Но сердце у Макарова всё щемит и щемит. Словно предвидит плохое…

– Товарищ капитан! Не так быстро… – сорокалетний лейтенант Сергей Корякин, ПНШ-3 по радио и коду, – устал. Вывихнутая рука привычно ноет. Он уже зол на весь мир, что добровольно согласился на этот неожиданный командирский поиск. Забыл о привычном вывихе руки, думал, – сдержится, но на занятом врагом берегу упал неудачно на бок, и рука вышла из плечевого сустава. Боль медленно нарастает и с рассветом становится всё сильнее, всё невыносимее, и через три часа уже объяла всё тело. Корякину больно и стыдно, и зло на себя и на невозмутимого начштаба. "Как же это он, помощник начштаба по радио и коду, мог согласиться принять участие в этой авантюре – идти в командирский поиск персонально, да ещё за языком?! Стефан Фёдорович – аскет, прирождённый разведчик, а он? Ах, капитан обещал всех представить к награде… Самого капитана уже дважды или трижды полковники Дудников и Швец представляли к награде, а толку…"

Чёрный след за ползущими на мокрой от ночной росы траве демаскирует разведчиков, но с утренним туманом испаряется, исчезает…

– Товарищ капитан, не отдаляйтесь! – вскрик Карякина насторожил всех. "Ну, какого чёрта я позволил себя увлечь в этот поиск? – бьётся в голове, как всегда запоздало, здоровая мысль Корякина. – Ордена мне не нужны, главное – сохранить себе жизнь в такую войну! Тем более штабисту, как ему… А геройствовать – пусть уже будут такие, как этот его начальник, капитан Хаблов!…" Капитан двинул рукой. Все замерли, один Карякин, увлечённый своими мыслями, не заметил сигнала, продолжая шумно ползти, слегка постанывая от боли…

Капитан повернул голову – в развидняющемся свете утра демаскирующе сверкнули его очки. Корякин упал в траву, прижался к земле, шумно задышал. Он не смог сейчас выдержать взгляд своего начальника.

Командир вновь поднял руку – жест, означающий "внимание" – и круто положил её вперед – жест, означающий "вперёд за мной". Цель командира поиска на первом этапе, и наперёд всем разъяснённого плана во время дневной командирской рекогносцировки, ясна: подобраться вплотную к немецким позициям и намертво замаскироваться, слиться с землёю, дать обсохнуть маскхалату вместе с травой под солнцем, превратиться – если угодно – в труп!.. Предстояло лежать долго. До рассвета, а затем весь длинный летний день 3 июля сорок второго года… И только на следующую ночь – на втором этапе – пересечь немецкую передовую… И только там, в тылу врага, действовать по обстоятельствам!…

В трёх километрах справа раздался хлопок противопехотной мины, и сразу же заговорил-залаял там немецкий пулемёт. Чуткое ухо разведчика определило: правая пятёрка напоролась на минное поле – обнаружила себя… Командир опять поднял руку и опустил её: "тихо, затаиться". Разведчики замерли в более или менее удобной позе.

А уже взвыли немецкие мины. Глухо шлёпают их разрывы в мокрой траве. Били ту, обнаружившую себя группу, но сигнальные ракеты гитлеровцев засверкали по всему фронту обороны 954-го стрелкового полка…

Стефан Фёдорович лежал, стиснув зубы, и корил себя за невозможность помочь товарищам, за невозможность подсказать Бондаренко предпринять что-то отвлекающее…

Корякин, не выдержав боли в вывихнутом плече, застонал глухо, безысходно. И сразу навлёк огонь на себя. Засвистели пули, полетели в стороны срезанные травы и листья. Разведчики поняли однозначно – ранен лейтенант. Это был знак тревоги – срыва поиска!

Капитан махнул рукой назад – условный знак отхода. Первым сразу вскочил на ноги и побежал к реке лейтенант Корякин, прыгая в стороны, как заяц. Следом поднялись, недоумевая, другие, оглядываясь на командира. Тот подтвердил жест отступления. Свистом приказал то же ординарцу, пожелавшему было остаться с командиром. Теперь немцы заметили отходящую группу разведчиков и стали бить в неё из миномётов и пулемётов.

Стефан Фёдорович лежал ближе всех к немецким траншеям, ещё была у него возможность остаться необнаруженным. Об отступлении он не думал – только бы спасти товарищей! В который раз корил себя за то, что взял с собой неподготовленных к разведке командиров, понадеялся на их опыт и офицерское звание… Теперь его долг – вывести всех назад, вернуть в штаб целыми и невредимыми. Фашисты уже обнаружили, открыли свои замаскированные и неизвестные огневые точки, цель командирского поиска была достигнута. Товарищи уже были далеко, спускаясь к Угре. Макаров, Бондаренко и другие торопливо заносили в свои планшеты всю передовую противника. Если бы капитана не заметили - он бы остался, как бывало не раз ранее, в разведке... Но к нему уже бежали трое, нет, пятеро немцев...

Стефан Фёдорович приподнял ствол автомата навстречу. Вдруг обожгло бок, руку, ноги… Но в следующую секунду его автомат бил длинной очередью. Бежавшие немцы попадали. Мины же предназначены теперь ему одному. Увы, его одного сейчас обстреливают фашисты. Заговорили наши пушки заградительного огня, прикрывая своих разведчиков у берега Угры. Вокруг капитана рвутся уже свои снаряды. Всё. Поздно. Он сделал, что мог. На поясе три гранаты. Здоровой рукой захватил все три кольца. Хорошо. Выдернуть сил хватит!…

Сознание меркнет. Перед взором проносится вся прожитая жизнь. Детство в богатой кубанской станице Урупской… Церковно-приходская школа. Урупское казачье училище… Георгиевский крест IV-й степени за пленение офицера-мадьяра… Наступление на Западном фронте 1917 года. Германцы, многовековые враги! Революция… 1918 год, немцы уже в Ростове, оборона от них под Ботайском. Стефан Хаблов – комвзвода бесстрашного Петропавловского батальона… Легендарная XI-я Красная армия, где он – командир молодёжной сотни… Потом отступление через мёртвые пески в Астрахань, Первая Конная, пятый эскадрон 33-й Кавдивизии Гая… Наступление на Варшаву!.. Ошибка Тухачевского… Немецкий плен в лагере "Гомельн"…

– Не-е-т, больше плена не будет! – не узнал своего голоса … А видения мелькают, как кадры в кино.. Репатриация на родину… Демобилизация в год своего призыва – в 21 год. Смешно: погодки – в армию, а он, после семи лет войн – списан вчистую, белобилетник… Опять начинай с нуля. Слесарь на "Армалите", ударник труда, педтехникум, партшкола… Уполномоченный "Заготскота" в Иркутске… Мясной институт в Москве, окончание в 1937 году... Диплом инженера-технолога. Заместитель начальника главка "Союззаготскот" в Совнаркоме, директор совхоза "Озерецкое", начальник сектора сводного планирования наркомата рыбной промышленности - всюду, куда посылала партия!… Дети, жена-учительница… Снова война. Третий раз на нашей русской земле, тот же враг!.. Сын эвакуирован со школой на Урал. Жена с тремя малолетники дочурками – в Башкирию… А сам – снова в строй. Пусть без звания – командир истребительного отряда! Только в сентябре, после выхода из окружения, особисты нашли его дело – вернули ему старые его "три кубика", снятые семнадцать лет назад… Только семнадцать лет мирной жизни, работы и учёбы!.. Все его друзья, кто жив, – комбриги и комдивы. Понятно удовлетворение Стефана Фёдоровича, когда 1 марта его удостоили шпалами капитана РККА, – так гордятся возвратом в кадры командиры по призванию… Врид начальника штаба полка – долго-долго… Затем утвердили всё же начштаба 954-го!.. Обещали полк – не успел!…

Меркнут звёзды и тают. Беспрерывно бьют по нему фашисты. "Салютуют ему!" – попытался усмехнуться смертельно раненый. Именно под выстрелы врага вместе с кровью уходит вся его жизнь – жизнь "красного капитана"!… Рассветает. Солнечный луч окрасил облако. Встали перед ним сын, жена с малышами… Сейчас уже утро там, на востоке. Вот Владик глядит в очи отцу, тормошит за плечи, что-то спрашивает отчаянным голосом…

– Да, сынок, завещаю тебе делать всё, что не успел сам… Расти, учись, живи долго – выполни всё!…

Острая боль в раненном плече – автомат сапогом выбит из рук, разведчик моментально пришёл в себя, весь напрягся… Второй удар – кольнул резкий вывих в шее…

Пора глядеть смерти в лицо! Огромным усилием воли поднял тяжёлые веки. Бездонное июльское небо, столбами уходят в него гигантские сапоги врага. Рослый немец вторым ударом сапога повернул голову лежащего лицом вверх, сбив очки и пустив струю крови с усов по щеке…

– Гляди, Ганс, опять казак! И ещё жив! – гортанная, с юности ненавистная и хорошо знакомая речь исконного врага.

– Брось ты возиться с падалью! – ствол автомата направлен в глаза павшего, сверкнула молния…

Но в тот же миг из пояса распростёртого, как из родной земли, полыхнуло всепожирающее пламя возмездия. Полумёртвый разведчик успел рывком сдвинуть тяжёлую руку. Гитлеровцев разметало осколками гранат. А артиллерийский и миномётный обстрел с обеих сторон не затихал весь день, до самой темноты…

· Вуська! – отчётливо сквозь сон свистит призыв отца. Владик проснулся, сел на топчан, огляделся… Все мальчишки в спальне интерната 113-й московской школы спят. Усть-Гаревский интернат, знаменитый своим самоуправлением, в Предуралье, за тысячи вёрст от фронта!.. Но он, Владик, отчётливо услышал призывной посвист, незабываемый оклик отца из довоенного детства. Отец необыкновенным путём явно вызывал его. Прямо мистика!.. Четырнадцатилетнего подростка охватило предчувствие чего-то недоброго, ужасного! Он снова лёг, укрылся одеялом с головой и вдруг отчётливо в предрассветных сумерках увидел отца, неудобно припавшего за кустом. Отец шевелит губами, глядя мимо сына. Только поднял и опустил руку, давая наказ "делай, как я", и уронил голову в траву. В тумане отчётливо показались какие-то сумеречные тени, и отец из последних сил приподнялся ему навстречу… У Владика онемело всё тело, похолодела шея, отнялся язык… Горн побудки не смог его поднять. Он почувствовал горе. Да, отец убит на фронте, и сын всем говорит, что видел, как отца убили фашисты на фронте! Владик вдруг – к удивлению всех ребят – разрыдался – никто не может его успокоить!.. Весь день потом он работал молча, всё делал машинально, двигался механически и всё никак не мог он в точности вспомнить лицо отца, его последний наказ… Ребячьи бригады работают по графику Совета командиров И-113, Владик сам – постоянный секретарь СК, сегодня он – командир дежурного сводного отряда самообеспечения. Значит, в поле не надо, готовят – таскают дрова и воду на кухню, как всегда., и в интернат …одиннадцать печей – натопи-ка их, сумей!.. Только Владик никак не может прийти в себя, словно заболевая от какого-то ему ещё неясного предвиденья… Того события, которое навсегда изменяет жизнь человека! Программирует на подвиг, на всю оставшуюся жизнь…

А там, в полку, суматоха. Корякин и все другие командиры штаба, разведчики из других пятёрок – все живы и целы, а начштаба Хаблова нет!… Привычный вывих Корякину вправлен, боль сразу ушла, осталось чувство нелепой, непоправимой вины… Майор Бондаренко, третьего дня назначенный командиром полка, растерян не на шутку: не вернулся из поиска его начштаба! Он театрально разводит руками, бормоча:

– Стефан Фёдорович сам поиск повёл, добровольно… "Сам, добровольно…" – Бондаренко словно забыл, как вчера настоял – против воли своего опытного начштаба – срочно послать с ним в поиск неподготовленный людей – мол, командирский "офицерский" поиск принесёт полку славу, успех капитану Хаблову обеспечен! Будто личный опыт и авторитет начштаба могут скомпенсировать срочность и неподготовленность поиска!

В штабе дивизии все ошарашены известием. Комдив Иовлев прикусил губу… Адъютант докладывает: – разведчик Хаблов по его приказу доставил вам трёх языков! Что за наваждение? Ведь Хаблов убит. Командирский поиск сорван! Полковник выскакивает из штаба. Хрупкий маленький узбек вытянулся перед комдивом.

– Младший лейтенант Хамидов!

– Рассказывай, младший лейтенант!

– Капитан Хаблов приказал сегодня ночью ждать у портрета Гитлера языков!.. Сказал – будут, обязательно, заполночь! Мы сидим, ждём!.. Точно, в два часа гитлеровские разведчики пришли… Три резиновых лодки, два пулемёта поставили на треноге, ползут… Рвут портрет, а тут мы огонь по пулемётчикам открыли – и набросились на этих, вот! Вам подарок от Красного капитана Хаблова! Так Стефан Фёдорович приказал вам передать!

– Всё?

– Всё, товарищ полковник!

– Возвращайтесь в полк, младший лейтенант, будете представлены к награде.

– Служу Советскому Союзу!…

… Только на третью ночь разведчики отыскали и доставили командиру полка левую руку с разбитыми часами начштаба, половину железной оправы очков и лоскут гимнастёрки со шпалой. Все сомнения рассеялись. Майор Бондаренко, ответственный формально за трагический поиск, сидит в землянке своего начштаба и молча листает "Журнал боевых действий 954-го стрелкового полка". Ему не по себе от всего случившегося. Словно получил удар моральный в сердце. За эти дни он понял, что потерял полк от гибели Стефана Фёдоровича, понял, что ему надо сделать. Он берёт ручку начштаба и зелёными чернилами начинает записывать в журнал: "5 июля погиб начальник штаба Хаблов" … Дрогнула рука на букве "а", а тут вошёл секретарь партбюро полка лейтенант Галеев Хабибулла, татарин из Казани.

– Товарищ майор, вот представление, что вы просили заполнить меня, как боевого друга Стефана Фёдоровича!

Командир полка внимательно читает подробно изложенные моменты из автобиографии и подвиги капитана и молча ставит свою подпись под последними словами представления: "За проявленные героизм и мужество достоин высшей награды "Герой Советского Союза". Галеев ставит подпись ниже, как секретарь партбюро полка.

А политрук – украинец из Днепропетровска Соболь Василий Павлович – в эту же ночь пишет стихи, вспоминая погибшего начштаба.

Вот он вспоминает Стефана Фёдоровича. В памяти встаёт отважный капитан. И всегда тот им недоволен:

– Спасать родину – не значит бить "языка", политрук Соболь! Надеюсь, этого больше я не увижу!

– Виноват, товарищ капитан, но наглость вашего эсэсовца была безмерной, не мог удержаться!…

– А вы просто щёлкните предохранителем пистолета – и наглость у пленного фашиста мигом проходит… Ведь они нас меряют по себе. А руки о них марать – они того не стоят!

– Понимаю, Стефан Фёдорович. Впредь не буду пачкать рук.

– Родину спасти – вот наш прямой долг! Всегда об этом помните! Потому мы обязаны оставаться живыми, главное, чтобы сберечь себя во всех обстоятельствах во имя блага отечества! – продолжает Стефан Фёдорович. – Это бить вооружённого врага надо сгоряча! Я лично вынужден в третий раз бить германцев на нашей земле. В семнадцатом, как унтер-офицер русской армии, в восемнадцатом, как краском под Батайском, и вот уже почти год – на передовой этой войны!.. Вот мой "свинцовый путь" по защите отечества!…

– Хамидов!

– Здесь я, товарищ политрук!

– Скажи, какую песню больше всего любил Стефан Фёдорович?
– Он любил "Широка страна моя родная"…

– А ещё? Сам что пел?

– Сам пел "Чубчик кучерявый"…

– Спасибо, Ибрагим!

– Пожалуйста, Василий Павлович!

Готовые под утро стихи "Спасайте родину" автор посвящает погибшему на поле брани старшему командиру и товарищу… И ещё будет он не раз и не два писать свои фронтовые стихи, посвящая их, год за годом, погибшим командирам и бойцам, санитаркам и своей любимой…

СПАСАЙТЕ РОДИНУ!

Посвящается памяти начальника штаба

954-го стрелкового полка

капитана Хаблова Стефана Фёдоровича,

павшего в разведке 3 июля 1942 г.

Глоток воды холодной дайте –

А то умру я без воды,

Хоть вы сейчас не погибайте,

Как жить хотели всегда вы!

А я умру, не хороните, –

Бросайте и идите в бой!

Спасайте Родину, вперёд бегите,

Закройте ДОТы вы собой!..

Кому нужны холодны раны,

Кому нужна пробита грудь?

Я вас прошу: бегите сами! –

Тогда враги лишь побегут.

И мертвый - буду я гордиться,

Что здесь на поле я упал…

Так командиру и годится -

Так умереть, чтоб полк весь знал!

Вы на своей земле. Бандиты

Пришли к нам из чужих земель…

Прошу вас, Родину спасайте!

Пришли к нам из чужих земель…

Меня заступит эта ель…

Хочу и мёртвый любоваться,

Как вы летите в страшный бой!

И видом этим наслаждаться –

Не горевать же над Судьбой!

Я здесь тихонечко угасну,

Как гаснет бледная свеча…

Пусть знают: жил я не напрасно –

Всегда бил немцев сгоряча.

*     *     *

В штабе 194-й дивизии, получив подтверждение о гибели начальника штаба 954-го СП, страсти утихли.

"Достоин присвоения звания Героя Советского Союза посмертно.

Начштаба 194 СД полковник А. Зиновьев. 7.7.42

Комиссар 194 СД К. Мамардашвили".

Командир дивизии Иовлев посчитал иначе:

"Возражаю. Налицо служебное нарушение – начштаба 954 СП лично не смел возглавлять разведку, а комполка майор Бондаренко попустительствовал. Наверху нас не поймут.

Комдив 194 СД полковник С. Иовлев. 8.7.42"

Ну, конечно же, он, Сергей Яковлевич Иовлев, сейчас не прав. Как весной был не прав командующий фронтом генерал армии Жуков, бросивший краткую фразу командующему армией генерал-лейтенанту Захаркину о срочной замене его, Иовлева, другим командиром дивизии. Тогда Захаркин промолчал, и Иовлева так и не заменил другим. Наоборот, прислал полковника Зиновьева ему в поддержку в качестве начальника штаба. Молодец, Захаркин, заступается за своих комдивов! А вот я заступиться за этого капитана не могу. Школа не та – семнадцать лет на хозяйственной работе выветрили у Хаблова всю субординацию, всю военную дисциплину! Ну, разве может забыть он, комдив и полковник, упрёк бестактного капитана, брошенный ему прямо в лицо, в присутствии всех старших офицеров дивизии и жены, когда недавно, в мае, он вызвал к себе семью: жену с двумя сыновьями и дочерью Сталиной… Тогда его сынишки с букетиками ландышей бегут к нему с криками радости. И только этот капитанишка осмелился вслух бросить порицание, мол, этого в боевой обстановке даже командующий армией не имеет права себе дозволить…

А? "Дозволять"?! Да как он посмел при подчинённых сказать моей жене?! Жена потом чувствовала себя неловко и поспешила уехать с детьми пораньше…

Конечно, семьи есть и у других командиров. У того же капитана Хаблова где-то в эвакуации семья, дети разбросаны… Кажется, четверо?… Но он, комдив Иовлев, когда его дивизия стоит в обороне, это может себе позволить, чёрт побери!

Комбриг Фирсов, говорят, однажды похерил, в сорок первом, представление к награде на этого же разведчика, тоже за неуместное указание командиру дивизии по части женщины из Серпухова… На недостойное, де, поведение комдива, забравшего эту женщину с собой в поход при штабе! И это: старлей простой – комбригу, "как коммунист – коммунисту"! А, каково?!.. Правда, злые языки мне рассказывали, что именно ей я обязан своей дивизией! Говорят, после непрерывных пятидневных боёв под НП Боровна, где Фирсов потерял треть дивизии – до тысячи своих солдат! А вернулся в штаб – у Люськи его – новый подполковник уже! Не выдержала красавица… нашла следующего. Ну, комдив выговорил тому, схватил Люську за косу, поволок её, а подполковник и жахнул из "ТТ" Фирсову в зад, в ягодицу! Так Фирсов и выбыл из дивизии, "по ранению"… Всё бывает. Но представляете?.. Какой-то старший лейтенант посмел выговаривать за поведение комдиву и предупреждать за последствия?! А теперь ему, комдиву Иовлеву, пришлось навсегда зачеркнуть наградной лист на страдающего от отсутствия дипломатического такта "красного" капитана… Жаль. Храбрый офицер, но строптив, а начальник штаба обязан быть покладистым, смотреть на всё сквозь пальцы, как мой Зиновьев, чёрт побери!.. Тем более, сейчас наверху рассматривается представление моё, полковника Иовлева, к званию генерал-майора!.. Кому сейчас нужен шум о гибели моего начштаба полка да ещё в разведке? То ли за языком ходил, то ли свой язык болтливый врагу носил! Штабные оперативники из СМЕРШа( только и ждут себе там работки! Да и семье капитана будет лучше, коль жена получит обычную похоронку и положенную пенсию без всяких там "выяснений"!.. Дважды жаль этого Хаблова, пусть земля будет ему пухом! А этот его посмертный подарок – три языка! Тоже его характеризует… Да как!? Но, увы… Нет, дело это надо сейчас замолчать, приглушить, закрыть! Не до него теперь нам всем… Положение на Южном и Северо-Западном фронтах вон какое тревожное… Оставили Севастополь!.. Немцы уже на Дону, рвутся к Волге, Сталинграду, и на Кубань… В окружении 2-я ударная армия на севере… Опять надо выигрывать время, до погибшего ли тут капитана? Такие сейчас нужны нам тысячи! Всё, Хаблов, прощай, "Красный капитан"!..

Да, прав комдив, вскорости - генерал-майор Иовлев. Не до погибших бойцов и командиров было нам тогда, в страшном сорок втором!..

И в последний раз удивил Стефан Фёдорович, – и уже навсегда! Ему, оказывается, не исполнилось … тридцати девяти! Моложе лейтенанта Корякина!.. Именно в этот краткий отрезок времени и пространства, трагический период войн и революций уложилась большая и красивая его судьба. И дети, и внуки его ныне стали старше, но … без его завидной, по Марксу, с войнами и революциями судьбы! И бойцы, и командиры навсегда запомнили его, как старшего офицера полка, старшего военного начальника, незабываемого фронтового друга и товарища, "красного" капитана, и его "свинцовый путь".

Майор Ф.Г. Логинов
МАРТИРОЛОГ ОДНОГО СИБИРСКОГО УЕЗДА

(письма с фронта 1941 года)

Егор Афанасьевич Логинов родился 6 мая 1923 г, в посёлке Правый Курундус Вассинского сельского совета, Тогучинского района, Новосибирской области в бедной крестьянской семье. Отец Егора – Афанасий Николаевич Логинов был солдатом царской армии. Во время первой мировой войны в 1914–1917 г.г. защищал отечество от кайзеровской Германии. В боях дважды ранен. С 1918 по 1922 г. был солдатом Осинского стрелкового полка в должностях рядового, командира отделения, взвода, роты. Участвовал в изгнании белочешских войск из Сибири и Урала. Домой возвратился с победой, но тяжело больным от десяти ранений и двух контузий. Вскоре был парализован и от открывшихся фронтовых ран умер за день до рождения сына Егора. Мать Егора – Мавра Ивановна, потрясённая смертью мужа, умерла во время родов Егора. Родители ушли из жизни, оставив круглыми сиротами малолетних сыновей Ивана, Семёна, дочерей Евдокию, Анастасию, Марию и только что родившегося Егора. Дети были усыновлены дядей по отцовской линии Гордеем Николаевичем Логиновым и тётей Ульяной Трофимовной Логиновой. Их многодетная семья возросла и составила двадцать человек. Приёмным детям было оставлено всё родительское.

Егор рос и уже в свои шесть лет, как и все деревенские дети, стал участвовать в тяжёлом крестьянском труде. Он помогал родителям и старшим братьям во всём: пилил дрова, кормил скот, весной пахал, боронил, сеял из лукошка, летом полол, косил, убирал хлеб. В семилетнем возрасте вместе с сестрой Евдокией поступил в Марайскую школу. Затем учился в Вассинской и Тогучинской школах. Егор по-отцовски был высоким, стройным, сильным, здоровым, трудолюбивым, с ярко голубыми глазами. От матери он унаследовал доброту, ласку, отзывчивость и сострадание к чужой беде.

В конце 1929 г. Гордея Николаевича по разнарядке райисполкома направили в Торгучин на строительство железной дороги, где он работал сначала бригадиром, а затем десятником и помощником начальника строительного участка Тогучин–Завьялово. Занимаясь строительством Сибстройпути, Гордей Николаевич не забывал своих приёмных и родных детей, занимался их воспитанием и обучением. В основном, все дети получили сельское образование.

Кроме крестьянского труда Егор принял участие и в строительстве железной дороги на участке Торгучин–Завьялово, где он работал землекопом-грабарём и учился в Тогучинской школе во вторую смену.

Шли дни, недели, месяцы и годы. Егор стал участвовать во всех молодёжных делах. Был затейником многих молодёжных игр, участвовал в физкультурных соревнованиях: бегах, прыжках и лыжных кроссах. Вскоре он сдал экзамены и получил значки ГТО и ПВХО.

В начале 1937 г. июня меня перевели из Тогучина в Купино, где я работал до ухода в армию на элеваторе одновременно в трёх должностях – начальником элеваторного цеха, заведующим лабораторией и техноруком по качеству зерна и продуктов его переработки. Я поддерживал связь с Егором. Он писал мне много писем, приведу некоторые из них.

Письмо первое (6.05.1938): "Продолжаю жить в Тогучине в нашей большой семье и низенькой отцовской хате. Природа по-весеннему радует сердце, ласкает глаз. Снег сошёл. Ему на смену пришёл зелёный ковёр. Деревья пробудились. На березах появились почки. Красавица Иня освободилась от толстого льда, продолжает нести свои воды в Обь, а её голубые волны своими пенистыми гребнями смывают тогучинские берега. Весна обновила не только землю, леса, реку, но и людей. Дети, юноши и взрослые надели весенние наряды. Тогучин кипит и цветёт разноцветием нарядов.

Все работаем. Брат Онуфрий работает на железной дороге главным кондуктором. Я, сестрёнки Агаша, Евдокия, Анастасия работаем строительными рабочими на элеваторе. Сестра Ефросинья работает на железной дороге медицинской сестрой, а её муж Даниил Федорович Ветешкин – осмотрщик вагонов на станции железной дороги. Сестра Вера – учительница Завьяловской школы. Брат Иван, его семья и Мария – в коллективном крестьянском хозяйстве на Курундусе. Там же брат Захар и его семья. Брат Семён отслужил свой срок в армии, демобилизовался, окончил железнодорожное училище и работает железнодорожным мастером вблизи сибирского богатыря Енисея. Женился. Его женой стала Агрипина Иннокентьевна – великая труженица, хорошая хозяйка и грамотный железнодорожный техник-строитель. Зовут меня в гости. Думаю в ближайшие месяцы поехать.

Ежедневно после работы прохожу военную подготовку, которую организовал Тогучинский военкомат. По знанию материальной части винтовки и стрельбе из неё получаю только отличные оценки. По преодолению водного рубежа через Иню с грузом пятьдесят килограмм на спине получил высшую школьную оценку. Обнимаю, целую, твой младший брат и элеваторщик Егор".

20 августа 1938 г. я был призван в армию. Проводить меня на службу приехал и Егор. У эшелона мы дали друг другу слово поддерживать связь и не забывать брат брата. И мы не забывали. Хотя больше и не виделись с тех пор…

Второе письмо от своего младшего брата Егора я получил в Спасске-Дальнем. Он писал: " Живу у брата Семёна вблизи сибирской тайги и рыцаря природы Енисея. Семён и его супруга Агния свозили меня в тайгу и на берег Енисея. Я впервые увидел это творение природы. Сколько же красоты в тайге! Мы набрали таёжной малины, смородины чёрной и красной и целый мешок кедровых орехов. Это – богатство, которое я увидел впервые. Очень понравился левый берег Енисея. Семён, Агния и я искупались и позагорали под сибирскими солнечными лучами. Поездка в тайгу и на берег Енисея открыла мне новую страницу в жизни. Она обогатила меня новыми знаниями и радостями.

Брат Семён устроил меня работать на железной дороге дефектоскопистом. Железнодорожную мудрую науку освоил быстро. Теперь определяю дефекты главной транссибирской магистрали. При обнаружении неисправности в стальных рельсах ремонтная бригада немедленно устраняет их, чтобы не допустить аварии поездов.

На военном учёте продолжаю оставаться в родном Тогучине. Отправил в Тогучинский военкомат свой адрес. Если потребуюсь – вызовут.

Рад, что ты солдат дальневосточной границы. Желаю успехов в отличном овладении знаниями защитников отечества по программе солдатской академии.

Привет от Семёна и Агнии. Обнимаю, прижимаюсь к твоей солдатской груди. Егор. 9.09.1940".

Третье письмо (22.06.1941) я получил в Спасск-Дальний. В нём говорилось: "Дорогой брат и солдат! Сегодня поздно вечером на пристанционной площади нашей железнодорожной станции прошёл митинг. Началась война. Немцы начали против нас войну. Среди многих выступающих выступил и я со следующими словами:

- Мой прадед, дед, отец защищали русскую землю, всё отечество от иноземных войск. Из русской истории мы знаем то, что на нашу родину неоднократно нападали войной злые люди с целью уничтожения нашего государства и порабощения русского народа. Приходили к нам и турки, и шведы, и поляки, и французы, и англичане, и японцы, и литовцы, и американцы. Наши предки изгоняли своих недругов с русской земли. И сегодня на нас напали немцы с целью порабощения нашего народа и захвата наших богатств. Уже льётся кровь наших пограничников и мирного населения на западной границе.

- Я не могу находиться в тылу тогда, когда началась война. Я объявляю себя добровольным участником войны с немецкими фашистами и ухожу на передний край фронта рядовым солдатом и в любой род войск.

После митинга отправил телеграмму Тогучинскому военкомату с просьбой направить меня добровольцем на фронт. Не ожидая ответа военкома, выезжаю первым поездом в Тогучин для получения назначения на фронт. Обнимаю, твой брат и доброволец Егор".

В четвёртом письме, написанном в эшелоне добровольцев Сибири, Егор писал: "Получил телеграмму от Тогучинского военкомата, который разрешил мне уйти на фронт добровольцем. Но в этот же день нас, железнодорожников, вызвал Красноярский военком и объявил, что мы призываемся на фронт. Я показал телеграмму Тогучинского военкомата. Красноярский военком прочел её и сказал, что нужно выполнять телеграфный приказ Тогучинского военкомата. В Новосибирске пересядете в Тогучинский вагон и будете считаться призывником-добровольцем Тогучина. В полдень мы были на вокзале, где стояли теплушки, приготовленные для нашего отъезда. На дверях вагонов была надпись "Добровольцы едут на фронт". На перроне было много провожающих. Заместитель председателя Красноярского крайисполкома Нина Тимофеевна открыла митинг и поздравила нас с добровольным уходом на фронт и пожелала успехов в защите отечества. Затем выступили многие добровольцы, которые клялись в верности Отечеству и заявили спасти его от фашизма. Выступил и я со следующими словами:

- Я родом из Правого Курундуса Тогучинского района. Теперь я железнодорожник земли енисейской, города Красноярска. Это моя вторая родина. Первой родиной была, есть и будет Тогучинская земля. Но, несмотря на это, я ухожу добровольцем на фронт как сибиряк и солдат двух земель – тогучинской и красноярской.

- Я не имел и не имею жены, детей, и нет у меня невесты. Но я их буду обязательно иметь, когда вернусь с фронта и с победой. Я заверяю вас в том, что я буду сражаться как сибиряк, солдат тогучинской и красноярской земли – смело и умело.

Меня провожали на фронт брат Семён, его жена Агрипина, племянник Алексей, племянница Галя. Брат Семён Афанасьевич Логинов от имени железнодорожников выступил на митинге и заверил нас – добровольцев – в том, что железнодорожники сделают всё, чтобы своевременно доставлять на фронт продовольствие, одежду, обувь, вооружение и боеприпасы. Он сказал, что железнодорожники объявляют себя фронтовиками и будут ковать победу в тылу, как на фронте.

После митинга наш эшелон помчался на запад. В полдень следующего дня мы остановились в Новосибирске. Здесь к нашему эшелону  прицепили вагоны добровольцев из Тогучинского и Северного районов и города Новосибирска. Согласно телеграмме Тогучинского райвоенкомата я перешёл в вагон тогучинских добровольцев. К тогучинским вагонам, как и к другим, пришло много провожающих. Были дети, женщины, старички и старушки. Было у провожающих много радостей и слёз. Ведь добровольцев на фронт провожали матери, жёны, невесты, а многих – и дети. Провожающие радовались тому, что их родные уезжают добровольцами защищать отечество. Но многие пролили много слёз, потому что уезжают на фронт те, кто является кормильцем, и не известно, вернётся ли он живым. Обо всех рассказать не имею возможности из-за отсутствия данных, но об одной семье, которая мне особенно близка и дорога, напишу. Я это видел, потому что у вагона добровольцев из Северного района, который стоял рядом с тогучинским, стояли мой крёстный отец, его сыновья Саша, Кузьма, Ваня, жена крёстного со своими малолетними детьми. Я подошёл к ним, поздоровался, крёстный обнял меня, поцеловал и тут же, когда начался митинг, взял слово и уверенным голосом произнёс:

- Дорогие земляки-сибиряки! Низко кланяюсь вам за то, что вы пришли, а многие приехали из разных уголков Сибири проводить нас, добровольцев, на защиту отечества. Да, мы сибиряки, родились, росли, трудились под синим сибирским небом, на хлебородной сибирской земле, закалились в труде и в сибирских жгучих морозах, стали прочнее и устойчивее стали. Сегодня вместе с вами нас, добровольцев, провожает на фронт наше яркое, ласковое, трудолюбивое сибирское солнце. Это очень хорошая примета, примета нашей победы над фашизмом. Это гарантия того, что мы победим.

- Я родился в 1889 г. в деревне Кордон Биазинского сельского совета, Северного района, Новосибирской области в бедной крестьянской семье. Сегодня мне 42 года. За эти годы я повидал многое. При царизме батрачил у богатых, от которых ежедневно получал удары дубинок и плёток. В свои семнадцать лет я познал первую любовь. Моей спутницей жизни стала Матрёна Исааковна, красавица нашего села, великая труженица, рукодельница, заботливая хозяйка и самая нежная и ласковая жена. Вскоре у нас с Матрёшей стали рождаться дети – цель, гордость и радость нашей жизни. В 1918 г. народная власть дала нам большой надел земли. Мы построили избу, стали вести натуральное крестьянское индивидуальное хозяйство. Семья росла. Родились здоровые, радостные, ласковые дети. Семья стала большой. Двенадцать детей и нас двое. Всех нужно было одеть, обуть, накормить. Мы трудились много. От третьих петухов до поздней вечерней зари были в труде.

- Вскоре в Сибири появились солдаты чешского корпуса. Я и многие мои земляки стали солдатами роты, которой командовал Афанасий Николаевич Логинов, с ним мы стали не только солдатами, но и большими друзьями. Тогда мы дали друг другу слово родниться – быть крёстными отцами наших детей. Он не сумел окрестить ни одного моего ребёнка, я же окрестил его сына Егора. В боях Афанасий Логинов был сам милосердным и сделал нас милосердными. Мы не убивали солдат противника, а окружали их, разоружали и отправляли по домам. Мы не убили ни одного чешского солдата и даже русского, который сражался против нас. В то же время сами несли большие потери. Солдаты противостоящей стороны зверствовали над нашими, когда они попадали к ним. Так было в Кунгуре, так было в Екатеринбурге, Челябинске, Кургане, Петропавловске. Но мы выполнили свой долг, изгнали белочехов из родной Сибири. Когда я возвратился домой с победой над белочехами, с двумя ранами на левой руке и одной – на правой ноге, то увидел, что моя любимая жена успешно вела наше индивидуальное крестьянское хозяйство. Она была и матерью, и пахарем, и хозяйкой, выполняла все женские и мужские работы. К 1930 году наше крестьянское хозяйство превратилось в полнокровное, рентабельное. К этому времени у нас было всё: и дети, и всё необходимое для того, чтобы их одеть, обуть, накормить. Мы выращивали не только зерновые, картофель, овощи, но и лошадей, коров, свиней, овец, гусей, кур. Всё, что мы имели – это плод нашего личного труда и величайшей заботы руководства народной власти. То, что нам дала народная власть, того своему народу не дал ни один президент, король, царь мира…

- Перед нами стоит красавец Новосибирский вокзал. Я и мои старшие сыновья Саша, Кузьма, Ваня принимали участие в его строительстве. Каждый его камень помнит наш труд. И не только наш, но и труд тысяч сибиряков.

- В 1931 г. я и мои старшие сыновья работали в Тогучине на строительстве железной дороги землекопами-грабарями у десятника Гордея Николаевича Логинова. Тогда мы вложили свой труд в самую высокую и широкую железнодорожную насыпь на Куделе. С тех пор Тогучин стал нашей второй родиной. И я этим горжусь. Мы не забудем Тогучин и я уверен, что Тогучин не забудет нас.

- Сегодня я, мои родные старшие сыновья и мой крестник Егор уезжаем на фронт бить немецких супостатов. Мы умели трудиться, и мы будем умело драться. Среди нас не будет трусов, паникеров. Мы приедем с победой. Это я вам обещаю.

- Меня и моих сыновей приехали проводить на фронт моя любимая жена Матрёна Исааковна с девятью малолетними детьми. Вот они передо мной. Вы их видите. Это моя гордость и надежда. Я и мои старшие сыновья даём им и всем вам, сибирякам, свою солдатскую клятву – защитить отечество и вернуться домой, к мирному труду.

Мать семейства Матрёна Исааковна не только радовалась тому, что муж и трое старших сыновей уезжают на фронт добровольцами, но и пролила немало слёз, как будто  бы предчувствовала или, точнее, её сердце знало и предсказывало, что она никогда больше не увидит своего любимого мужа и старших сыновей. В то же время все малолетние дети хором призывали: "Папочка, братишки, быстрее разгромите врага и возвращайтесь домой с победой. Мы вас будем каждый день ожидать, стоя у крыльца дома", а маленький Миша добавил: "Папочка, братишки мои! Я за вас буду выполнять все мужские работы и во всём помогать мамочке!".

Затем выступили наши тогучинские добровольцы Петр Илларионович Жевинин, Дмитрий Чертенков, Михаил Сергеев, Олег Нестратов, а также купинские Даниил Федорович Ветешкин, Николай Савельевич Кожушкин. Они все пообещали скорую встречу на родной сибирской земле.

Это были великие проводы сибиряков-добровольцев на фронт с превеликой надеждой на их скорое возвращение домой живыми и с победой.

Перед отправкой эшелона крёстный отец Сергей Петрович попросил разрешения у старшего вагона тогучинских добровольцев и взял меня в свой вагон, в котором он был старшим. Когда я перешёл в вагон крёстного, наш эшелон медленно тронулся и стал покидать первый железнодорожный путь вокзала. Мы, стоя у дверей вагона, смотрели, не отрывая глаз, на провожающих. До нас доносились возгласы: "Мы ждём вас!"

Поезд набрал скорость, и мне показалось, что мы не на земле, а по воздуху летим по наклонной к солнцу и вскоре его достигнем. Но нет. Мы ехали по земле и по стальным рельсам транссибирской магистрали. Стою у предохранительного бруса рядом с крёстным отцом и его сыновьями. Мне не хватало кислорода, я глубоко вдыхал наш сибирский воздух, и мне показалось, что я им больше никогда дышать не буду.

… Из Смоленска наш эшелон помчался дальше на запад, где идут ожесточенные бои. Ночью в поле эшелон остановился, была команда: "Разгружайсь!" В этот момент Сергей Петрович Шичкин сказал нам: "Все беседы в эшелоне сибиряков-добровольцев, едущих на фронт, закончены. Письма с дороги домой отправлены. Вы видели природу, богатства России, которые нам нужно защитить. Вы слышали просьбы детей, женщин, стариков быстрее возвратиться домой с победой. Теперь наша задача – спасти Родину и народ от фашизма!.."

В течение пяти минут вагоны были освобождены. Нас увели в лес. Где это было, не знаю. В лесу нас распределили по отделениям, взводам, ротам. Многие тогучинцы, новосибирцы, татарцы, купинцы, боготольцы, красноярцы были направлены в роты 4-го парашютно-десантного корпуса, а остальные попали в полки и дивизии 19-й армии. Очень рад, что со мной крёстный отец, его сыновья, наши тогучинцы Пётр, Николай Жевикины, Ефим Казаков, Купинские, Пётр и Николай Кожушкины и Даниил Ветешкин. Все мы зачислены в парашютно-десантное отделение разведки, в котором заместителем командира отделения назначен Шичкин Сергей Петрович. На следующий день наше парашютно-десантное отделение пополнилось. В него были зачислены мои тогучинские братья Иван и Онуфрий Логиновы, тогучинцы Дмитрий Чертенков, Михаил Сергеев, Иван Анцибор, Иван Голубев.

Обнимаю, целую. Всегда твой и с тобой парашютист-десантник-разведчик Егор. 4.07.1941".

Седьмое письмо, датированное 6.07.1941, было уже с фронта. В нём говорилось: " С первого часа нахождения нас начали обучать парашютно-десантному и разведывательному делу. В сутки по восемнадцать часов изучаем теорию и практику премудрой военной науки.

Сегодня приняли присягу, в которой дали клятву Родине – защитить её от фашизма. Принимая присягу и давая клятву, я знал, что мне, как и всем сибирякам, есть, кого и есть что защищать от фашизма; тем более, что мы проехали половину России от Новосибирска до Запада, видели все богатства и слышали просьбы детей, женщин, стариков. Все они ждут от нас, фронтовиков, одного – победы и возвращения домой с победой.

Выступил перед нами командир роты. Он сказал, что фронт приближается.

- Мы будем выполнять две задачи. Первая – наша, парашютно-десантная, вторая – стрелковой роты. Мы будем и парашютисты-десантники, и пехотинцы. Поэтому наша с вами задача –учиться и научиться и парашютно-десантному делу, и как пехотинцам построить оборонительный рубеж с двумя рядами траншей в полный рост, для того чтобы мы могли отражать атаки противника, которые вскоре будут.

И мы хорошо поняли эту задачу. Ночью вырыли в полный рост траншеи в два ряда на опушке леса, а днём в лесу изучаем парашютно-десантное дело. Командир взвода дал каждому отделению сектор обороны и выставил часовых – по два из каждого отделения. Первыми из нашего отделения стали на пост я и Саша Шичкин.

В полдень третьего дня три немецких бомбардировщика сбросили на наши позиции бомбы, от разрыва которых появились раненые. Это было наше первое боевое крещение. Лёгкие ранения получили я, Сергей Петрович Шичкин, Онуфрий Логинов, Даниил Ветошкин, Пётр Кожушкин. Раны залили мёдом и завязали бинтом.

Обнимаю, твой фронтовой брат и десантник Егор.

Восьмое письмо я долго ожидал. Оно пришло со следующим сообщением:

"Сегодня наш парашютно-десантный взвод разведчиков отправляется для выполнения боевого задания. Какое задание, я не знаю. Знаю, что самолёт уже стоит на старте. Видимо, ночью…

Вылетели ночью. Наш самолёт шёл, вспарывая килем белую кипень рваных облаков. Под крылом военно-транспортного самолёта лежала наша русская земля. В безмолвном величии зияли русские поля, леса, реки. Где-то вблизи леса была наша площадка десантирования. Я оторвался от иллюминатора, посмотрел в салон на сидящих плотными рядами товарищей. Прижавшись друг к другу, они молчали, ждали своего часа. Лицом к лицу, парашют к парашюту. Руки – на вытяжных кольцах.

Командир нашего отделения и командир взвода дважды проверили надёжность крепления автоматов за бортовой трос, внимательным взглядом окинули лица бойцов. Было видно, что они приободряли людей. И вот уже из рук в руки передавалась листовка-молния, призывающая к смелости, храбрости, точному выполнению приказа. Но нас не надо было агитировать. Ведь мы – сибиряки-добровольцы – смелые и храбрые.

В воздухе нас и наш самолёт  немецкие зенитчики обстреляли, но не уничтожили.

…Командир взвода сказал:

· Первыми прыгают добровольцы. Кто решится?

Но мы были все добровольцы. Тогда Сергей Петрович Шичкин сказал: "Первым пойду я". И шагнул к дверям самолёта. За ним пошли Онуфрий, Иван Логиновы, я, Даниил Ветошкин, Пётр и Николай Кожушкины, Александр Шичкин, Пётр и Николай Жевинины, Дмитрий Чертенков, Олег Нестратов. Все мы, разведчики, парашютисты-десантники, за короткое время были обучены прыгать из самолёта днём и ночью, научились брать "языка", взрывать мосты, окружать, разоружать и брать в плен фашистских солдат и офицеров. И по-прежнему одна мысль продолжала меня беспокоить: "Когда же будет разгромлен враг?.." И эта мысль беспокоила меня, пока я раскрывал парашют и спускался на землю. Когда мы спустились, немцы обстреляли нас из автоматов. Я и Сергей Петрович приземлились первыми, а за нами – все остальные десантники взвода. Ночь ещё не уступала свои права утру. И только мы приземлились – нас обстреляли немецкие автоматчики. Многие из нас получили ранения: одни в воздухе, другие на земле. Среди них Сергей Петрович, Саша, Даниил, Николай и Пётр, Онуфрий и Иван, Пётр и Николай. Не обошла эта беда и меня. Левая рука была продырявлена двумя пулями. Ты – сибиряк-тогучинец. Ты хорошо знаешь, что мы все, сибиряки-тогучинцы, отлиты из сибирской стали. Но мы – одушевлённые и живые люди. Поэтому наши тела ощутили раны немецких пуль, как укус нашего сибирского комара. И мы их замазали йодом и продолжали действовать в тылу врага. Когда мы осмотрелись, обнаружили вражеских автоматчиков, удалённых от нас на расстояние шестидесяти метров. По команде командира отделения, сибиряка новосибирца Ивана Александровича Гришина, мы открыли огонь, который был метким, снайперским. Вражеские солдаты-автоматчики умолкли…

Где приземлились, я не знал. Знали только командиры взвода и отделения. Позднее я узнал, что это было вблизи города Полоцк. Комвзвода объявил местонахождение и поручил по отделениям приступить к выполнению задания. Указал точку сбора после выполнения задания – водокачка.

Нашему парашютно-десантному и разведывательному отделению предстояло оказать помощь в создании партизанских отрядов в населённых пунктах и приобрести в штабе врага боевую карту с нанесением боевой обстановки.

Под руководством Сергея Петровича, старшего нашей группы, мы сделали засаду возле немецкого полевого штаба. Сидели около дороги. На второй день мы остановили немецкий мотоцикл, на котором ехал офицер. Положив офицеру в рот кляп и связав ему руки, увели его к месту нашего расположения. Позднее я узнал от крёстного, что это был немецкий офицер с боевым донесением и боевой картой, на которой была нанесена боевая обстановка и расположение немецких войск. Мы находились там три дня. За это время наш парашютно-десантный взвод прошёл по лесам, деревням, увидели своими глазами и услышали, что фашистские разбойники, потеряв человеческий облик, пали до уровня таких зверей, которые стали творить насилие, невиданные и неслыханные до этого зверства. На улицах одного из посёлков мы увидели трупы детей, женщин, стариков, наших солдат, которые были тяжело ранены и не смогли уйти с отступающими ротами, батальонами, полками, дивизиями. В другой деревне мы увидели, что на трёх столбах у колодца с журавлём висели женщина, ребёнок и старик, Горели дома, сараи, амбары. Люди, оставшиеся без крова, ютились в погребах, бежали в лес. Нет слов, чтобы тебе выразить всю свою ненависть к озверелому фашизму. Какую же они несут свободу? Смерть и только смерть интернациональному нашему народу.

В ночь на четвёртые сутки нас самолёт вывез из тылов немецких войск. Командир бригады объявил благодарность командиру взвода, командиру отделения, а также Сергею Петровичу и Саше Шичкиным, мне, Николаю и Петру Жевининым, Николаю и Петру Кожушкиным, Даниилу Ветошкину, Онуфрию и Ивану Логиновым, Дмитрию Чертенкову, Олегу Нестратову и другим, которых ты знаешь. Все они передают тебе свой низкий сибирский, тогучинский поклон и привет парашютистов-десантников…

С уважением, твой уже обстрелянный десантник и брат Егор".

Больше писем от Егора я не получал…

По-разному в дальнейшем сложатся боевые фронтовые дела парашютистов-десантников, сибиряков-добровольцев из Тогучина. Как парашютисты-десантники они выполнят совместные боевые операции только в Мценске. После их боевые дороги разойдутся. После ранений и госпиталей некоторые станут пехотинцами, некоторые разведчиками, миномётчиками, пулемётчиками. Будут сражаться против фашистских войск в боях за Орёл, Смоленск, Вязьму, Можайск, Брянск, Москву, Сталинград. Все они будут сражаться героически, мужественно, стойко, храбро, как преданные сыны своей родины-матери – России. Но не все останутся в живых и не все встретят Великую Победу над немецким фашизмом.

Сергей Петрович Шичкин в боях будет трижды ранен, дважды контужен. На его счету будет шесть пленных немецких солдат и офицеров, двенадцать уничтоженных фрицев. В 1943 г. после тяжёлого ранения он умрет от ран в Москве, в госпитале на Дубровской улице (ныне госпиталь №1 инвалидов войны). Он – сибиряк, но навечно соединил себя со святой московской землёй, которую он защищал.

Не встретили победу над фашизмом и сыновья его, добровольцы Александр и Кузьма. Оба пали смертью героев в боях за Москву.

Не увидел победу и крестник его – Егор Афанасьевич Логинов. Он в октябре 1941 г., выполняя боевое задание командования в городе Орле, был тяжело ранен. Фашисты схватили тяжелораненого, беспомощного русского солдата, 30 октября 1941 г. на западной окраине Орла развели костёр, вокруг которого выстроили женщин, стариков, детей, и в присутствии их втолкнули в огненный костёр, облив бензином, истекающего кровью Егора. Так герой погиб. Он не имел жены, не имел невесты, не оставил и своего потомства. Но он не забыт. Благодарные тогучинцы занесли его в Книгу памяти; помнит Егора и Орёл, а автор этих строк написал о нём стихотворение "Парашютист-десантник Егор Логинов". На счету Егора одиннадцать фашистских солдат и офицеров, взятых в плен, семнадцать убитых фрицев, один подожжённый танк. О гибели Егора мне написала жительница Орла, которая вместе с другими присутствовала на сожжении Егора, – Анна Яковлевна Щекочихина. Её тоже, как и остальных, пригнали к костру посмотреть на нечеловеческое зрелище. Она знала Егора до казни, он ночевал несколько ночей у неё при выполнении боевого задания и рассказывал ей и её мужу о себе.

Погибли смертью героев сибиряки-тогучинцы Пётр Илларионович Жевинин и Пётр Савельевич Кожушкин. В день гибели Петра Илларионовича у него родилась дочь. Мария Петровна с гордостью носит отчество по имени отца. Оставил детей сиротами и Пётр Савельевич Кожушкин…

Вернулись домой с победой, но тяжело ранеными сибиряки-тогучинцы Онуфрий Гордеевич и Иван Афанасьевич Логиновы, Николай Илларионович Жевинин, Николай Савельевич Кожушкин, Даниил Федорович Ветошкин, Иван Иванович Рыжов, Дмитрий Чертенков. Но после войны прожили недолго. Все они умерли от тяжёлых открывшихся ран войны. Но покоятся они в разных городах и населённых пунктах: О.Г. Логинов – на Украине, в Кременчуге, И.А. Логинов – в Красноярском крае, в Боготоле, Н.И. Жевинин – в Тогучине Новосибирской области, Н.С. Кожушкин и Д.Ф. Ветошкин– в Купино Новосибирской области, И.И. Рыжов – в Кашире Московской области, Дмитрий Чертенков – в Тогучине, В.Д. Бондаренко без руки и без ноги похоронен в Купино. Они спят в благодатной русской земле. Мать-Россия помнит о них. Не забывает о них и благодарное потомство. Они защитили мать-Россию и мир от немецкого фашизма пролитой кровью и ценой своей жизни. К ним потомки приносят цветы, а молодожёны у их могил дают клятву отчизну хранить от войн и завистливых врагов…

Храбрые, смелые, отважные солдаты-тогучинцы, сибиряки ушли из жизни. Но они всегда были, есть и будут солдатами, сибиряками, тогучинцами, защитившими свою мать-Россию ценою своей жизни. Их имена бережно хранят Книги памяти.

…Трижды низкий Вам поклон, дорогие солдаты, сибиряки, тогучинцы за то, что Вы защитили Родину и Мир от немецкого фашизма ценою своей жизни!…

Полковник Л.Н. Ермолаев
ПО ПРИКАЗУ №227

Атака! Атака!! Атака!!!

Снарядов бушующий вал.

На фронте километр с гаком

Полк штрафников наступал!…

А сзади цепи наступающих,

В огне обескровленных рот

Стоял деловито молчавший

Нацеленный в них пулемёт.

Он был воплощением воли

Приказа "Ни шагу назад!",

И в спины солдат через поле

Уставил свой пристальный взгляд…

Не стало полка в час единый –

Легли все … к врагу головой!

Ни разу не выстрелив в спину,

Вдруг стал пулемётчик седой…

1942 г.

АТАКА

Чтоб выйти пехоте к заводу, –

Там метров не больше трёхсот, –

Поднялися сводные взводы –

Остатки потрёпанных рот.

Пехота в атаку втянулась,

"Ура!" – поднялися волной…

Среди наступавших катилась

И каска, … притом с головой!?

Винтовку к себе прижимая,

Откинувшись странно назад,

О смерти своея не зная,

Бежал … и убитый солдат!..

…Я помню бои как во мраке, –

Но этот забыть не могу:

Солдат безголовый в атаке

Свалился на третьем шагу.

1943 г., г. Сталинград

Полковник А.А. Говоров
БАНДЫ И ДИВЕРСАНТЫ РАЗГРОМЛЕНЫ

(Малоизвестные страницы войны)

С весны 1942 г. немецко-фашистская разведка развернула массовую заброску диверсантов на Кавказ в основном для организации бандитско-повстанческого движения ( "пятой колонны", а также шпионажа и обеспечения сохранности объектов нефтедобычи до подхода немецких войск, рвавшихся к кавказской нефти.

Советскими органами госбезопасности в то время были задержаны в Грузии, Азербайджане, Дагестане, Чечено-Ингушетии десятки разведывательно-диверсионных групп и отрядов численностью более двухсот человек (в сентябре ( октябре 1942 г. задержано 169 диверсантов). У задержанных было изъято 30 радиостанций. По некоторым радиостанциям наша контрразведка вела радиоигры, внедрялась в каналы радиосвязи абвера с антисоветским националистическим подпольем и бандами.

Немецко-фашистская агентура на Кавказе успешно подавлялась, что определялось в основном высокой политической бдительностью народа, поддерживавшего советские органы государственной безопасности в борьбе с врагом ( шпионами, диверсантами, террористами, а также националистами-сепаратистами, ( подрывная деятельность которых по уголовному закону СССР квалифицировалась как одна из форм измены Родине.

В предвоенные годы обстановка на многонациональном Кавказе по линии борьбы с национализмом была спокойной. Но в Чечено-Ингушетии по причинам исторического, экономического, политического характера угли национализма тлели, а с началом Великой Отечественной войны воспламенились. К сожалению, органы НКВД решительных мер по ликвидации возникших банд не приняли.

Шли первые труднейшие для нас годы войны. Банды пополнялись и росли за счёт дезертиров и лиц, уклонявшихся от мобилизации в Красную Армию. Главари банд установили связь с абвером... Всё это привело к трагедии народа республики. (То же самое, но с неизмеримо большими утратами и потерями для чеченского народа и всей России, происходит в Чечне в настоящее время).

К осени 1942 г. обстановка в Чечено-Ингушетии осложнилась. В августе 1942 г. руководство госбезопасности ЧИАССР докладывало в НКВД СССР о том, что с приближением фронта к территории республики враждебные силы активизировались. Фашистская организация, назвавшая себя "Чечено-Горской национал-социалистической партией", интенсивно готовит восстание в горных районах республики с целью свержения советской власти и оказания помощи немецко-фашистским захватчикам.

Действующие на территории Чечено-Ингушетии банды (численностью 240 человек) разгромили некоторые сельские советы, распускают колхозы, грабят магазины, уводят скот. Гонениям подвергаются русские, которых принуждают покидать территорию республики.

Дезертирство чеченцев и ингушей из рядов Красной Армии приняло массовый характер. С июля 1941 г. по июль 1942 г. из национальной кавалерийской дивизии дезертировало около 900 бойцов и командиров. Сотни чеченцев и ингушей дезертировали из других воинских частей и трудбатальонов. Оставили работу и скрылись 80 сотрудников различных организаций и учреждений, в том числе 16 партийных работников, 8 работников райисполкомов, 14 председателей колхозов. Значительная часть дезертиров и лиц, уклонившихся от военной службы, вливаются в банды и таким образом становятся на путь борьбы против советской власти.

Ликвидировать вспышку бандитизма в республике не удалось, так как местные органы госбезопасности необходимых для этого сил и средств не имели, и помощь им не была оказана.

В конце августа - начале сентября 1942 г. обстановка в республике стала чрезвычайной.

26 и 29 августа в Шатоевский и Веденский районы ЧИАССР абвером были заброшены два отряда диверсантов-парашютистов общей численностью 69 человек, под командой немецкого офицера Ланге и фельдфебеля Роккерта. Отряды состояли из немцев (10 человек), а также чеченцев, ингушей, дагестанцев, осетин, кабардинцев, завербованных во время нахождения в немецком плену и обученных в разведшколах на территории Австрии. Они были подготовлены для действий в горах, соответствующим образом экипированы, вооружены, имели радиостанции, диверсионные средства, антисоветскую литературу для распространения среди населения.

Ланге и Роккерту удалось связаться с главарями банд Шариповым, Исмаиловым, Бадаевым и укрыть свои отряды на их базах.

В критический период Сталинградской битвы, продвижения германских армий на южном направлении, когда решалась судьба родины, народов страны, банды и диверсанты организовали кровавые повстанческие выступления в четырёх районах Чечено-Ингушетии и двух соседних районах Грузии. Они убивали сотрудников НКВД, красноармейцев и командиров Красной Армии, совершали диверсии, готовили площадки для приёма немецких воздушных десантов, собирали и передавали по радио немецкому командованию разведывательную информацию, вели антисоветскую фашистскую агитацию среди горцев, а главное ( готовились к захвату объектов добычи и переработки нефти, обеспечению их сохранности до подхода главных немецких сил.

Это был второй фронт ( фронт врага в тылу советских войск, защищающих Кавказ.

Наше военное командование было вынуждено принимать меры по усилению охраны тыла своих войск, особенно транспортных магистралей, линий связи, энергоснабжения, аэродромов, хранилищ нефтепродуктов, объектов ПВО.

Внутренние войска усилили охрану нефтепромыслов и других важных объектов оборонного и народно-хозяйственного назначения.

По указанию Сталина из Москвы в Тбилиси для борьбы с диверсантами и бандами была направлена оперативная группа НКВД, возглавил которую один из руководителей советской разведки, начальник службы борьбы с немецкими парашютными десантами генерал Судоплатов П.А. С ним прибыли подразделения бригады спецназначения, находившейся в его распоряжении.

Парашютные десанты, альпинисты спецназа пресекли попытки диверсантов и бандитов захватить некоторые горные перевалы. Судоплатов организовал разведку. В целях разведки использовались возможности органов госбезопасности всех республик Кавказа. Были проведены острые мероприятия, в результате которых наши разведчики проникли в банды и их окружение, добыли информацию, необходимую для проведения операции на уничтожение.

В начале ноября 1942 г. подразделениями армейских частей и спецназа банды и отряды диверсантов были разгромлены, убито бандитов и диверсантов 220, задержано 319. Остатки бежали в Азербайджан, Дагестан, Калмыкию. (Но они скоро возвратились, продолжали свое чёрное дело...).

Общее руководство операцией по ликвидации банд и немецких диверсантов, находившихся на территории Чечено-Ингушетии, осуществлял член Политбюро ЦК ВКП(б) Каганович Л.М. Во время бомбёжки он был ранен. Сталин объявил Кагановичу замечание за то, что некоторые генералы НКВД, руководившие боями, неоправданно рисковали собой и могли попасть к немцам.

В заключение следует добавить: главари банд хорошо знали, что гитлеровцы планируют полное, поголовное истребление народов Северного Кавказа и заселение этого благодатного края немцами, но они клялись Гитлеру в верности, передавали ему подарки, посылали письма с выражением "высоких" чувств благодарности за "освобождение".

Старший лейтенант Г.Н. Князев,

кандидат технических наук,

профессор

ПОДВИГ И БОЛЬ АДЖИМУШКАЯ

"Держись! Не отступай!

Держись! Ты не сражен!

Аджимушкай!

Подземный гарнизон!"

[песня В. Шаинского и Б. Дубровина "Аджимушкай"]

Керченскую землю назвали огненной. Почти три года здесь полыхала война вокруг многострадального русского города металлургов и рыбаков.

В конце 1941 г. с Таманского берега в Крым был высажен десант на помощь осаждённому Севастополю. На базе 44, 47 и 51-й армий и ряда других соединений был создан Крымский фронт, развивавший наступление на Керченском полуострове. Но под ударами превосходящего в танках и авиации противника части были вынуждены вести тяжёлые оборонительные бои. Чтобы спасти около двухсот тысяч солдат трёх армий Крымского фронта, кто-то должен был принять огонь на себя. Вся надежда была на части прикрытия.

Среди тех, кто преградил путь противнику, был отряд полковника П.М. Ягунова, действовавший в районе посёлка Аджимушкай. Сюда, в темноту старых, заброшенных каменоломен, раскинувшихся на километры в 2(3 этажа, спустился тот, кто прикрывал отход десанта. В запутанном лабиринте многочисленных штолен были расположены склады и госпитали Крымфронта. Здесь во фронтовых госпиталях лежали тысячи раненых, скопились около пятнадцати тысяч солдат и спряталось всё население, пережившее ужас фашизма ещё в оккупацию сорок первого года. В темноту этого естественного холодильника (постоянная температура всегда десять-одиннадцать градусов) спустились люди в тёплые майские дни в одних гимнастёрках и летней одежде, не имея продовольствия и воды.

Приказ командующего Крымфронтом генерал-лейтенанта Д.Т. Козлова: "Командующему 44-й и полковнику Ягунову. 16.05.42. 9.50. В Ваше подчинение передаётся отряд полковника Ягунова, действующий в районе Аджимушкай. Отход и эвакуация вашего участка обороны по особому приказу".

Эти слова означают, что отряд полковника Ягунова стал на прикрытии главного, самого короткого направления к переправам Крымфронта. Эти слова означают: "Стоять насмерть".

Впоследствии Д.Т. Козлов свидетельствовал полковнику В.В. Абрамову: "Полковник Ягунов честно выполнил приказ… Он не имел права на отход, а на выход из окружения у него едва ли были силы…".

Пехотинцы из разных частей, матросы из 83-й бригады морской пехоты, лётчики и танкисты были присоединены к отряду полковника Ягунова, и эта разноликая среда превратилась в единую сплочённую воинскую часть. Почти шесть месяцев держался гарнизон, собранный из разных подразделений, многих национальностей России, республик Средней Азии и Кавказа, превратив каменоломни без света, продовольствия и воды в мощную подземную крепость. Осадив эту крепость, окружив её войсками, танками и огневыми средствами, фашисты оказались бессильны сломить сопротивление защитников Аджимушкая.

Двадцать четвертое мая тысяча девятьсот сорок второго года.

Запомним этот день ( день первой в истории второй мировой войны газовой атаки фашистов не против партизан и мирных жителей, что могло быть и раньше, а против действующей регулярной части Красной Армии. Это могло привести к химической войне на всём театре боевых действий второй мировой войны.

А.И. Трофименко так записал в дневнике о перенесённой первой газовой атаке сразу после её окончания: "24 мая 1942 г.… Слышно, что на поверхности идёт подготовка, день и ночь стучат, сверлят, копают... Грудь мою что-то сжало так, что дышать совсем нечем. Слышу крик, шум, быстро спохватился... Человечество всего земного шара, люди всех национальностей! Видели вы такую зверскую расправу, какую применяют германские фашисты? Нет!.. Они дошли до крайности. Они начали давить людей газами. Полны катакомбы отравляющим дымом... Чувствую, что я уже задыхаюсь, теряю сознание, падаю на землю. Мне дали противогаз. Теперь быстро к делу ( спасать раненых, что были в госпитале…"

Спустя многие годы эти записи дополнил его друг Н.Д. Филиппов: "…Когда немцы стали нагнетать газ в подземелье, мы с Трофименко были где-то далеко от входа… То, что я видел в те минуты, я сравнил бы со страшным землетрясением. В чуть светящемся жёлтом сумраке взад и вперёд по широкой галерее метались сотни, нет, тысячи хрипящих, обезумевших людей ( женщин, мужчин, детей..., а жёлтый дым газовых волн бесконечной пеленой наполнял галерею... Инстинкт самосохранения сразу подсказал нам, что надо обвязать рты полотенцами… С каждым глотком воздуха я словно втягивал с лёгкие горсти железных опилок… Убежище находилось в тупике галереи, заложенном камнями и завешенном одеялами. Тут было свежо… Я потерял сознание…"

Те, кто был назначен нести вахту на боевых постах, нёс её до конца, помогая врачам подземного госпиталя спасать мирных жителей и своих боевых товарищей. Вместе с расчётом радистов был в тот момент на посту начальник радиостанции старший лейтенант Ф.Ф. Казначеев. Он вспоминал: "Полковник Ягунов вручил мне лист бумаги с написанным текстом и приказал сейчас же передать в эфир. Тут же осветили карманным фонариком листок, и я прочёл на нём:

( "ВСЕМ, ВСЕМ, ВСЕМ! Всем народам Советского Союза! Мы, защитники обороны города Керчи, задыхаемся от газов, умираем, но в плен не сдаемся. Ягунов".

На Нюрнбергском процессе, судившем главных фашистских преступников, Аджимушкай не фигурировал, так как не было такого важного документа как дневник, который тайком день за днём вёл "для истории" один из крупнейших военных специалистов вермахта генерал-полковник Ф. Гальдер. В Генштабе сухопутных войск вопросами подготовки химической войны ведал полковник, а затем генерал Окснер ( инспектор химических войск. Его активная деятельность и опыты, которые проводились по применению химического оружия в закрытых помещениях и полной изоляции от действующей армии (гарантировалась скрытность операции), описаны в дневнике Ф. Гальдера с начала февраля до конца июля 1942 г..

В эти же дни марта и апреля 1942 г. в переписке Сталина с Черчиллем впервые упоминается о возможности использования газов фашистами во время весеннего наступления на восточном фронте.

С 24 мая, весь июнь и часть июля, гитлеровцы беспрерывно проводили газовые атаки на Аджимушкайские каменоломни. Сначала забрасывали туда газо-дымные шашки, потом стали бурить своды каменоломен, вводить в отверстия шланги и накачивать газ. Эти скважины и руины стенок газоубежищ и сейчас можно увидеть в выработках подземного музея.

За это время от газовых атак полегло несколько тысяч человек. Живые тут же, в штольнях, хоронили погибших товарищей и продолжали сражаться до конца. По ночам осаждённые сами переходили в атаки против эсэсовского гарнизона, добывая оружие, боеприпасы, медикаменты и продукты. Сражались все, защищая себя и раненых. Фашисты были вынуждены менять свои части - вокруг каменоломен были немцы в чёрных мундирах, были солдаты из горнострелковых частей, были танкисты, были немцы с белым кантом на пилотке. Противник нёс большие потери, особенно в первые месяцы обороны. Для осаждённых самыми страшными были голод и мучившая всех жажда. Влагу высасывали из сырых стен, по каплям собирали с потолка, выделяя порцию и для раненых госпиталя. Многие умирали, оборону держали наиболее крепкие молодые воины, но к концу августа и они еле держались на ногах. Период активной обороны закончился. Вокруг каменоломен образовалась мёртвая зона. Уже давно в поселке Аджимушкай остались лишь обгоревшие разбитые дома и пустынные улицы.

В те дни истощённые бойцы подземного гарнизона, конечно, не могли осознать всё значение обороны. Но каждый понимал, что моральная победа осталась за ними. Они видели, как пишет участник тех событий А.И. Пирогов, что "гарнизон оказался в положении часового, которого уже не смог снять с поста разводящий, и который, повинуясь воинскому и патриотическому долгу, остался на своём боевом посту до конца".

На четвёртом месяце обороны Аджимушкая сделаны последние записи в дневниках. Им, как и биографиям авторов, суждено было оборваться на полуслове. Но это была не трагедия окружённых врагом и обречённых на смерть одиночек, а осознанный вклад в ту великую битву, которую вёл весь советский народ. В этой обстановке аджимушкайцы по распоряжению командования небольшими группами стали скрытно уходить в сторону пролива или Керчи, чтобы укрыться в городе, связаться с подпольщиками, перебраться в леса. Найденные в последние десятилетия документы рассказывают о подвиге мужественных патриотов, которые вели самоотверженную борьбу в оккупированной врагом Керчи.

Уже после освобождения Керчи стало известно, что разведчица-подпольщица Евгения Дудник с 15 мая по 7 августа 1942 г. передала 87 радиограмм под именем "Тоня". В её радиограммах сообщалось: "…раз в неделю можно установить регулярную связь с нашими войсками в скалах…", "…Из скал сообщают - имеют связь с Москвой и Кавказом. Продуктов питания хватит только до 10-15 августа. Воды много" (Стали действовать вырытые в штольнях колодцы). На запрос Центра о связи с каменоломнями Тоня отвечает: "Связь имеем через партизан". По заданию Центра связаться с партизанами Тоня сообщает: "Партизаны для переправы к вам подбираются". Последняя радиограмма 6 августа: "Люди для переправы вам есть. Шлите самолёты в район Джерж…". 7 августа она была арестована вместе со своими родными и помощниками. Всех их расстреляли фашисты.

Вопрос об организации подполья в Керчи возник у командования Аджимушкая в самом начале обороны. В город засылались участники обороны, которые выходили на связь с патриотами подполья. Так возникла связь с группой, в которую входили врач местной больницы Г.С. Стрижевский и его сын Алексей. Эта подпольная организация действовала до её разгрома осенью 1943 г. Судьба патриотов этой группы документально известна: все они были расстреляны. Но ещё в сентябре 1942 г. с Алексеем Стрижевским начал встречаться Павел Толстых, создавший подпольную группу, основным делом которой было снабжение продовольствием каменоломен и крымских партизан. Известно, что в сентябре-октябре 1942 г. солдаты находились только в Аджимушкайских каменоломнях и что последняя группа держалась там до конца октября. Возможно, группа Павла Толстых готовила переход оставшихся аджимушкайцев в старокрымские леса к партизанам. Оккупационное командование в донесении "О советском движении сопротивления в каменоломнях Аджимушкая (Крым)" сообщало, что "в конце октября … оставшееся население Центральной катакомбы планировало в ближайшие дни насильственный выход из окружения. Во время операций 28, 29 и 31 октября 1942 г. были извлечены остатки групп, и катакомбы окончательно очищены. При этом было ранено 20 наших солдат". 8 марта 1943 г. группу Толстых, четырёх патриотов повесили во дворе керченской тюрьмы... Судьба последних защитников Малых каменоломен известна: 30 и 31 октября фашисты провели прочёс с собаками на поводке и схватили истощённых людей, но не расстреляли ( был запрет, да и фашистов потрясла вся обстановка увиденного.

Вспоминает М.Г. Поважный: "Когда меня, безоружного, истощённого, схватили за руки два солдата, а офицер осветил фонариком, я увидел испуг на его лице, а солдаты просто затряслись. И было отчего - на мне поверх шинели была телогрейка, ватные штаны, валенки, всё это чёрное от грязи, рваное, лицо чёрное, заросшее, борода клочьями. Меня вывели на поверхность, и я на время ослеп от яркого дневного света, которого не видел полгода…".

Вспоминает Л.Ф. Хамцева: "В этот день схватили меня, выволокли на поверхность... С меня сняли ушанку, и я увидела страшный испуг на их лицах. Мы были все в грязных телогрейках, в рваных ватных штанах, не умывались месяцы, на чёрных лицах белели только зубы с кровоточащими деснами... Но их потрясло даже не это… Моя голова без ушанки, которую я не снимала полгода, была почти белой, чистой, у меня выпали все волосы... При этом я готова была умереть и смотрела на них такими ненавидящими глазами, что это их потрясло…".

Продолжительность обороны определяется в 170 дней. Но не прекращалась народная война в тылу врага на Керченском полуострове. К началу 1944 г. в Крыму сражались 33 партизанских отряда численностью более 11 тысяч человек, а в Центральных каменоломнях Аджимушкая с сентября сорок третьего базировался отряд "Красный Сталинград".

Неожиданное продолжение в исследовании истории обороны Аджимушкая возникло при решении вопросов о признании героизма Керчи как города и о награждении посмертно командиров и солдат. В Главном управлении кадров МО отказались обсуждать вопросы награждения, ссылаясь на то, что оборона велась не по приказу, а в окружении... Да и солдаты "просто спрятались". Это расценивалось как партизанское действие, и вопрос о награждении рекомендовалось направить по линии советских органов как партизан. Но в 1973 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР городу Керчи было присвоено почётное звание "Город-герой", в том числе и за "мужественный подвиг советских патриотов в Аджимушкайских каменоломнях". Долгие десятилетия так и не был награждён никто из воинов подземного гарнизона, но работа экспедиций, найденные документы, созданные кинофильмы открыли миру великий подвиг Аджимушкая.

Только в 1990 г. Президент СССР М. Горбачёв подписал Указ о награждении орденами Красного Знамени и Отечественной войны 33 аджимушкайцев (посмертно).

Десятилетия нам пришлось бороться с бессовестным непониманием, но с настоящим оголтелым цинизмом довелось столкнуться спустя тридцать лет после Победы, когда преподаватели, как "новые русские с русскими паспортами", открыто издевались над татарином Ибрагимом Хатямовичем Аганиным, известным как военный разведчик, а в послевоенные годы как доцент, кандидат технических наук Игорь Харитонович Аганин. О его воинском подвиге разведчика написано в четырёх книгах и сотнях публикаций прессы, создана и поставлена пьеса "Не ради славы".

Этот волжский татарин превосходно изучил немецкий язык и внедрился в контрразведовательные органы ГПФ-312 (Крым) и ГПФ-721 (Донбасс), ведя работу разведчика подобную той, что описана в фильме "Семнадцать мгновений весны".

Он видел оборону Аджимушкая со стороны фашистов, много мне рассказывал об их зверствах, об их понимании безысходности своего положения ещё в конце 1942 г. В Крыму с ним работали радистки в Керчи и Симферополе. От него поступало много информации о предательстве крымских татар, об их внедрении в партизанские отряды и подполье с целью выявлять патриотов. Фактически было ликвидировано всё подполье Керчи, Старого Крыма, выданы отряды партизан в Старокрымских лесах.

Как подлинный интернационалист И.Х. Аганин и после войны продолжал вести борьбу с бывшими предателями-нацистами. Более десятка из них были осуждены приговором к высшей мере наказания. Эта борьба с нацизмом, его двуличием и предельной изворотливостью требовали огромного душевного самопожертвования Человека, всю жизнь носившего штамп сомнения, поставленного известным генералом на серьёзные разведанные: " Не игра ли это немецкой разведки?"... Этот подвиг не описан, да и не осознан ещё полностью...

От таких людей сквозь годы и каменную толщу сводов каменоломен идут слова записки политрука, старшего лейтенанта С.Т. Чебаненко, вложенной в его партийный билет N 3174562:

( "…Ко всем народам СССР.

( Я не большой важности человек. Я только коммунист,… гражданин СССР.

( И если я умер, так пусть помнят и никогда не забывают…, что эта смерть была борьбой …за дело рабочих и крестьян… Война жестока и ещё не кончилась. А всё-таки мы победим!"

Эти патриоты как коммунисты были личностями, которые жили как люди, среди людей и для людей. Для нас с вами. И этому нельзя изменять.

"Кто всхлипывает тут? Слеза мужская

Здесь может прозвучать кощунством.

Встать!

Страна велит нам почести воздать

Великим мертвецам Аджимушкая!"

Эти строки из поэмы Ильи Сельвинского "Аджимушкай", опалённые войной после потрясения увиденным, ( лучшие из всего написанного о легендарной обороне этого многострадального русского южного города.

Капитан 2 ранга В.П. Пузырёв
НЕТ НА ВОЛНЕ ОБЕЛИСКОВ

(реквием)

Ветер сурово поёт,

Дымка над морем вдали.

Где-то, под толщею вод,

В море лежат корабли.

"Сибиряков" и "Пассат",

И "Эдинбург", "Тринидат"…

И корабли, и суда

Насмерть стояли тогда.

Припев:
Нет обелисков в воде,

Только волна на волне.

Судна приспущенный флаг,

Строг и задумчив моряк.

Чёрный обрывистый мыс, –

Море и тундра кругом…

Всполохи красных зарниц

Виделись в небе твоём.

Рвался со стоном металл,

Вал, как вулкан закипал:

Там, у врага на пути,

Встали стеной корабли.

Припев:

Там, где взрывалась волна,

Ныне – лишь солнечный блик.

Точку на карте одна

Память людская хранит.

Там, где шумели бои,

Спят в глубине корабли.

Ныне здесь чист небосвод,

Мирный идёт теплоход.

Припев:

Старый солдат Г.С. Легасов
ДУМЫ СТАРОГО СОЛДАТА

	На рубеже преклонных лет

Пора нам подводить итоги,

Волнуют вновь минувших лет

Надежды, радости, тревоги.


	Ты путеводною звездой

В годину бури мне сияла

И сердце нежной добротой

И звонким смехом расковала.



	
	Обеты юности своей

Я не забыл и повторяю,

Увы, мне не хватает сил, (
Порой не все их выполняю.


	
	Ловлю я блеск любимых глаз

Седым годам наперекор,

Хочу, чтоб с дочерью и сыном

Не рвался важный разговор.



	С друзьями участь разделив,

На жизнь гляжу без огорченья,

Она хранит тернистый след

Доверчивого поколения.


	О том, что пращуров и дедов

Заветы нужно сохранять,

Как дальше жить, чтоб в лихолетье

Достоинства не потерять.



	
	Судьбу свою благодарю

За дар упорного терпенья,

За труд, свершения, мечту

И за минуты вдохновения,


	
	И снова воздаю судьбе

За силы в ярости сражений!

Был тяжким к дню Победы путь

От первых горьких поражений.

	За то, что в строгости своей

Судьба порою мне прощала

И просто быть самим собой

Великодушно разрешала,


	В боях без жертв не устоять

И много пало в рукопашных,

Не смеем мы их забывать

И тех, безвинно пострадавших.

	
	Что веру в доброту людей

В тяжёлый час не отнимала

И хлеб насущный для семьи

Из скудных закромов давала.


	
	Пусть память скорбная о них

В нас милосердьем обернётся,

И совесть ( чести поводырь (
Не заблудится, не споткнётся.



	Тебя мой друг, боготворю

За дар любви, огонь влеченья,

За радость светлую детей,

Тепло взаимного доверия.


	Нам суждено остаться жить,

В труде мы снова победили:

Страну, из пепла возродив,

Щитом ракетным заслонили.



	Но верной меры не нашли,

Чтоб по труду всем воздавалось,

Раздор согласью предпочли,

Единство гордое распалось.


	Все чаще старые друзья

Сдают рубеж последней битвы,

Настанет день ( прощусь и я

Без скорби, гнева и молитвы.



	
	"Умом Россию не понять"

Небось, опять она сумеет

Злой хаос удалью унять,

Терпеньем смуту одолеет!..


	
	Суть бытия не изменить:

Извечны в мире смех и слёзы,

Добра и зла не примирить,

Сомненье не развеет грёзы.

	Хочу надеяться и думать,

Что наша стойкость, бой и взлёт

Пришедшим после нас помогут,

Их души алчность не убьёт.


	Непросто видеть жизнь большою

За повседневной суетой,

Прекрасен мир, но в нём так трудно

Жить с не склонённой головой.



	
	Не только главное ( большое,

В душе ложатся бороздой:

Цветенье сада тёплой вьюгой

Встаёт из детства предо мной,


	Всё меньше пороха сухого

В душе моей для новых дел,

Но к бою рвётся ретивое,

Забыв, что силам есть предел.

	Письмо, написанное мамой,

Меня волнует до сих пор,

Короткая размолвка с другом

Мне - как пожизненный укор.
	Перед лицом грядущих дней

Судьбу смиренно умоляю:

Я за детей её прошу (
Быть милосердной умоляю

На рубеже преклонных лет.




Владимир Бирюков

Героическим защитникам Москвы посвящается.

Битва за Москву
Почти у самых Химок - враг.

Отсюда до столицы - шаг.

Казалось: лишь один бросок-

И вражьей нечисти сапог

Тебя, Москва, коснуться мог.

Но ты не дрогнула в тот час.

Звездой Кремлёвскою лучась,

Ты вся была в стремленье - жить.

Стальные грозные ежи

Обороняли рубежи.

Создали щит аэростаты.

И ополченцы, и солдаты,

Связав свою судьбу с тобой,

Забыв про горести и боль,

Шли за тебя на смертный бой.

Встал на борьбу народ великий:

Панфилов, Виктор Талалихин,

Доватор, Зоя — сколько их,

Героев доблестных, простых,

Бессмертных, павших и живых!

Их озаряло, словно Знамя:

"Ребята! Не Москва ль за нами?

Мы помним предков имена,

На нас надеется страна,

Весь мир надеется на нас".

И, чтобы быть ещё сильнее,

Клялись пред самым Мавзолеем

На верность Родине сыны.

И с Красной площади они

Не в бой - в бессмертие ушли.

Могучая народа сила

Врага коварного сломила.

Сияет навсегда отныне

С Победой рядом твоё имя,

Москва - столица, героиня!

Москва священная моя!
5 декабря 1971 г.
У разъезда Дубосеково
"Враг не пройдёт!", -
я через годы слышу.

Волнение бойцов

- в моей груди.

Вот политрук
со мною рядом дышит

Последний раз -
атака впереди.

"Враг не пройдёт!" -
слова земля впитала

Под гусеничный лязг,
под грохот канонад,

Под свист смертельный
раскалённого металла.

-"Стоять всем насмерть!
ни на шаг назад!

"У обелиска,
в небо устремлённого,

Стою,

читаю списки длинные...

Они лежат,
войной не покорённые,

До смерти в жизнь
счастливую влюблённые,

Входящие
в романы и былины.
Владимир Бирюков
Светлой памяти

Героя Советского Союза 

Маресьева Алексея Петровича

Легенда
Он говорил: « Я - не легенда...»

- «Как не легенда? - удивлялись тут -
Есть повесть о Герое, кинолента,
Планету его именем зовут...»
Мы с детства знали, как он в поднебесье
Разил врага, лишившись крепких ног,
Как многим ветеранам сам Маресьев
Лекарства нужные достать помог.
«Я - не легенда»... Нет, он легендарный,
Хотя бы потому, что в нашу жизнь
Вошёл и как боец, и как в труде ударник,
Что не сдаёт Отчизны рубежи.
И от сознанья, что такие рядом,
Мы становились, кажется, сильней.
Его судьбы Звезда сияла ярко.
И мы сияли словно вместе с ней.
И не затмить чиновникам у кресел,
Противникам в болотах и во мгле
Звезду - надежду, что оставил нам Маресьев
На море, в небесах и на Земле.

21-24 мая 2001 г.
Ст. лейтенант С.К. Маленков,

учёный секретарь секции тыла ВНО

Славянам

В Тамбовской области

Был дом отца,

Очаг отеческий,

Отечество бойца.

А отчество своё –

Илларио’н… -

Вдвойне в душе

Лелеял он.

Любимой женщины отца

Совпало имя у бойца.

Из-под Житомира она,

Любимая, но не жена.

И в медальон,

И в воинский билет,

Вписал он,

Что роднее – нет…

Её лишь адрес,

Что под Тулой, он назвал,

Коль пулей-дурой

Сбит он будет наповал.

Илларионовне, родной,

Что звать пока не мог женой,

Писал он как своей сестре…

Два отчества слились в пере…

Россия и Укра’ина слились,

Весь смысл и радость слова – жизнь.

За Маши дом, за дом отца

В бой Родина вела бойца.

Огнём Кузьма сметал врага,

И дух его, и след от сапога.

Россию и Укра’ину прошёл,

Чуть до Берлина не дошёл.

Изранен и контужен, но к «сестре»

С войны вернулся мужем на заре.

Я отчество своё – Кузьмич,

Ценю не меньше звания «москвич».

Эй, Украи’на! Связан я с тобой

И кровью матери, отца, судьбой.

Славян ты делишь в «самостийных» и не очень,

И в НАТО рвёшься… Ну, открой же очи!…

Полвека лишь прошло. След сапога врага

Не только на краюхе пирога.

Он на судьбе твоих семей!

Кто правит Родиной моей?

Кто славит «москаля» как подлеца?

Кто топчет память моего отца?

Кто гонит прочь сам мой язык?

Кто там к английскому привык?

Очнитесь, люди Киевской Руси!

Вас от князей чужих – да Боже упаси!

Единством Русь росла, мужала,

Хватало хлеба, льна и сала!

С глазами в Запад и с протянутой рукой –

Не видел мир Руси такой!

Завёте толмача и палача?

Как в Югославии – слетит глава с плеча!

Общенародное отдали «новым русским»

И увлеклись английским и французским?

Наёмным армиям сдаём свою защиту?

В какие шоры вам глаза зашиты?

В Сечь Запорожскую

Писались не кипчаки,

И ополченцы Русь спасли,

А не писаки…

Не дипломаты, не банкиры…

Не тех Руси суют в кумиры!

Общенародный только строй

Закроет Родину горой!

Не прав был, кто хозяев гнал в колхоз,

Да и хозяином быть может ведь не всякий!

Не всякий знает, для чего –навоз,

Не всякий человек умней собаки!

Но кто во власти приютил «господ»,

Тот обеспечил рабством весь народ.

Ведь Господин не может без Холопа,

Отстала тут от нас давно Европа!

Запомни это навсегда,

Гони всех с рангом «господа»,

Но будь хозяином страны, земли, заводов,

Будь счастлив, славянин, в семье народов.

07.11.2001
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